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Evyaprotieg

Oepuéc evyopilotieg otov emPAémovio  KOOMYNT TG OWMAMUATIKAG pHov, kVupto [loAitn
Kovotavtivo yio ™ Pondeia mov pov mopeiye kot tov xpovo mov pov débece, Kabdg Kot
otoug kupiovg X. Evayyehdpo kot M. MmoOtoika yio T GUUUETOYN TOLG OTNV EEETOOTIKN
emutponn. Evyopiotd Oeppd kot tovg yoveic pov, mov mavia pe otnpilovv 6TiG GTOVIEG LoV,
™V adEPPN LoV, TOLG PIAOVG LoV KOl GUUPOITNTEG OV, TOGO Y10, THV CLUTOPACTOCT, OGO Kol

Y10 TIC YPNOES VTTOJEIEELS TOVC.






Hepiinyn

[Tapodro mov o1 TPAOTES TEXVIKEG EMavOdEYpaToAyiag elyav eppavictel Tpv amd to 1950, n
uébodog bootstrap eppaviotnke Aiyo mpv to 1980. Efquepa, He TV TOLTOYPOVI OvVATTLEN TNG
teyvoroyiag n uébodog bootstrap umopei va ypnoipomondei, Evavtt TopadOGLOKOY TEXVIKMYV,
Yo TV EKTiUMoN 01dpopmV TAPOUETP®V GE TOAVTAOKO TPOPANUOTE GTOTICTIKNG. ApPYIKA
napovotdlovpe v HEBodo kot kdmolo BewpnTikd LITOPaOPO YPNGIHO Yio TV KOTAVONoN TNG.
Xm ovvéyewn, epapuolovpe T péBodo otV EKTIUNGT TOV TOGOGTNUHOPI®V, KAVOVTOG
ONUEIOKEG EKTIUNCELS KOl KOTOOKELALOVTOG OlOGTAUOTE EUMIGTOCVUVG. XTOYO0C &ivol va
EPEVVNGOVILE OV TO OMOTEAECUOTO OLLPEPOVY OVOAOYO, LE TNV KOTOVOUN OO TNV Omoid

noipvovpe to detypa pag 1 avaAoya [LE TO TOGOGTIOH0 GNUELD TOV EMAEYOVILE VO EKTIUGOVLLE.



Abstract

Despite the fact that subsampling techniques had appeared before 1950, bootstrap appeared
right before 1980. Today, exploiting the enormous technological progress, bootstrap may be
used instead of traditional methods, for the estimation of several parameters, even in
complicated statistical problems. Initially, we present the general method and some useful
theoretical background. Next, we apply the method in the estimation of percentiles, making
point estimations and constructing confidence intervals. Our aimis to review basic results and
check if and how they differ, regarding the distribution we choose to take our sample from, or

the percentile we choose to estimate.
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Kepdiaro O

YTOTIOTIKY €lval 1 EMOTAUN TOL OGYOAEITOL LE Tr GLAAOYY OedopUéVEV , TNV emeiepyacio
OQLTOV, KOl GTN] CLUVEYEWL UE TNV OVOALON TOVG, UE GKOMO TNV €50YMYY] GUUTEPOUCUATOV.
Apyikd n otaTioTIKh giye UOVO TEPLYPOUPIKT HOPPY , 0AAG peTd Tov 20° cudvo. omékTnoe Kat
podnuotikn- avaAvtiky] poper). Kovptotepo woppdtt g pofOnpaTikng oToTIioTIKNG €ivor 1
2rototiky  Xvunepacpoatoroyio. H  ototiotiky ocvumepacpotoroyio  mepthappdver v
ONUEWNKT EKTIUNTIKY, TO OGTNUOTO EUMIGTOGVUVIG KOl TOLG €AEYYOoVS LROBEcewv. X1
ONUEWKY] EKTIUNTIKY EMYEPOVUE VO EKTIUNGOVUE M0 TOPAUETPO KATOOG KOTOVOUNG,
YPNOOTOUDVTOS GTOTIOTIKEG GLVOPTNCELS, TOV OTMOIWV 1 TN TPOGEYYILEL TNV TPAYUOATIKN
TN TNG AYVOOTNG TOPOUETPOV. AVTIGTOLYO TOL OLUGTHLATO EUTIGTOGVVNG OlvouV pa meptoy,
péca otV omoia vIapyEL LEYEAN TOavOTNTA VO BpioKeTan 1] AyVOGTN TN TNG TOPOUETPOV KoL
TEAOG 6TOVG EAEYYOVG LITOOEGEWV EAEYYOVLE OV KATOL0G 1GYVPICHOS TOL CLPOPA L0 TOPAUETPO
™G Kotavoung aAnfever N oxl. Qotdco axopo kot ov cVAAEEOLUE Ta dedOUEVL LG KO
TPOYWPNCGOLUE OTNV  OVAALON  HOG, TOPOUEVEL TO €PAOTNUO TOCO oKpipr] elvar ta
ocoumepacpato poc. Métpa akpipelag, 6mwg n pepoAnyic, T0 HEGO TETPAYMOVIKO GOAALLO KOl
Ol0leTOPA SElYVOLV €AV O1 EKTIUNGCELS Lo eivar akpiPeic Kot LropovE Vo TPOY®PT|GOVUE GTNV

eEaywyn CLUTEPACUATOV.

H otatiotiky| ocvunepacpotoroyio ypnoipomotel éva deiypo amd tov minboopd ko eEdyet
cuumepacpoTo Yo, oAdkANpo tov mAnbvopd. To mbavoBewpntikd poviédo tov TANBLGHOV
glvar dyvooto, gite yoti avtd €xel pio YVOOTH GLUVOPTNCIOKY HOpeY|, 0AAL eEaptdtal amd
GyvVOGTEG TOPAUETPOVS (TOPOUETPIKT) GTATIOTIKY)), EITE Y1OTL 1| GLVAPTNCLOKT TOV HLOPPN Eivor
EVIEADG AYVOoTN (UN- TOPOUETPIKN OTOTIOTIKN). XTNV KAOGGIKN OTOTIGTIKN eu@aviCovton
duapopa eumddia. Xvyvd o péyeboc tov deiypatog mpémet va givar peydio (peyarvtepo amd 30
TOPOTNPNOELS) YL VO, XPNCUYLOTOGOVUE TPOCEYYIGES TNG KOVOVIKNG Katavoung. Emmiéov
GLYVA KOAOVUOOTE VL EPOPUOGOVLE SLAPOPO. SLOYVOCTIKA TEST Y1 Vo EAEYEOVUE TIG LTOBEGELS
KOO0V TOPAUETPIKOD HOVTEAOL (.. VTOOECELS KOVOVIKOTNTOG) TO OMOio. KOTOANYOLV CE

OLOLPOPETIKA CLUTEPAGLLATO, ONUIOVPYDOVTOG EPOTNUATIKA . Mmopel Yo mopdoetypa o EAeyyog



Kolmogorov-Smirnov vo divel 0tt vdpyel kovovikdmra, evd o Shapiro- Wilk oyt kot av
AaBovpe vITOYIY pOG KO TO YPOPIKE TECT TOTE 10MG TAAL OMLOVPYOVVIOL  OVTIKPOVOUEVA
ovumepdopoto. EmmAéov o apKeETEG MEPUTTDOGELS OTALTOVVTOL OVGKOAOL VITOAOYICHOT OO TNV

TAELPE TOV AVAALTY.

To 1979 gionybn and tov Bradley Efron n puébodoc bootstrap, po pébodoc Baciopévn otnv
EMOVOOEIYLATOANYIO KOl OTNV KOTAOKELY VEOV JElypdtv, amd £va NoN Ladpyov, opyko
detypa. IMopdpoteg texvikég emavadetypatoAnyiog iyov epeavicotel 16m omd 10 1949, 6nwg N
uébodog jackknife and tov Quenouille, evd exeivn v €moyn GpyLoaV Vo, ¥PNGILOTOLOVVTOL
Kol 01 VTOAOYIOTEG Y10 TV TPOGOUOIGoT). ATd TOTE KOl PETE, HE TNV TAVTOXPOVT] TPOOOO TMV
VIOAOYIOTMV, 1| bootstrap amotehel pia TEXVIKY TOV AVOTTOGGETOL, EVD GTAOINKAE TPOoTEO KAV
Kot GAleg moporhayég g pebodov, omwe n ABC bootstrap (1992, DiCiccio-Efron) n Bca
bootstrap (1996, DiCiccio-Efron). Bacwkn 18éa g pebddov eivar 6t and évo apyikd detypa
kataokevdlovpe véa delypata kdvovtog omAn toyaio detypatonyia pe emavéeon. H pébodog
mpe 10 Ovoua TG amd Tov pobikd Papdvo Munchausen o omoiog yio va amo@OYEL TOV TVIYIO
oe pio Apvn, Tpoomdbnce va tpaPnéet Tov E0VTO TOL GTNV EMPAVELD TPAPADOVTAG TPOS TO TAV®

ToL AOVPLY OO TIC UTOTEG TOV.

Xy mapovoo epyacia, to Kepdhato 1° amotelel pa eicoymyf oty pun tapauetpiky uébdodo
bootstrap. Extog amd v pebodoroyio mov akoArovbeiton oty bootstrap aveidovtor Pacikég
€VVOLEG TNG OTOTIOTIKNG TOL YPNoIomotel 1 néBodoc, Ommg eivor 1 gUmEPIKT] cLVAPTNON
KOTavoung, ot TpOmol cOYKAoNE akoAovbimy tuyainy petapAntdv ko uébodog Monte Carlo.
[ivetauw emiong o ocdvroun mopovoioon g pebodov jackknife, g mapapetpikng bootstrap

KOl TOV TEPUTTMOEMY GTIS 0T01EG 1) bootstrap evoéyetat va. omoTuyeL.

10 Kepdhato 2° mapovotdlovial KGmolo YEVIKG GTotyeio yioo To mocootioio, onueio kot to
OWCTAUOTO  EUMOTOGUVNG. 2T GUVEXEW TOPAOETOVHE UEPIKOVG TPOTOVS KOTOGKELNG
dlotnuatov gumetoovvng apyiloviog amd to Pacikd bootstrap Sidotnua eumotochvng Kot

TpoympmVTaS Le to t-bootstrap d.€., o percentile bootstrap kot téhog To Bca d.¢. .

Y10 Kepdhato 3° apyiler 10 mpoktikd koupdrl g epyociog, Omov divovue onuelnkeg
EKTIUAGELS KOl SL0GTARATA EUmeTOcOVNG Y10 To 50° mocooTiaio onueio, dniady ™ didueco
G KaTovoung omd tnv omoio. wponABav to dedopéva. XpnoylomotoVpe Tig pebddovg mov
avapéptnkay oto Kepdioto 2 kot GuyKpivoupe TIG ONUEINKES EKTIUNGELS LETOED TOVS (OC TPOG

TNV TUTIKT OTTOKAIGT KOt T OLOGTHHOTO EUTIOTOGVUVIG G TPOG TNV MOavOTNTO KAALYNG Ko



10 péco mAdtog. Ta dedopévo OV YPNGUYLOTOLOVUE TPOEPYOVTOL OO TNV TLTIKY KOVOVIKY

KOTOVOUN, TNV EKOETIKN Kot TNV OLLOLOLOPO).

Y10 KepdAowo 4° divovpe onuelakeés eKTIUACES Kol SOOTAUNTO EUTIGTOGVVNG Yio. To 95°
TOGOGTNUOPLO YPTCIUOTOLDVTOS OEGOUEVE, OO TNV TLMIKY KOVOVIKY KOTOVOUN, TNV €KOETIKN
Ko tnv Pareto. Xt6yog ivar v cuykpivovpe To amoteAéouato, T0c0 PETAEH TOVG, OGO Kot UE

T0. avtioToryo Tov 3% kepataiov.

Y10 Kepdhato 5° Bpicketar o enihoyog e epyociog kot pepikd copmepdopotol



Kepdlawo 1°

1.1 Ewayoyn

e éva TUTIKO TPOPANUA GTATIOTIKNG HIOG EVOLUPEPEL VO EEAYOVUE CUUTEPACUOTO Y10 EVOV
mnBovoud pe t Ponbero evog delypatog. i dudbeon pog €yovpe cvvnbC Kdamoleg
TOPATNPNCELS X1, X3, .., Xy Ol OTOlEG TPONADAY HETA OO oL GEPE TVYOLOV TEWPOUATOV. AVTO
OV LaG EVOLAPEPEL KLPIwG eival 1 Katavopn Tov TANOLGHOD Kol GLYKEKPIUEVE Ol TOPAUETPOL
NG KOTOVOUNG, S0TL LECM TNG TEPLYPOPIKNG OTATIGTIKNG EVOEYETAL VO £XOVUE 0L 0L TNG
KOTOVOUNG 0AAG va (nTdue o capéotepn swova . o va meprypdyovpe Tov TANBuGHo Kot
TNV KOTOVOWUY] TOL YPTNGUYLOTOOVUE Opopa apliuntikd meptypapikd pétpa Omwg eivatl m
mnBvouoky péon Ty, 1M TANOLoHOKY  dlaKVUavVeY, KA, To  omoio.  ovopdlovtal
«mapapeTpowy. O Tapdpuetpot ivor cuykekpévor appoi, povadikoi yio kKabe minbuopod xot
umopet va pog elvan gite yvootot gite dyvoortotl. Ta avtictorya apOuntikd mteprypagikd pétpa
ov yopaktnpilovv To Oelypa, OmMMC 1N OSYHOTIKY] HESM TIUN, M OESYHOTIKY OloTOopd, TO
TOGOCTNUOPLL TOVL Oeiypatog KAm, to vroAoyilovpe péow Tov Oelypotog pog kot eivol
povadikd yio ke detypa. e avtiy TV TEPIMTOGCT KAAOVVTIOL «GTOTIGTIKEG GLUVOPTHOEG) N
«OTATIOTIKOY. YToAoYilovTag TV T HOG CTATICTIKNG GUVAPTNONG Yo €val Oely Lol Lopove
VO YEVIKEDCOVUE TG CUUTEPACUOTO WOG Yoo OAOKANPO TOV mANBvuouod, To Omoio Kot oTn

GUVEYELDL LTTOPOVV VAL YPNGIHOTOM B0V Yio TNV AYT| ATOPACEDV.

2NV OTOTIOTIKY] CUUTEPAGLATOAOYIO OT®G Kol otV ANym omopdoewv PAEmovpe 10 delypa
OgdoUEVOV ®OC 0L TPOYLOTOTTOINGT)/TapaTnpNon €VOC TUYXO{OV YOPOKTNPIOTIKOD (TUu)aio
petafAnty), to onoio opiletar otov ydpo mhavotntog (L2, F, P), 61ov 10 {2 ivor 0 dEIYUATIKOC
x®dpog, 10 F po 0 — adyefpa tov Q ko 10 P éva pétpo mibavotrog této1o wote P: F — R.

[No va eivar 1o F o 0 — adyefpa tov Q Ba mpénet:

e NEF
e vyl o evoeyouevo A éxovue A € F t0te Bo mpénel A€ € F

e avA;A, €FtotexamnévoonUA; EF
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Mo otatwotiky covaptnon T(X; , Xz ...... , X,) elvar ko oot toyaio petaPAnthy kot M
KaTovoun TOOVOTATOV TOV TIUMV TOL UTopel vo Tapet, Yia OAa to Tuyaio delypota peyébovg n
amd tov 1010 mAnBuoud, koieiton derypatikn katovopr. Onmg elvar TpoEavES 1 dEyLOTIKN
KOTOVOUY  HMOG  OTOTIOTIKNG  ovvaptnong  €ivar  moAd  ypAolun  OTNnV  GTOTICTIKY|
ovuTEPOACUOTOAOYIO. MTOPOVUE VO YPNOILOTOMGOVUE GTATIOTIKA Bemprpota (.Y, KEVIPIKO
oplakd Bedpnua), To OToio Y10, CLYKEKPIUEVES GTUTIOTIKEG GLVOPTNOELS dtvouv gite axpiPacg,
glte KoTd TPoosyylon v derypatiky katovoun. Evag dAlog tpdmog givar va mhpovpe ToOAAL
Toyoion Oetypato peyébovg n kKo oe KoBéva amd GLTA VO VTOAOYIGOLHE TNV TIUN NG
GTOTICTIKNG cvvaptnong T, Kal OTn GLVEXEW VO KATOGKEVAGOVUE TO IGTOYPOLLUO CYETIKMOV

GLYVOTNTAOV OA®V TOV TILOV.

AV TPAYLLOTOTOMGOLLE TNV TOPATAVD dladkacia, gite atov TAnBucud site ce éva oM d00év
delypa  dedopévav, TOTE avaEEPOUOOTE OE TEYVIKES  emavaderypotoinyioc. Toatl va
TPOTUNGOVUE oVTEG TS TEYVIKES, [otl Omwg Bo dodue kot OTIG MAPOKAT® €VOTNTES, M|
EMOVOOELYLOTOANYIO TOPOKAUTTEL TPOPANUOTA TOV ONUOLPYOVVTIOL HE TG TOPUSOCIOKES
TEXVIKES, Omwg givor to pikpd péyebog detypatog, 1N Un 16x0¢ TopAUETPIKOV vTofEcemV e

TPOTO TOAD amod0TIKOTEPO Ao OTL Oa eméTpemav SVOKOAOL LaONUaTIKOT VTOAOYIGLLOL.

1.2 Ewoyoyi ot pé0odo Bootstrap

Ag vmoBécovpe 0Tt €yovpe  €vav mAnBvopd mov akoAovBel p kKotavoun F. Amod tov
TnBvoud avtd AopPdvooue éva toyxaio dsiypa Xq, X, ..., X, (0TOvV avagepopaote e Tuyoio
delypo gvvoodpe OTL o1 Tuyoieg petaPantég X; elvor aveEdptnteg ko axolovBodv v 1o
katavoun) ko opifovpe 10 ddvocpa X = (X4, X, ,..., X)) 10 omoio eivor por N-0idotartn
petapAnt. Mropovue eniong va vrofécovpe dtL €govpe GLAAEEEL TIG TOPATNPNOELS Yo KOOE
g amd T toyaieg petafintéc  X; Kou avtég €ivor ot Xq, X, ..., X, Kol €mOLHOVPE VO
Bydlovpe KAmOW CUUTEPACLATO CYETIKA LE [0 AYVOOT Topduetpo 8 g katavouns F. H
TOPAUETPOC Exel po otabepn| U, aALG dyvootn o€ gpdg v omoia Kot Bo emyelpicovpe va
ektyunoovpe. To gpodmMuo mov 7pokOmTEL  €ivol Tow GTOTIGTIKY)  ovvaptnon T =

T(Xy,X3, ..., X,) 00 xpNOUOTOMGOLLLE Y10 TO GKOTO OUTO KOl T YOPUKTNPIoTIKG O drabéter



oLTH. ZNUEIOVETOL €0® OTL M TopdueTpogd eivor g cvvdptnon g Koatavoung F, oni
0 =t(F), ev® mn otatotiky T eivor ovvépmmon 7tov Ttuyeiov  delypotog, OMA
T =T(X1, X5, .., Xp). H T g 0TOTIGTIKNAG GLUVAPTNONG Y10 LI GUAAOYN TOPATPNCEDV
X1, Xg, wnr ) X, GOUPOMCETON pE T (X1, Xp) ..., Xpy) KO ATOTEAEL TNV EKTipMON O TNG TOPAPETPOL 6.
H extipnon pmopei va givon gite onuelokn eite o€ Kdmolo dtdotnua. Eival Aowmdv avapevouevo
ot M extipmon 8 ¢ napoapétpov eEaptdron and Ty Katavouy F ,yw Ty onoia Sev xove
Kavel koptd vrdbeomn, oAAd akOpo kol otn mepintmon mov yvopilape kdtt yioo v F, 1
T =TX1, Xy ..., X5) €vO€yetar va. glvar TOAD wePIMAOKT GUVAPTNON KOL O VITOAOYIGUOC TNG

GLVAPTNONG KATAVOUNG TNG 0XE0GV 0 dVLVATOG,

o mapdderypa, v yvopiCoope O6tL ov X; , X5 ,......, Xjy TPOEPYOVIOL OO TNV KOVOVIKY|
ouvapTNoN Katovoung kol &xovv péon Twf 4 kou dokdpavon o (cvpfolilovpe Xq, X,
yooey X ~N (U, 02) 00 N TOPAPETPOC TOV pag eVALOQEPeL elvan 1 péom Tr, SnA 8 = u, 161€ 0

detypotikds HEGOG X =%Z?=1Xl- EKTIHG OpEPOANTTA. TNV TOPAUETPO KOl 1 OTOTIGTIKN

—_ 2 2
cuvdpmnon T = X axolovBei v xoatavoun N(u, %) . Emum\éov n draomopd % exTILATAL OO

. . S? . . p ; . p .
TNV OELYLOTIKT] O100TOPA - Jlopdra avtd ot vroroyiopot dev elvar TavTa o 1010 €0KOAOL Kot

OPKETEC POPEG Oev €lvol €QIKTO Vo TPOGOIOPIGOVE U0 OTATIOTIKY] cvvaptnon T, 1060 o€
OTOPOUETPIKE HovTELD oTo omoio M Katovoun F elval evieAdg dyvoortn, 000 Kol GE

TopopeTpIkd ota onoia F Bewpeitar yvoot.

Ba emyepnoovpe Aowmdv, d00évtog evog detypatog (Xq, X, ..., Xp)~F, vo ektiuncovpe o
napauetpo 6 = t(F) g katavoung F, yopic vo kavovue kaptd vrofeon yuo Ty Hopen g
cuvaptnong katavouns. EmiAéyovpe Aoumdv, piag Kot 0ev EXOVUE YVAOGELS GYETIKA pe TV F va
YPT|CULOTOIGOVLE [0, EKTIIMGT T TV omoio Bo cvupPolricovpe pe F. Tote 1 ektipmon g
nopopétpov Oa cvpPoriletor wg O = t(F) wou Ba sivor GUVAPTNON TG EKTIUATPLOC
ovvaptnong F. TIpoympdpe Snhadn évo fripa mopokdto Kot apod EKTINGOVLE TV GUVAPTHON
KOTOVOUNG F,EKTILOVIE KOl TNV TTOPEUETPO TOV LOG EVOLOPEPEL , 1) OTTO10L [LE TNV GEPA TNG Elvar
o ocvvépmon ¢ F. H dadikacio onty avagépeton oty E&vny Biprioypapio og «plug-in
principle» (Efron-Tibshirani 1993, Trosset 2009) kot facikn TG 10€a €ivat OTL YPNCIUOTOLOVUE
Lot TOGOTNTO TOV OELYOTOC Y10l VO EKTIUAGOVIE TNV OvVTIGTOYN TocOTNTO TOV TANBVoHOoD. Xg
OpPKETEC MEPTTOGEL emhéyetan ot Béon g F 1 eumepiky suvaptnon kotovopnig F, ,ontod

®otHG0 dgv givor deopevTIKO. Ymhpyet OnAadn Kot n mepintwon, pe Pdon to dedopéva mov



&yovpe va emeyel Kamola AN GUVAPTNON. ZVYKEKPIUEVO GTNV TEPITTMGT] TOV 1 TAPAUETPOG
mov 0élovue va exTiunoovue dev eivon ouaAn ovvaptnon (smooth function), 6nwg ywo
TOPAOELYHO. 1 OWIUECOG, EVOEYETOL M YPNON Kamowg GAANG ovvaptnone va  givol

KOTOAANAGTEPT OO TNV EUTEIPIKT GLVAPTNOT).

®a 0DCOVUE GTNV GLVEXEWL TOV OPICUO TNG EUTEIPIKNG GLVAPTNONG KATOVOUNG (OCTE Vo

umopEcovpE va peAetiicovpue Eva mapdderyua tov «plug-in principlex.

Opwopocl.l (Euneipikn cuvaptnon Kotovounc) -

‘Exovtog éva toyxaio dstypa(Xq, X, ..., Xn)~F, opilovpe og eumelpikr) GuvapTnom KoTavoung

E, v kotovopn mov kotavépst mboavomta 1/n os k6be éva amd ta X; . Aniadn ,
A 1
E,(x) = ;Z?ﬂl( Xi<x)=#{X,<x}/n,

omov N I(X; < x) o deiktplo cuvapPTNON 1 OTTOTL TAUPVEL TIG TUUES:

1, eav X; <x

X = x) = {0, Slapopetika

Me éAha Aoyt B, ivel og £va 6hVoAO A Tov Setypotikod xdpov TV eE7C TOavOTTA:
P {A} = #{X; € A}In

2V TEPITTOON TOL EYOVUE EMAVUAAUPAVOUEVESG TOPATNPNCELS TOTE 1 EUTEIPIKT] CLVAPTNON
Kkatavoung olvel mbavotnta oe kabéva and ta dwoakpitd X; iom pe ) ocvyvotnTo ELPEAVICNS

TOVG GTO OElypaL.

Hopdaderypa 1.1

Oa UEAETNCOVUE TO TOPOKATO TOPAOEYUA Yo Vo KoTtavorcovpe v opyn plug-in. Ag
vroBécovpe 0Tt emavarapfdavovpe to meipapa piymg evog apepodAnmtov Caplov 20 eopég kot

Aappavoope to €ENg Ostypa:

X =(2,36,1,5,2,1,3,54,5,4,6,1,6,2,5,3,1,4)



Avaeépoope 01t T amotedéopato TPoNABav pe tuyoio TPOMO, TPAYUOTOTOINONG TOV
nepapatos. I'vopilovpe 6t ot mbBavotnteg eppdviong kobevoc and toug aplBuovg 1 €wc 6
avtiotolyel og 1/6 kot 0Tt N toyaio petafinty X, mov ek@pdlel to amotédeopa piyng evog
Caprov, okoAovBel v odwkprr opowopopen oto {1,2,...,6} xoatavour. H eumepn
cuvaptnon kotovopng Fry wotdc0, divel TG mapakdto mbavotnTe o kGe Eva amd Ta

EVOEYOUEVA. :

X; #x; Fao(x)
0,2
0,15

0,15
0,15
0,2

0,15

SOOI W N -
WhWwWw W >

Iivarxag 1.1

Ag d00UE Kot YPAPIKA TV EUTEIPIKT] CLVAPTNOT KOTOVOUNG:

ecdf(X)
2 -
e
[o0)
g
-

©

Q
=3
= L o
L

= |

o

-

N —

o

2 4

I T T T T T T I
0 1 2 3 4 5 6 7
X

Ewxova 1.1: I'pagixn wopootaocny the EUTEIPIKNG COVAPTHONG KOTOVOUNGS Y10, TO. OEOOUEVO, OTOV
Hivaxa 1.1



2Oppove pe Tov Voo Tov peydAwv aplfudv, 6co peyaiover to péyebog tov deiypatog M
EUTEPIKT] GLVAPTNON Katavopnc F, mpooeyyilel TV GuvapTnon KoTovouic om’ TV omoia
nponABav ta dedopéva. Ba EMLEPNGOVLE VO, dDGOVE ToLG «Plug-iny ektiuntég Yo v péon
TN ko v Stakvpavon. H avapevopevn 1 péon tyun copforiletan pe u = E(X) xon pe faon
TO TAPAdEYU Hog oL TePhapPdver dtaxpitd dedopéva kot €51 SuvoTd evogyOUEVa, 1GOVTOL

HE:
E(X) = Y5, x;P(X =x;)=35.

H plug-in extipmon g péong tyung, v omoia 0o cvpPoricovpe pe f, CLUTIMTEL UE TOV

detypatikd péco Kot dtvetat amd Tov Tumo:

1o =%6 x, - =136 x =%
Hn = Li=1Xi 7= - Li=1Xi =Xn

Ag kdvovpe TIG TPAEELSG OTO TOPASELY O LLOG:

fi —2><1+3><1+6><1>< ><1><1+4><1
H20 = 2250 20 20 20 20

=1x%x02+2x%x015+3x%x0,15+4x%x0,15+5x%0,2+6x0,15 = 3,45

Avtictoya, av cvpBoricovpe pe 62 = VarX; mv draxdpoven evog tinducpod, tote n plug-in

extipnon Ba cvpPoirileton pe EZ kot Ba dtveton amd Tov TOTO:
02 =N~ B = LY~ F) = AE - (B
210 mopaderypo. pog 1 dtakdpoven tov TAnfucpov divetar og e&ng:
o? = EQX}) — [E(X)]?,
KOl 1I6OVTOL UE !

2

12 4 - 4 67
(0} = —————

— 3,52 =12,917
6

H plug-in extipnon g dtokduaveng divetal og eENg:



02 = (12X 0,2 + -+ 62 x 0,15) — 3,452 =3,048
A&ilel va onuewdoovpe 6t n plug-in extipnon g d106mTopac dev eivor opepPOANTT EKTIUNGON
™G S106ToPAg TOL TANOLGOV Kot OeV TAVTILETAL PLE TV OEIYUATIKT OLOIGTOPA. ZVYKEKPLUEVL:

E(02) = B3 Xy (x — %) '] === o

n
Q¢ detyloTIKn S10GTOPA EVVOOUE TNV AUePOANTTY EKTIUNON TNG TANOVGULOKTG OL0CGTOPAGC:

1
n

$2=-"|

1 — \2
= — Mie (i — X))

: ?:1(351' _En)z] =

[Mapapéver to Ouo, mowa ototiotiky cvvaptnon T = T(Xq, Xo, .., Xp) 0o ypnoponomcovpe
Kot TL yopaxtnpotikd Oa éxel avt. Edv n xatavoun F tov X; X, ..., X, Mrav yvoom) Oa
UTOPOVGOLE VO TPOGOIOPIGOVE TO. YOPAKTNPICTIKG KO TNV Koatavoun g 7, v omoia og
ovopdoovpe Fr. ®a  extiunoovpe Aowmov myv katavoun Fr mg T = T (X4, X5, .., Xp), Omov
X;~F, omd v katavoun g otatiotikig cuvapmong T = (T(X7 , X5, ..., Xy), omov 1o X;
axohovBovv ™V F, avti g dyvootng F. Anladi, og kGbe mepintmon Sdpopo xapoKTpIoTIkd
g 7, 0nwg elvan  pepoAnyia ,1n 0106TOPA Kot o TocooTioda onpeio extipdvion pe v T
Avt 1 taktikh givan kot 1 Pacikn 0éa ¢ neboddov bootstrap, n onoia ety and tov Efron
70 1979. H mpocéyyion avt givat yprioun, wwaitepa dtav 1 LoV TANPOQPopio Tov EXOVLE Yo
mv F mpoépyetar amd to delypa towv X;, eved givor Atydtepn KOA OTOV VTAPYOLV Kl GAAES
TAnpoeopieg yopw oand v F, O0Tmg oNAadn TO OTL AVNKEL GTNV TOPAUETPIKT OKOYEVELL
KOTOVOU®V, 1 OTL LITAPYEL TAAVOPOUNOT), ONAadN TO TuYaio delypa Tov X; eEaptdton and po

AN petafAnT.

JUYKEKPIUEVO, amd €V, apylKO  Oeiylo Topatnpoe®mv X = Xq,Xg, ..., X, HEYEOOVE n, mov
TPOEPYETOL OO TNV Katavoun F, katackevdlm évo bootstrap delypo tov idov peyébovg
TPAYUOTOTOIOVTAG OEtypotoAnyio pe emovéBeon. Avtd onuaivel 0Tt KOmow omd Tig
TOPOATNPNGELS TOV OPYIKOV HoG Oelypatog uropet va gppaviCeton 0,1,2, akdpo kol n gopéc 610
bootstrap dciyua. Av ovufoAicovue to bootstrap deiypo wg Xi,X;, ..., X, ,101e avtd Oa
TPOEPYETOL OMO TNV EUMEIPIKY) GUVAPTNGT KoTaVOpNiG F,, KOTOVOUH 7OV eKTd TV
katavoun F. Ymoloyilovpe vy to X7,X5,X5..,X; MV otototikn ovvaptnon T =

T(X{,X5,..,X,) «a emavorappdvovtag v moapamdve dwdwkacio B @opég ,0a &yovue

10



ovvolikd B bootstrap deiypata (avagépovionr oty EEvn BifAloypaeio wg bootstrap replicates),
1o omoio 0o cvpBoricovue wg X*1, X*2%, ..., X*B ko avtictoyya Ty, T5, ..., Th. Inueidveror
ot petd tig B emavaiqyelg e dwadikaciog avtd mov AauPdavoovpe sivar po Monte Carlo
EKTIUNON TNG OTATICTIKNG CLVAPTNONG TOL WOG EVOLNPEPEL. Ba TapabEcovE il GYNUOTIKY

aVOTOPACTOCT] TOV TEPLYPAPEL TNV TOPATAVED OLOdIKOGIO OCTE Vo YIVEL O KOTAVONTN M

uébodog:
[Tinbvepoc Bootstrap ostypa
Ayvoot Tuyaio detypo Epmeipun Tuyaio detypa
GUVAPTNON TUPUTNPTICEDV cuvapmoen TUPUTNPTCEDV
KATOVOUNg KOTOVOUNG
F— X = (x1,x3, .., Xp) F— X'=(X,X5,...X)
6 =T(X) 8" =T(X")
H oraniotiky oovaptyon H otatictiky ouvapthon ato
OV UGS EVOIAQEPS! bootstrap dsiyua

Eixoval.2 [Tyyy: Efron&Tibshirani(1993)

Onwg €ywve katavontd ta X;,X5,...,Xn 0gv amoteAovV TO Tpoypoatikd deiypa, oAAG pio
€KOOYN TOL TPAYHATIKOD Oelypatog oto omoio €yel yivelr derypotoAnyia pe emovabeon. Mo
avtd GAMmote Kot 1 uéBodog bootstrap sivar po pébodog emovaderypatoAnyiog (resampling),
0Tl Khvovpe detypotoAnyio péco omd to delypo. TN GLYKEKPWEVN TEPITTOON HAMOTOA,
eMeON 0ev Kavape kapio vwodeon yio v Katavopur] e F 1 néBodog KaAeitor amapapeTPIK|
uéfodog bootstrap. H extiuitpla F mov ypnotpomoteiton yio v mopoyoy temv bootstrap
derypatov pmopel vo elvar omoladnmote ekTyunTpo g F, Oyt amapaitnto m eumelpikn
ovvaptnon katavopng (Efron-Tibshirani 1993). Qotdéco PéPore pio pn  mopOpETPIKY
ektyunTp g F elvonl m gumelpikn ocuvéptnon Kotovoung n omoio Kotavépel mbavotnto o
KaOéva, and To Xq, Xo, ..., Xy o1 pe 1/N kot otV TEPITTOON TOL £XOVUE EMAVOAAUPAVOUEVEG
TIWEG 1 KATNYOPIKA dS0UEVA, 1) EUTEIPIKT] GLVAPTNOY KATOVOUNG divel fApog oe KABe drakpitn|

TN TOV OElYHOTOG 10M UE TO TOGOGTO TNG CLYVOTNTOG GTO Ogiypa. TV enduevn gvotnta Ha

11



dovpe yio IOV AOY0 1 EUTEPIKT GUVAPTNON KoTavounc F, amotedel o koA extiunon e
cuvaptnong Katovoung F tov apywod deiypotog kot v xpnodtta g otnv uébodo

bootstrap.

1.3 H Epzmepiuki] covaptnon katovouns otnv pédodo Bootstrap

2e auTn Vv evotnta Bo S0VUE TOVS KUPLOTEPOLG TPOTOLG GUYKAGNG LG okoAovBiag Tuyaiov
HETAPANTOV KOODOG KO LEPIKES WOIOTNTES TNG EUTELPIKNG GVVAPTHONG Katovouns. H gumeipum
ouvvaptnon Kotovoung mailel peyaho poro otn uébodo bootstrap yati cuvnbwog v emiéyovue

MG EKTIUNTPLO TNG KOTAVOUTG TOV TANOLGLOD.

1.3.1 Ov tpbémor 60yYKAMGNG KOL O VOROL TMV PEYAA®V aPLlOpdY

[Ipwv avapepBobpe oMV EUTEPIKT] CLVAPTNOT KOTOVOUNG KPIVETOL YPNOLLO VO dMDCOVLE
EMYPOLULOTIKG TOVG TPOTOVG CUYKAIONG HiaG akoAovBiog aveEApTnTOV Kol 1IGOVOU®Y TUYoimV
petafAnTav kobdg Kot Tovg VOHoLg TV peYdAmv aplBudv. Téooepelg TpoOmol GOYKAMGNG

napovotdlovtal otn cuvéyela (avarvtikotepa PA. Kovtpag 2005):

o XvyKhMon katd mbovotnta: Mio akolovbia Toyaiov petofintov {X,} opiouéves otov

detypatikd ydpo Q, Ba Aépe 611 cuyKAivel katd mBavotnTa 6g o Tuyoio petofAn X,

EMIONG OPIGHUEVT] GTO OELYHATIKO YDPO Q, €AV :

lim, e, P(|1X, — X| > €) =0, yaxébe € > 0

o XUykMon oyeddv Béfara: Mio axorovbia tuyaiov petofintov {X,} 00 Aéue o1

oLYKAIvel oxeddv BePaimg 1 pe mbavotnta 1, oty tuyaio petafinm X eav 1oyvet:

P(lim|X, —X| = 0) =1

12



H oyeddv PéParta ovuykhon cuvendyetor 6Tt 6Tav TO N PEYAADVEL OTEPLOPLOTA, GYEOOV

Yo Ka0e w TOoL detypatikod ympov 2 M dweopd X, (w) — X(w) yivetar avbaipeta

pkpn.

o XVykMon katd katavoun: Mia akoiovBio tuyxaiov petofintov {X,} 00 Aéue oTt

oLYKAVEL KaTO Kotavoun oty toyoio petafAnt X, edv 1 akoiovBio cuvaptioewv
katavoung mbavotntog {F,} tov X; ..., X, ovykkivel ot cuvaptnon katavoung F

™mg X. Anhaon:

lim,,_,o F,(x) = F(x), Vx mov givau onueio cuvéysiag e F

e XuyKMon katd TeTpayvikd néco @ Mia akolovdia toyaiov petapintav {X,} 00 Aéue

OTL oLYKAIVEL KOTA TETPAYOVIKO HEGO oMV TuYaia petafint X, dv 1oyveL:

limn—mo E“Xn y X|2] =0

Inueudvoovpe 0Tt 1dc0o 1 oxeddv BEPara chykAon, 660 Kot 1) GOYKAMON KATA TETPUYDOVIKO LEGO
cuvendyoviol v cOykAon Katd mBovotta, kabmg Kot 0Tt 1 GOYKAIOT KOTd THovOTN T

GUVETAYETOL TNV CUYKAMOT] KOTE KOTOVOU.

EmnmAéov, ooppwva pe 1oV 00bsvy vouo twv ugydiwv oapiBuwmv, ywo. kabe oakoAovBio
aveEdptntov Kot 166voumv petaPAntadv {X,} pe péon tun E(X;) = u < ook V(X;) = 0% <
0, 0 derypatikodg pécog Xy, = %Z?le i OLYKAMvel katd mbavotyta ot péon Tyl u. Kotd

GUVETELN £XOVLE:
lim P(|X, —u|>¢)=0
n—-oo

SOUPOVA LLE TOV 1GYDPO VOUO TWV UEYGLWY apiBumv , av £xovue po akolovBio aveEdptntomv
KO 166vop®V Tuyaiov petapintov {X,}, pe péon tn E(X;) = u<oo xar dwoxdpavon V(X;) =
02 < o0, T61E M akohovBio TV Serypatikdv pécov X, = %Z?le iy OUYKAIVEL aYed6V Pefoiwe

ot péon tiun U. Ondte Exovpe:

P(lim | X, —p| = 0) =1
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1.3.2 H gpmepikn] ouvapTon KOTOVORG KOl 01 100TNTES TNG

Onwc avaeépOnke mapoamdve emMOLUOVUE VO EKTIUNCOVUE TNV KOTOVOUN Omd TNV omoio
nponABe éva toyaio deiyua. Eqv Aowdv éxovue éva toyaio deiyna X = (X; , X, ,..., X;,) mov

TPoEPYETOL amd TNV KoTavoun F, Tote yio dedopévo x € R, ) eumelptkny cuvapTnoT KOTOVOUNG

Bx) =¥ e R

n

givon apepodANTTog ekTiunThig TG F(x) . Andadf E[ E,(x)] = F(x). OvclooTikd 1 umetpikh
cLVApPTNoN KaTavoung fvorl o cuvaptnomn tov toyaiov delypatog X = (Xq , X, ..., X)) kan

OTOTEAEL EKTIUNOT TNG GLVAPTNONS KATAVOUNG 0O TNV 0Ttolo TPOEPYETOL TO OETY AL

T dedopéves TWES X = (Xq, X, oov\ Xy) TOV Xq, Xoi..., X 1 o0Vapmon  E, (5 x) sivon o
GUVAPTNOTN KOTAVOUNG 0OV €Xel TIG TPEIG YOPOKTNPIOTIKEG 1OOTNTEC OGS GLVAPTNONG

Katavoung (m.y. PAéne HAodmovrog (2006) ):

e Eivar adéovoa , agod av y; < yy, t0te  #{x; < y;} < #{x; < y1} xar ovvemdg
By %) < FB(yz ).
e Eivar 6e&14 ovveyng agov kabdg y — yo , toydel ott #{x; < y} - #{x; < yo} ko
ovvendg limy,_,,, B, (v; )= E,(yo; X).
e Kabbgy — —oo 1oyver 611 #{x; < y} - 0 kot kabdg y - o 1oydel ot #{x; < y} - n.

Omndte &xovpe ot limy, o F(y;%) =0 xou limy, o, E(y;x) = 1.

Emmléov 1 E,(x) ovyxhiver ot F(x) oxeddv Pefaimng. Ag dodpe Aiyo ovolvTikdTepa TV
anddelln (my. Préne Kovtpag 2005), yio vo KOTOVONGOVLUE Y10, OOV AOYO 1| EUTEPIKN
cuvaptnon katavopnc £, (x) sivon o koA emthoyn yio v ektipmon g F (x), ewdkd otav
&yovpe peydla ostypata. YrnoBétoope 0Tt pedetaue po toyoio petafant X kot 6éhovpe va
EKTIUNGOLUE TNV 0BPpOloTIKY cLuVvApTNon katovoung F(x) tov X, o éva cuykekpiuévo onpueio
x € R. Aapupdvoope toyxaio odetypo Xi,X,, ..., X, avebdpmtov Kot 106VOp®V  TUYOi®OV
peTafAnt@v ot omoieg akolovBovv v Katavoun mov meptypdeston and v F opilovue v

SelkTpLaL GLVAPTNOTN KoL TNV EUTELPIKT GLVEpTNON Kotovopns F, (x) og e&ne:

<
(X, < x) _{1, eav X; < x

- =) <
0, Swapopetika ’ F(x) = 221X < x).
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Eivot mpogavéc 6ttn E,(x) exppdlet To T0G00TO TMV TAPATHPHGEDY TOV SElyOTOS TOL Eivor
wikpdtepeg M ioeg tov x. H E,(x) opileton yuo k6e x kot €161 oynuotiletar TeMkd o
cuvaptnon. Aol ot tuyaieg petafantéc X; eivor ave&dptnteg ,to 1010 Oa oyvel Kot Yo TIg

OelKTPLEC GUVAPTNACEIS KoL EMUTAEOV EYOVE:

u=E(IX;<x) =1-PAX; <x)=1)+0-PAX;<x) =0) =P(A(X;<x) =1) =
P(X; <x)=F(x)

Ko eniong:

EAX;<x)H)=12-PAX; <x)=1)+0?-PAX; <x)=0)= PAX; <x)=1) =
P(X; <x)=F(x)

and Omov TPOKVTTEL OTL:

c?=V(AX;<x))=EJX; <x)?)—[E(X; <x)]* = F(x) — F(x)?
= F(x)(1-F(x)) <

A6 0V 15Vp06 VOO TOV LEYAA®OV apBU®VY Oa 1oyveL OTL:

lim,, 00 £, (%) = lim,_, e %2?:1 IX; <x) =E(X; < x) = F(x) ue mbBavomra 1.

Emmléov, N FE,(x) eivar cvvernig extiummc g F(x). H cvvénewa eival pio oGupmToTiKy

WOOTNTA Y10 TOAD peyddo pey€dn delypatog (N—o0).

Opopog 1.1 (Xvvenng extiunmc): evikotepa av 1 T=T(Xq, X5 ,..., X)) &lvan évag exTiummg
™G TOPOUETPIKNS cvvaptnong g(0), tote n T(Xy, X5 ..., X;) Kodeitor cLVETHG EKTIUNTAG TNG

g(0) €bv, KabBmg N—oo, N mBovoTNTO:

P(T(X;, X5 5 e , X ) —g(0)] > £)—0, yio kébe € > 0.
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Me éAho Adyw, n mBavOTTO VO OTOKAIVEL O EKTIUNTNG OO TNV TOGOTNTO 7OV EKTLUA
TEPLOCOTEPO AMO &, GLYKAIVEL 6TO UNdEV Yo kKGO BeTIK Kot TOAD pkpd €. Mo tkovyy cuvOnkn

oL eMaANBevEL TV cuvEREL ivon 1) ENG:
HT=TX;,Xy .., X,) eivar covennc extiuntig g g(8) €av 1600vV Ta TopoKaTm:

i. E(T)-g(@),xebbdcn = o

ii. Var(T) -0, kabodcn — oo
Ondte amd Tov OpIGHd TNG CLVETELNG Oal £YOLLE:
P(| F,(x) —F(x)| > &) » 0,y1a kdfee > 0

Te qutiv TV mepinmtoon Oa Adue 61t E, (x) ovyrhivel oy F(x) katd mBavotta. Ommg
gyovpe avaeépel GAmoTe M oxeddv PBEPon  GVYKMON GULVETAYETOL TNV GUYKAIGY KOTA

mOavoTNTO, 1 OTTOl0 [LE TN GEPE TNG GLVETAYETAL TNV GUYKAIGT] KATO KOTOVOUT).

A&30UEVOD OTL 1] EUTIELPIKY GLVAPTNON KATAVOUTC Fp(X)  amotedei o extipnon oAokAnpng
Mg ovvaptnong Katavouns F(x), amd v omoio TPoépyeTol T0 Oelyla, LAG EVOLUPEPEL VO
npocdlopicovpe moco améyel amd v F(x). H «amdotaony avtdv tov 600 cuvaptioemy

divetar amd v ardoracy Kolmogorov wg e€ng:

supyer| F(x) — F(x)|

Odnyoduacte étot oto Bempnpa Glivenko-Cantelli coppwva pe to omoio:

Ocodpnua 1.1 (Glivenko-Cantelli): Yrobétovpe o6t épovpe v X; , X5 ..., X, akoiovdio tov

aveEapTNTOV Kol IGOVOU®MV TUYOimV LETOPANTOV omd TV GLVAPTNOY Katavoung F opiopévn
oto R. Téte 1 amdotoon Kolmogorov petaéd e sumeipikiic ovvaptong kotovoung £, (x)

ko TG F (%) ovykAivel opotdpopea 61o pndév. Andadn:

sup|F,(x) —F (x)|—0 oyedov fefaoime xabdg N—co.

To Beopnuo Glivenko-Cantelli diver o woyvpdtepn popen cHykAione, TV OHOLOMOPON

oVyKAlon. Ovolaotikd 000 peyoAdver To péyeboc tov Oetypartog, 10tE TOGO MO KOVTA
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mnodler (Kor POAOTO OUHOOHOPPA) 1) EUTEIPIKY] GLVAPTNOY KOTOVOUNG TNV TPOYUATIKY|

Katavoun tov oetypatoc X = (X1, X5 ,..., X)) .

A&ilel va onueidcovpe 0Tt 0 16XVPOS VOLOS TV HeYOA®mV aptBumv pag oivel v Katd onpeio
ovyKAon, o010t kaOe Popd Exovue Eva dedopévo x € R, evd to Bedpnua Glivenko-Cantelli pog

dtvel pa 1oyvpoTEPN LOPPN GVYKAONG , TNV OLOIOUOPPT GUYKALOT).

[evikdtepa Omwg yvopilovpe amd TNV TPOYUATIKY ovAALGN oV €YOLUE ol oKoAovBio
ouvoptoenV fr: 1 = R kot f:1 = R tote B0 Aépe 0TL M f;, ovykiiver katd onueio oty f €av

v k00e x € [ €ygovpe otu:

lim,, o fn(x) = f (x).

Icodvvapa umopovpe va movue Ot f,, ovykiiver kota onueio oty f €bv Vx € I, Yo kdOe

€ > 0, Any této10 dote Vn = ny va woyvet |f,(x) — f(x)| < e.
Oa Aéue OTL 1| f,, ovykdivel ouotouoppo. otV f edv €xovue OTL

lim [supye| fu(x) = fF(X)]] = 0.

n—-oo

Icodvvapa pmopodue va mobue Ot f,, ovykdiver ouotouoppo. oty f av yu kabe € > 0, IAn,

11010 ®oTE VN = ng vo oyovet |fr(x) — f(x)]| < gy10 kabe x.

H S1a9opd evtomiletor 6to 6TL 6TV Katd onpeio cvykion to ny e€aptdtor amd To € Kot amd
TO X, EVA GTNV OUOWONOPPN cLYKAON T0 Ny e€aptdtan povo and to €. Etol n amaitnon yu

OHOLOOPPN GVYKALOT Elvar 1oyvpdTEPT.

1.4 M£0odog bootstrap kot Tumiko c@aipa.

Onwg oe k@Be extiunon pog evolagépet M akpifeld e, €161 Kol OTIS EKTUUNOCELS OV
AopPavovue pe tnv péBodo bootstrap pog evolapépel va VITOAOYICOVUE TO TUTIKO COOALO.
Ag vmoBéoovpe Aomodv 0Tl Eyovpe €va delypa X, Xy, ..., X, TO OMOI0 TPOEPYETOL OO TN

KOVOVIKT] GUVAPTNON KOTOVOUNG HE péon T p kot Stoacdpaven o2,dnhady N(u, 02). Onwg
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yvopilovpe o delyuatikdc HECOG eKTIUG apepOANTTa. TV péon Ty tov mAnbvcpov. H

’ , r r . - Xi ’ r ,
EKTILNGT TOL TLTKOD GOAAUATOG Y10 TOV SELYHOTIKO HEGO X = Yiiey ;‘ dtvetar amd tov TOTO!

se(x) = \/5;12 , omovSt=Y".(x;,—-%)?*/(n—-1) .

Av 10, X; MOV, TPOEPYOVTOL OO TNV KAVOVIKY KATOVOUT LE HECT) TIUY U KoL Storcdpaven o2,
TOTE 0 OELYHOTIKOG HEGOG X aKOAOLOETL Kol OLTOG TNV KOVOVIKY KOTOVOUR HE HECT) T U KoL
Stocdpavon o2 /n, <indn X ~ N(i, 02 /n) Onog yiveton oviAnmtd o Serypoticdg nEcog £xet
pKpOTEPN StokvpOVeN amd T X; Kot LiAoto 660 peyardtepo givar to péyebog tov detypatog
1660 pKkpdTepPn Ba givarl 1 StokOUOVOT TOV SEIYHATIKOD HECOV KOl TOGO KaAvTEPN Oa givat 1
eKTipnon. XV TepinTon OU®G TOV TO OELY O OGS TPOEPYETOL OO KATOLM yVAOGT KOTOVOUT
F, dev etvan epiktd vo Kavovpe piol eKTiunomn g SKOUOVOTG MGTE VO EKTUYLTIGOVUE TO TUTIKO

cQAALO. ANAGON AV TO X1, X3, ..., X TPOEPYOVTAL OO TNV F, TOTE 0 derypatikdg pécog Ba €xet

2
’ . - g r 14 3 ’ ,
TG TOPOKATO TOAPAUETPOVS X ~ (,uF, f) KOl TO TUTTIKO GPAApa Ba diveton amd Tov TOTO:

sep(X) = [Var(0)]"/? = op/vn.

Me Bdon 10 Kevipwkd oplokd Beodpnuo, yiwo N— o0 0 OelyHaTikOg HEGOS akoAovOel
OGVURTOTIKG TNV Kavovikh kotovopfy N(ug, 07 /n ) kot 16t pmopodue vo ToOUe 0TL 0 PEGOC
v Tov TAnBvopd avapéveton pe mhovotnta 68,3% vo anéyel omd TV EKTIUNGT TOL TO TOAV
éva TUTIKO GPAANa, evd pe mBavotnTa 95,4% Ba améyel Arydtepo amd dvo TLTIKG GPAALOTA
amd Vv ekTipnon tov. ['a T1g mEPIGcOTEPES GTATIGTIKEG GUVOPTNGES MOTOGO, OEV LIAPYEL
KOTO10G TUTTOC OGTE VO, VITOAOYILETOL AUESO TO TUTIKO COAANO Kol KTOG amd avtd dev elval
TAVTO EPIKTO VoL EPAPUOGOVUE TO KEVIPIKO oplakd Bedpnuo. Me t Ponbeia g pebooov
bootstrap amaliacoopacte omd TIC VIWOOECELS TOV KEVIPIKOD Oplakol BemPUOTOg Kot
Aoppdvoope pio EKTIUNGOTM Yol TO TUTKO GOAALO HOG OTOLOGONTOTE GTATIGTIKNG GUVAPTNONG

T (X) axdpo kot av dev yvopilovue v katavoun F amd tnv onoia mpoépyetat 1o deiyua.

Ag vroBéoovpe Aomdv g amd éva toyaio oelyua Xq, X5, ..., X, mov mpoépyetan amd TNV
Katavoun F, €povpe TG MOPATNPNOCES X1, X3, ..., Xp, KOU HOG EVOLUPEPEL 1) TOPAUETPOG
6 = t(F), n omoio extipdron amd v O = T(x). OLGOGTIKG OV TO TLMIKO GEAAUO TNC
extiumong @ = T(x) eivon to sep (), epeic Oa to extipuioovpe pe 1o sep(8*). To sep(8%) eivan

wia plug-in ektipmon tov sep(d), 0pod avti Tov apykod Seiypotoc mOL aKOAOLOE] TNV
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katavouny F, Oa ypnowomomoovue to  delypota peyébovg N mov mpoépyoviol amd TV
cuvaptnon katavounc F, m omoio extud v F. AC YpNOCULOTOMGOVUE TNV EUTEPIKN
cuvaptnon katavouic F, oty 0éon g F. Toéte n extipmon Seﬁn(é*) KoAgiTal W0oviKn
extipunon bootstrap yia to tomikd opdipo (ideal bootstrap estimate of standard error coupwva
ue tovg Efron-Tibshirani 1993) g 6 = T(x) xou eivon un mapopetpicr}, st fasiletar oty
E, ywpic MaPovpe v’ dywv mv F. Enedf onog avapipbnke mopamdved dev vmdpyet mhva
KATO10¢ TUTOG OV VO HOG 0ONYEL OTNV EKTIUNGT TOVL TLTIKOL GOPGAUOTOS TPOTEIVETOL OTN)
GUVEXELDL £VaC VIOAOYIOTIKOG TPOTOG Yylo TV Tpocéyylon Ttov sez(8%), o omolog Kou pog
odnyel otnv bootstrap extiunon tov TVIIKOL GEAANATOC TV omoio Kat Oa cvufolicovue pe

525.

AvoAluTikoTepa, OMOC TEPLYPAPTNKE TOPATAVED OO TO ApyKd Oedouéva X = Xq, Xy, ..., Xp
happavoope éva delypa peyébovg n pe emavabeon, éoto X* = (X;,X5, ..., X,) . To delypa
Tov X" amoteleitar and to otoreion Tov apykol delypatog (Xq, Xy, ..., Xp), KATOWL OO TO.
omoia gpeavifovtar undév @opég, dVO EOPEC KOK, OAAE QUGIKG dev amoTELEl TO AVOEVTIKO
oVLVOLO TV dedopévov. Eravarappdvovue ) dwdikacio B gopéc kat étot katackevdlovpue B
aveEaptro bootstrap deiypora X*1,X*2, ..., X*B. H pébodog bootstrap 0o pac Pondhcet va
ekTuioovpe to Tomikd oedipo e T(X), yopic neprrtong vmoloyiopovg, aveEaptnta and o
1660 moAdTAOKOC eivar o Tomog g, o kéOe éva amd ta bootstrap detypoto X*1, X*2, ..., X*8
vmoloyifoopue ™V Ty  0* =T(X*?),émovb=1,..,B. H tomky onékhon Tov

T(X*Y), T(X*?), ..., T(X*B) eivan ) extipmon tov tomkov cedipatog e T(X). Ankady,

- Yo [T(x*P)-T()]?
S€hoot = 2= (B—l)

6mov 1o T(+) diveton amd v oyéon:

Thet T(X™D)
EE—

T()=

Inuewdvoops 61t M moodtnra T(X*P)  mpokvmrsl emeldn €QAPUOCOUE TNV GTOTIGTIKY
ovvaptnon T(X) oe kdBe éva and o bootstrap deiypata (b=1,2,....B) . T'a mapdderypo av m

T(X) = X, 161 yio v cvvaptnon T(X*?) Bo &yw:
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n
_ X;
TX?) =X = 5 —
i=1 n

2N OLVEXELD TOPOLGLALETOL Ol GYNUOTIKY] ovamopdoTaon tng oladtkaciog kabmg kol o
aAyopOpog yio tnv Bootstrap ektipnorn tov Tumikod cEAALNTOS UIOG GTOTIGTIKNG CUVAPTNONG

6 = T(x). (B.Efron, R.J. Tibshirani 1993)

Epmelpikn Zuvapthon Bootstrap Selypota H otatiotikn Bootstrap ektiunon
Katavopds F, peyebougn ouvapton T'(XP) TUTLKOU GPAAUATOC
X - (1) = T(x*Y)
X2 — 6°(2) = T(X*?)
E, —> g —_— §*(b) = T(X"?)
X*E —  B=Tx?
v

— 2 r(x?)-1())?
$€poor = == (B—l) >

B T

Onov T(+) = 5

Ewova 1.3 ITnyn: Efron&Tibshirani(1993)
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AlyoprOpoc 1.1: Extiunon tumikod cQaALoToc:

Bipa 1°: Awdreée B aveEdpra bootstrap detypota X*1, X*2, ..., X*B 10 kéOeva and ta omoio
amoteAeiton amd N otoyeion emdeypévo toyoio Kot pe emavadecn amd To apykod Ostypa

X1, X2, 0, Xp~F, xou  mpoépyeton amd v F 1 omolo ag &ivar m gumEPKN cuvdptnon

KOTALVOUTC.
Bijpa 2°: Egdpuoce v cuvaptnon T oe kdbe éva and ta bootstrap deiypato g &1 :
0*(b)=T(X*?), yia b=1,2,....B

Bipa 3° : Ynoldyioe 1o tomikd c@dhpa sep(f) amnd v tomikn andxhon tov B Bootstrap

OelyLATOV:

525 = (8.,[0°(b) - ° ()] /(B - 1)}V,
OToV
0*() =35, 0°(b) I B

Ko 1 eKTipnon Seég Koleitar un mopopetpikny bootstrap extipnon.

Oco 10 mnbo¢ twv eravoalyewv B teivel oto dmepo 10te M extipnom Sep cvykAivel oty
Wovum bootstrap extipnon seg, (0*). Avtd ogeileTon 6T0 OTL 1| EUTEPIKT TOMIKY] OTTOKAION,

660 au&avovtor 1 emavoAYELS, TpoceyYilel TV TVmKh amndkion tav 8*=T(X*). OvclooTiKd
1 EKTIUNOT MOV TPOKVITEL Od TOV TTopamdve aiyopbpo eivor pioe Monte Carlo npocéyyion
™G “davikng bootstrap extiunong” tov Tumikov cpaipotog. Otav to B — oo, toéte | bootstrap

EKTIUNON Y10 TO TLTIKO COUALA TPpoGEYYiLeL TNV WavVIKY eKTipnoT. Aniadn:
limg_,., 585 =sep(6%)

Onwc oe kbe exTiunom HOG eVOLOQEPEL VO, EYOVUE UIKPN TLMIKY OTOKAIGN KOl UIKPN
pepoinyio. Av glyope v SuvoTdHTNTO VO TPOYLOTOTO|COVUE ATEPES EMAVOANYELS TOTE M
extiunon Sé,, Ba elye v HIKPOTEPN TUTIKN ATOKAICT] OO OTMOLONTOTE GAAN GPEPOANTTN
extipnomn. ‘Evag euneipikdg kavovog mov axorovdeitan yio va tpocsdlopicovpe to mhnfog B tov
emavoaAyenv ¢ uebddov (Efron-Tibshirani,1993) eivor 6tt  apkodv B=25 Dbootstrap

dglypata  yo va €yovpe pio emapkn minpoopia, evad yioo B=50 cuvnbmg éxovpe o koin
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extiumon tov sep(0), av OUmS BELOVLE VO KOTOGKEVAGOVLE SIGTANATE EUTIGTOGOVIG 1} VL
TPUYUOTOTOOOVUE  €AEYYOLG VToBécemv mpoteivetor vo  ypnotpomolovpe B=200 7
peyolvtepo. Qotdc0 dev ival amapaitnTo 0Tt 660 PEYOADVEL TO B peidvetol to oedipa tov
apykov bootstrap extiunt. O Chernick(1999) npoteivel, pag kot 1 dHvaun TV VITOAOYIGTOV
0660 mepvave Ta YpoOvia evicyvetal vo topdayovue B=1.000 bootstrap deiypata av 6élovue va
EKTIUNGOVUE TO TUTIKO GOAApO evOc exTiumt Ko B=10.000 ywo Staothpate epmiotosvvng. O
Hall (1992a) mpoteivel vo mpoy@pNoOVUE GTI EKTIUNCELS KATAOKEVALOVTAS Olo TO, duvaTd
bootstrap deiypata oty mepintwon mov o péyebog N tov deiyuatog givar pikpd (PA. Evomra

1.8). To mAn00¢ TV duVATOV SEIYUAT®V 160VTOL UE:

(Zn—l): (2n-1)! — 2n-1)!

n n!2n-1-n)! n!l(n-1)!

A&iler va avapépovpe 0tL 1 petafintomnto tov bootstrap ektiuntdv ogeiletan apevoc oto 0Tt
&yovpe povo éva detypa mapatnpnoemv peyédoug n avtl Tov TANOLGHOL Kol APETEPOV GTO OTL
OTOUOTAONE WETO omd TNV Koataokevy B bootstrap derypdtov kot Oyt petd omd dmelpeg
emavaAnyelg e pnebodov. ‘Exovv mpotadet d1dpopot tpdmot vroroyicpov tov B, oAAd Tpog 0
apdv B0 ¥PNOIULOTOGOVLE, Y®PIG amddelsn, avtov mov mpoteivovy ot Efron-Tibshirani(1993)
pe Baon tov cvvteleot) petafintomrag (coefficient of variation). I'evikd o cuvteleotng
petapAntoéttog pog toyoiog petofAntig X pe xotavoun Fopiletoar ¢ o AOYOG TG TUTIKNG
QTOKALOTG TTPOG TNV AOAVTY TIUN TNG LEOTG TIUNG:

OF

cvp(X) =m
F

H avénpévn petafintomta, AOyw tov 0Tt oTopaTCOUE HeTd and B enavainyelg e pebdoov

Kot 0V OTACAUE GTO AMEPO avTIKOTONTPILETAL GTOV TAPOUKAT® TOTO:

E(A) + 2

1/2
4B }

cv(sep) = {cv(5e,)? +

To A eivan (o TOPAIETPOS GYETIKN Le TNV KOPT®OT TG KaTavopnc g 8 kat eivor undév yia
™V TEPITTOON MOV 1 KaTavouy Tov 8* eivar kavoviki 1| Teivel 6To UNdév otV TEpinTON TOL
T0n — o . Axopo kot 1 Wovikn bootstrap extipnon Se,, £xel Kamoo LeTaPANTOTNTO Kot 0V T

oQeileTal 6TO OTL 0EV YPNOUYLOTOMGOLE TNV GLVAPTNGT KOATOVOUNG TOV TANBUGHOV, OAAG Lo
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ektiunon g, ™y E,. poktikd, pe pdon tov napandve tHno o cuviekeothg cv(Seg) dev Ha

givart Todd peyolvtepog tov cv(3e,,), otav 1o B maipvel tipég peyarvtepeg tov 200.

Ag vmobBécovpe 611 okomdg pag sival vo pooeyyicovpe tov apBpd B Bétovtag Eva emBounto
eninedo ywo. Tov ovvieleot| petaPAntomrog tov Seg. ‘Eotw 6t 0éhovue to cv(Seg) = 0.01,

®a ypnoomomcovpe Ty nepintwon wov A=0. Tote:

cv(Seg) = 0.01

\/Z = 0.01,
4B

KOl GUVETMG TPOKVTTEL:

B =5000

Télog, pag kat ypnoyonomcope v Monte Carlo gktipnon 6o fitav xprioyo va avaeepbodpe
entypappatikd ot pébodo. Ag vrobécovpe 6t Eyovpe pia Toyoio petafAnt) X pe cuvaptnon
nokvotntag mhavotntog fy(x) > 0, 10te N avapevopevn T wag cvvaptnong g tov X o

siva:

E(g(X) = Yyex g (%) fx (20,

eqv n X elvar dakprry| toyaio petafinty, 0:

E(9(0)=[ o 90 fx(¥)dx,
edv 1 X elvar cvveyng toyoaio petafint.

Av AdPBovpe éva detypa peyéBovg n amd v toyaio petafAnt X, éotw (xl, X e xn) tot1€ Oal

éxovpe ™v Monte Carlo extipnon mg E (g (X)):
n
R 1
() == g(x)
n .
=1
Avntyun E ( gX )) VILApYEL, TOTE amd TOV 060V VOLO TV peydiwv aplumy Ba Exovue ot

limy e P(|gn(x) — E(9(X)) 12 £)=0,
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Yy omotodnmote awbaipeto HKpd €. XVVETMOG 0G0 UEYOAMVEL TO N 1 TOAVOTNTO VO OTEYEL M
extipmon g, (x) omd mv E(g(X)) tetver 010 pmdév. To cupmépacpo. pag eVicEToL Kot omd
TOV 16YVPO VOUO TV peydrmv apBumv. A&ilel va avapépovpe O6tt ot Monte Carlo extyuntég

glvon apeponmToL:

E(gn(0) = EL- XL, 9(x)] = Xk, E[9(x)] = E(g (X))

1.5 Mé£0odog bootstrap kot pepoinyia

‘Ecto o011 £ovpe 1o tuyaio delypo X = (xq, Xy, ..., Xy) 0o pia katavoun F . Extipodue v
mpoypoTiky T g mapapétpov O = t(F) pe v otatioTik ovvdptnon  O=T(¥). Ou
opicovpe ¢ pepoAnyio. | HEGO COAALLN TOL EKTIUNTN TNV SLOPOPA:

biasp(8,0)=E(0 — 0) = Ex[T(X)] — t(F).

Ymv mepintwon mov 1 S@opd avT TPOKVTTEL {01 He TO UNOEV O EKTUNTNG KOAEiTOM
apepOANTToc. O VITOALOYIGHOG TOL HEGOV GPAALOATOG EIVOL YPNOLUOG OPEVAS YiaTi pag divel pua
eIKOVO ™G OKPIPEC TOV EKTYUNT], OPETEPOL O1OTL LLE TOV VTOAOYIGUO TOV UTOPOVUE VoL
Bertidoovpe v extipnon(bias correction). Me v pébodo bootstrap dev mpokdmTOLY €V
YEVEL QUEPOMTITOL EKTIUNTEG, MOTOCO GTNV MEPIMTOGN MOV avti ™S F, ypnolontomcm o
extiumon g F, 101e 10 n€60 oA TelVEL Vo ivon pikpd. Te auTH TNV TEPITTOON KOAD TV

TocoTNT!
biass = Ep[T(X")] — t(F)

wavikn bootstrap extipnon (ideal bootstrap estimate) g pepoinyiog biasg. Enueudvetar 6Tt
n t(F) eivou n plug-in extipmon g mapapétpov 6, 1 omoia TPoKVATEL avTikadicTdvTag ™V F
e mv F xon evdéyeton vo dapépet and v O = T(X). Xt 0éon g F umopodue va
De®PNGOVLLE OTL EXOVLLE TNV EUTELPIKT GLVAPTNON Katavounc E,. EmmAéov, dtav 1 mopdpetpog
0 eivon  péon TR ko n t(F) o derypotikdg péoog, 10te 1 biasg =0 ,810TL 0 SerypOTIKOG

UEGOC elval apepOANTTOG EKTIUNTNG TG HEONG TWNG Kot cuvend¢ biasy = 0 . Onwg kot otV
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evoTTO, TOV UEAETNOOUE TO TUMIKO GOAAUN, £T0L KL €00 Oo mpoceyyicovpe TV 100VIKNI
bootstrap extiunon ¢ pepolnyiag biasg pe o Monte Carlo extipunon. ®o mapdyovpe
Loutdv B aveEaptnra bootstrap Seiypata peyébovg n o omoia Oa sivon ta X*1, X*2, ..., X*E~F,
Kol o€ KaBe Eva amd avutd B epappocovue T otatiotiky cvvaptnon T(X), Aaupdvovtog to
0*(1) =T(X™Y),0"(2) =T(X*?),...,0"(B) = T(X*B). Tt ovvéyeo Oo extipuioovpe v

avopevopevn tun Eg [T (X *b)] pe mv mosdT™TO:
6 ()=X8_,0"(b)IB=Ys_ T(X*?)/B,
KO
biasg = 0*(.) — t(F)

e ovTiotoyio Pe ToV aAYOpIOUo Yoo TNV EKTIUNGT TOV TVTIKOD GEAANATOG TOL dOONKE oTNV

Evomrta 1.3 mapabétovue tov adydpiBuo yu v ektiunon g bootstrap extiumong g
pepoinyiog :

AlyoprOpoc 1.2 Extiunon e nepoinwioc

Bipa 1°: Awdreée B aveEdpnra bootstrap dsiypora X*1, X*2, ..., X*B 10 xabéva and ta omoio

amoteleitor amd N otoyeio, emAeypéva toyoio Ko pe emovéBeon amd to apywkd detypa

X1, X2, ., Xp~ F, ka1 mpoépyovion omd v F, n omoio ag sivor M epmelpicry cuvaptnon

KOTOVOUNG.

Bipa 2°: E@dpuoce tmv cuvaptnon T oe kdbe éva amd to bootstrap deiypato g &g :
0*(b)=T(X*?), yia b=1,2,....B

Bipa 3° : Yroloyioe v avopevopevn T Es[T(X*)] and tov péco 6po

0°()=X5-10"(0) I B=35_1 T(X*")/B.

Baoilopevol og B bootstrap deiypata maipvooue pioa Monte Carlo npocéyyion tov biasg, v

onoia kahoOue btasg kat wwovtan pe biasg = 0*(.) — t(F)

Av ko1 1 uébodog bootstrap ypnoiponoteital Kvpimg & TEPMTMOGELG TOV 1 AKPLPIG KOTOVOUN

LG OTOTIOTIKNG cLuVApTNoNG ivar daitepa TOAVTAOKT, Hol GAAN xpnon g pebodov sivar
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Y10 TV TEPIMTOOT TTOL TO TAN00G TV S100EGIUMV deSOUEVMV Elvar TOAD HKPO. e TEPIMTMCEL
OV €yovpe WIKPG deiyuata kot n akpiPng counepacpotoroyio dev  givar epikty 1 bootstrap
EMTPEMEL TNV €EAYWOYN CLUTEPAGUATOV AKOUO KOl OTOV TO Oelypal 0V vl OVTITPOCOTELTIKO

oV TAnBvopoY am’ Tov omoio Tponibe. Akorovbel oyeTIKO TAPASEYLLAL.

MHopdaoerypa 1.2

21 ovvéyela Ba TapoVGLAGOVHE £va OTAO TaPAdELYLa, GTO 0Ttoio Ba epapudcove TV HEB0dO
bootstrap pe ™ Bondeia Tov otaticTikod makETov R, Ko Oo EMLEPNGOVLE VO EKTIUNGOVUE TO
TUTTIKO COAALO Kot T pepoAnyia yio Tov detypatikd péco. Eotm Aowtdv ot éxovpe Eva detypa
KATOI®V amdPOIT®V LadNUOTIKOV TUNUAT®V, Y10 TOLG 0Ttoiovg Yvmpilovpe tov Babud mruyiov
Kot O€hovpie va eEdyovpe KATOLL GUUTEPAGHLOTO Y10t TOV GUVOAO TOV ATOPOLTOV LOONULOTIKOV.
To detypa pag, xéprv evkoriog Ba etvor pikpov peyéBovg kar Bo ekppalet tov Pabud mruyiov.

Ag gtvon ooy to péyebog delypatog 5 Kot GuYKEKPLUEVA O.G EXOVUE TIG TOPOATNPNGELS:
xy =55,x,=63,x3=69,x, =7.8 x5 =7.1.

Emdéyo B= 10 toyaio delypata peyébovg 5,amd T Xq, ..., X5 pe emavabeon. [Ma to delyua
X1,X5, ..., Xz xabéva and 1o X; maipver g Twés x; pe mbavommta 1/5. ‘Eoto o6t pog
gvapépel va peretioovpe v T=X . T to dsiypora mov mpokdmtovv vmoloyilm Tnv

T* = X* nomnoia ektnd v X. Ta anoteAéopato divoviol 6Tov mivoka:

Emovéinynm Agtypo X{,X5,..,Xe T =X"
1 X1 55,55,7.8,6.3,6.3 6.28
2 X2 7.8,7.1,71,55,6.3 6.76
3 X3 6.9,7.8,7.1,6.3,6.3 6.88
4 X 55,7.8,55,7.8,6.9 6.7
5 X*5 6.9,6.9,55,7.8,55 6.52
6 X*6 7.1,55,7.8,7.8,6.9 7.02
7 X*7 7.8,55,55,7.8,6.3 6.58
8 X*8 7.1,6.3,6.95.5,7.8 7.04
9 X*° 55,6.3,55,6.3,7.1 6.14
10 x*10 71,55,55,55, 6.3 5.98

ITivaxag 1.2: Kataokevn bootstrap deryudrwv
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To Seiypa 6.28, 6.76,.6.88, ...,5.98 npoépyetar amd TV cuvaptnon katavoung e X *kot kdde

éva omd ta X, Aoppdavovv kdmowa an’ Ti¢ Tipég 5.5,6.3,6.9,7.8 ,7.1 pe mbovotnta 1/5.

Mmnopobpue vo emavalafoovpe TV SodIKaGIo OPKETEG POPES Kol £TCL LEGM TNG TPOGOUOIMONG
naipvoope pia Monte Carlo ektipnon g T* = X* n omoia pe ™ oepd g omoterel pio
bootstrap extipnon g T = X . Oc0 neptocdTepec enovaAnyelg &xovpe 1660 Oa Pedtidverar
n Monte Carlo ektiunon, avtd wotéc0 dev oyvEL kat Yo TNV bootstrap ektiunon, 610tL avty

e€aptdral amokAeloTIKG amd 1o apykd uéyebog N Tov detyporog (w.y PAéne Mrovtoikag 2005).

Yy mepintowon mov OEAOLHE Vo XPNOLLOTOMGOVUE OapkeTO  bootstrap delypoto Oo
YPNOCLOTOGOVLE TO oTaTIoTIKO Ttokéto R. T xdpv cvvtopiog o mAnkTpoAoyncovpe tov

TOPOKAT® KOOk, 0 omoiog Ba pog ddoel pepwkd bootstrap detypata, ntovtag pdévo 5

EMOVOANYELG.

B<-5

x<-¢(5.5,6.3,6.9,7.8.7.1) [11697.1637.17.1
>output <- matrix(nrow = B, ncol = length(x)) [1]16978557.17.1
for(i in 1:10){ [1163557.87.17.8
boot.deigma<-sample(x,size=length(x),replace=1) [1]17.178696.955
output[,J<-boot.deigma [1]16.969557.17.1
print(output[i.]) }

Ewova 1.4 Karooxevs) 5 deryudrwv bootstrap

2 ovvéyeln Ba TPEEOLLLE TOV TOPAKATO KMOKA Y10l Vo {NTHCOVUE OO TO TPOYPOLLLLOL VO, [LOG
ekTnoel v puéon Tty pe ™ pébodo bootstrap , péoa amd 1000 delypoto bootstrap. H

extipunon npoxvnret 6,74.
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x<-¢(5.5,6.3,6.9.7.8,7.1)
B<-numeric(100)
for (11n 1:100) {
B[i]<-mean(sample(x,5.replace=T))
¥
B[i]

[176.74

Eixova 1.5: Extiunon uéong tyung

Enmavolappdvoope m dadikooio kotookevng bootstrap derypdtov yioo B=200 ko B=1000
EMOVOAYELS INTAOVTOG EKTYUNGELS Y10 TO TUTIKO GOAALLO KO TN LEPOANWia EKTIUNONG TNG
pEoNG TIUNG e OKOTTO VO GLYKPIVOLUE T amOTEAEGHOTA: ATVOLULE EVOEIKTIKA TOV KOOKA Y10

B=200, ko1 cuvonTikd To. 0moTEAEGHATO, KO Y10 TIG OO TEPITTAOCELG:

e B=200
X<-¢(5.5,6.3.6.9.7.8.7.1) ORDINARY NONPARAMETRIC BOOTSTRAP
B<-200 Call:

boot. mean<-function(x,1) {mean(x[i])} boot (data = x, statistic = boot.mean, R = B)
b1 <-boot(x.statistic=boot. mean.B)
bl Bootstrap Statistics :

original bias std. error

‘ t1*  6.72-0.0141 0.3617423

e B=1000
ORDINARY NONPARAMETRIC BOOTSTRAP

Call:
boot(data = x, statistic = boot.mean, R = B)

Bootstrap Statistics :
original bias std. error
t1*  6.720.01032 0.3465718

Eiwxova 1.6
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[Mapatnpodue 6Tt 1 extipnomn pe ™ puébodo bootstrap vroektid tov TANOvoUIaKO HEGO KATA
0.0141 6tav B=200 xotr tov vmepextipd katd 0.01032 o6tav to B=1000. H pepoinyio mov
Qoivetal Topondve opeileTon oto oeaiuo g Monte Carlo ektipnong kot oyt g pebodov

bootstrap, 316t 1 0 delyHoTIKOC HEGOC EKTIUA AUEPOANTTA TN UECT) TIUT.

1.6 Mopaperpikn nébodog Bootstrap

TG TPONYOOUEVEC EVOTNTEC YVvopicoue TNV un Topauetpikn pébodo bootstrap n omoia pog
enupénel , P€ow €vOog delypatog mopatnpnoewv X = (X1, Xy, ..., X,) VO EKTIUNGOLUE U0
napapetpo 8 = t(F) tov mAnbucpol, yopic va KAVOLUE Kopd vTOOEoT Y10 TV KOTAVOUT TOV
Kot Kupiog yopic va elpoocte eEaptnuévor amd mepimlokovs TOTOVG Kot dueemiAvTeg EEIGMGELG
OT®G OTNV TEPITTM®ON TOL TLTKOV GPAALOTOC Kot TNG pHepoAnyiog (BA. evotnteg 1.4 ko 1.5).
Av vroBécovpe Aoudv Ot To detypa Tov mapatnpnoewv X = (X1, X3, ..., Xy) TPOEPYETOL OO
pa kotavoun F, tote Bo ypnoylomomcovpe o TapopeTpikn extipnon g F, v onoia Oa
ovopdoovpe F'par. 21N GUVEYEWD AVTL VO TPOYLLOTOTOGOVUE OetypotoAnyio e emavabeon,
OT®G OTNV TEPITTO®ON TG YN TAPOUETPIKNG neBOSoV, dtoadéyovpe B detypata peyébovg n amd
mv ﬁpar Kol 6€ aVTA VITOAOYILOVE TNV OTOTIOTIKY] GLVAPTNGT TTOL HoG eVOLOPEPEL. To KAOe

bootstrap detypa 6o cvpporileton mg e€ng:

Foar = (X1, X5, ., X7,

EVD aPov Tapdyovpe B tétola detypata Oo éxovpe to ocdvoro X* = (X1, X5, ..., Xn).

AvoATIKOTEPQ, GTNV TOPAUETPIKN HEBOJO Bempovpe OTL | GuVEPTNON KaTavOoung F aviKeL 6€
L0l TOPOETPIKY OWKOYEVELD KOTOVOUDV Kot Adpfdvovpe tnv ﬁpar EKTILOVTOG  TIC
TAPOUETPOVG TNG Ao TO apykd Ostypo X = ( Xq, Xy, ..., Xp). Oa cvpPoiicovpe v ektipnon
™G mapapétpov O pe B, n omoia cuvROC, AL Ol ATAPAULTHTOC, Oa TPOKVTTEL [e TV HEOOSO
™G Héytomg mbovopdvelos. Aviikadiotdviac Ty 6 pe v 8 Aappavovpie To TPOGAPHOGUEVO
povtédo (fitted model) to omoio pumopodie Vo YPNGUYLOTOWCOVIE VIO VO UEAETHGOVUE TOL

YOPOKTNPIOTIKG TNG TOPOUETPOL 6. XPNGOTOOVUE TO TPOCOUPUOGUEVO HOVTEAO Yl Vo
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napdyovpe ta deiypoto bootstrap kot and exel kot petd emavolapfdavovue ta Prpoto mov
ocu{nmOnkayv Kol 6TV PN TOPOUETPIKN HEB0d0. Mmopovue emiong va YP1GLLOTOCOVLE TO.
bootstrap dciyuata TOL TOPHYOUE VIOl VO EKTIUAGOVUE TO YOPOUKTNPIOTIKA TNG OTOTIOTIKNG
ocuviptnong T 7Ov YPNOUOTOGOUE YOO TNV EKTIUNON TNG TOPAUETPOL. AnAadn ov
eMOLUOVUE VO EKTIUCOVUE TO TUMKO OEGARO M TNV pepoinyio epopuodlovpe ToLg
aiyopOpovg 1.1 kan 1.2 avtictoya (amd to Brjpa 2 kot petd). Inueidvoope 6Tl To detypoto
bootstrap mov mapdyape pog divovv v ektipmon 8* e mapapétpov, 1 omoia dev Tpémet va

ovyyéeton pe v 6.

Onog avaeépet kar o Chernick(2008), av Bewpricovpe 6t 1 F givar cuveyng Kot cuykekpuéve.
€lvol M KOVOVIKY] KATOVOUT), LTOPOVLLE VO YPNCLLOTOU|GOVE THV Fpar , N omoia kot ot Oa
elval KavoVvIKT KOTovour Kot ot mapaueTpol g Ba eivar ot extyuntég péylotng mbavopdvelog
tov pxon o2 . Enerra 1 Serypatoinyio pe emavadeon omd v ﬁpar, odnyel o€ EKTUNTES TTOV

gtvol exkTuntéc puéyiotng mbovoedvelog kot téAog 1 Monte Carlo givon o Tpocéyyion tov

EKTIUNTAOV OVTOV.

[Tapovoidlovpe mapakdte T oyNUATK) avorapdotacn g pedddov:

[TAnBvopog Bootstrap octypa
Zuvapnon Tuyoio Selyua Tupopetpir Toyoio delyua
KOTOVOURS TOPUTHPTCEOY EKTLLN G THS TOV TPOEPYETOL
Tin6vepod cwépmong F ond TV Fpm
F— X = (x11x2!'"!xn)

i Fpor= X' = (X1.X3,.. X))
I par
6* =T(X")
6 =T
H oratiotiki covdptnon
H otatiotich oovéptnon ato bootstrap oetyua
TOV 1O EVOL0.QEPEL

Ewxova 1.7: Iopouetpixn uéBodog bootstrap
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Towg ¢@avel meplepyn otov avayvootny m ypnon ™ nebddov  Otav  pmopovus va
YPTCLOTOCOVUE VO TOPOUETPIKO HOVTEAD KoL TNV  UHEYIOTN MOOVOQAVELDL Yo Vo
ekTiUnoovpEe o mopauetpo. Xtovg Davison ko Hinkley (1997) PAémovue Ot TapapeETpIKn
bootstrap ypnowomoteitor g £vag Tpdmoc yia vo EAEYEOLUE OV TO TOPAUETPIKO HOVTELO £lvan
éyxvpo. Otav 1 bootstrap ypnoiponoteitar pe pun mapapeTptkd TPOTo UAG YAVTMOVEL 0o TIG
TOPOUETPIKEG VTOOEGELS TTOL TTPETEL VoL YIVOLV Yo TOV TANBVoUO Kot OA T S1YVOOTIKG TEGT
(m.y. VTOBEsES KAvOVIKOTNTOG), OAAL OTAV YPNCLUOTOIEITOL IE TOPAUETPIKO TPOTO HOG divel
To oKPPY] OMOTEAEGUOTO GULYKPITIKG HE TNV ¥PNoN TOV HoONUATIKOV TOTOV 1 okouo

TOPOKAUTTEL TNV YPNON TOLG TV Eival TOAD SVGKOAO Vo, TPOKHYOLV e LobNpoTikég TPAEeLs.

1.7 M£0odog jackknife

‘Eoto éva toyoio deiypa X = Xq, Xy, ., Xy K010 = T(X) = T( xl,xz,__,xn) 0 EKTIUNTNG MG
TopapeETpov O, vy tov omoio emBuuoVUE VO EKTIUGOVUE TO TLMIKO CEAANO KOl TNV
pueponyia. H pébodog mov mpotdbnke amd tov Quenouille(1949) PBaciletar oty Kataockevn
derypdrtov mov Tapaieimovv kKabe gopd amd pa mapatnpnon. To deiypo x; opileTon og e&nc:
Xy = (X1, X2 ey Xjm1,Xig 1, - X)) KO 0G €V é(i) =T(xwp),i=1,..,n, Poaciopévn omy i
emovanyn g nebddov ko oe n — 1 mopatnpnostg. H pébodog dniadn xatackevalel n
dUVOTA SELYHATO X(1) , X(2)) -+ ) X(n) TO. OTOIGL TPOEPYOVTOL OO TO APYIKO SETYUOL Xy, X3 ..v) Xy,
apnvovtog o mopatnpnon kédbe eopd kot vmoAoyilovtag oe kdbe Oelypa TV OTOTIOTIKN

GLVAPTNGOT TOL LLOG EVOLUPEPEL.

Onwc kot ot pébodo bootstrap, pumopovpe pog Kot dev yvopilovpe omd molo KATOVOUN
TPOEPYETOL TO OELYLLO, VO YPTGLOTOCOVLE TNV EUTELPIKT] GLVAPTNOT KATAVOUNG 1 omoia Oa
opileTon m¢ ﬁ(i) Kot Bo glvar n eumepikn cvvaptnon v ta n — 1 otoyeia tov deiypotog Xy -
Ot mapaKdT® TOTOL oG divouy TV SUVOTOTNTO VO EKTIUAGOVUE, HEGm TG pebddov jackknife
T0 TUMKO CEAALO Kol TV pepOANyio. oL Tpoékvye AGY® TNG YPNONS TNG EUTEIPIKNG

GLVAPTNONG KATOVOUNG.
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H jackknife extipnon g pepoinyiog divetrat and tov tHmo:
biasjaer = (n— 1)y —
OToL 9(_)8')(00 e:
6= 2,00 /n=T,

H extiunon g pepoinyiog pog diver v dvuvoatdmta vo S1opddcovpE TV eKTIUNGN LG,

OTOTE:
Tiack = Tn— btasjaer =Ty, — (n — DTy,
N aAMog :
Biack =nb — (n— 1O,

To tomikd cedipo divetor amd Tov TopaKdT® THTO:

n

Qjack - 9()) 1/2

i=1

Mmopobpe eriong va peretioovpe v péBodo jackknife pe m Ponbeia tov yevdopetofAntmdv

ot omoiec opilovton and Tov Tukey (1958) wc e&nc:

KoL £YOVV TIG TOPAKAT® 1010TNTES:

e O yevdopetoPintés 6; ,i=1,..,n pmopodv vo ypnowomombody cov vo sivor
aveEAPTNTES Kl IGOVOUES TVYOiEG LETAPANTES.

e H 8; éyet mpoceyyiotikd v id1a Stoxvpoven pe v Vno

ATO Ta TAPATEVE® PTOPOVLE VO EKTIUHCOVIE THV Stokvpaven T Vnbd omd v detypatikn
dwaxvpavon mov Pacileton ota 04, 0,, ..., 0, Kot Kat’ enéktaon Kot v dakvpoven g 6,

omoio Kot TPOKVTTEL:

_r
n(n-1)

A 1 ~
Varjacr = =10y — - X1 0%
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Avt 1 ektipmon koeiton jackknife extipmong g Stakdpoveng g 6.

Yty cuvégelo Bo dmdoovpe évo amhd mopadsryua katackevng jackknife derypdtov pe v

Bonbewa g R.

Moapaderypa 1.3

Ba enavélBovpe ota dedopuéva tov mapadeiypatog 1.2 Kot amd TiG apylKeS TOPATNPNOELS
x; =55,x,=63,x3=69,x, =78 x5 =7.1 0a xatookevdocovpe OAa ta jackknife
oetyparta, epapuolovrag t péBodO moOL TAPOLGLALETOL TOPATAVED Kol EMOLOKOVINS VL

UEAETNGOVUE TNV SIAUETCO.

x<-¢(5.5.63,6.9.78,7.1)

output<-matrix(0,nrow=>5, ncol=4)

jack <- numeric(4) X | 63]69] 78] 71
for (i in 1:length(x)) Xy |55]6917.8]7.1
{ for (j in 1:length(x)) X3y |55[63]78]71
{if(j < i) jack[j] <- x[j] else if(j > i) jack[j-1] < x[i]} X | 55636971
outputli J<-jack X | 55]63]69(738
print(output(i, )}

Ewcoval.8 Iopamavew patvovior 6ia ta jackknife detyuora x ;)

Xe avtd 10 TOPAdEYIa 1| TOPAUETPOS B oL Hag evolapépet eivan ) drdpecsoc. Eivar mpopavég

011 n derypotiky d1apecog avtiotoyel oty T 6.9. O Tapovciacovue TV ekTiunon ik

NG TAPOUUETPOV.
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x<-¢(55,63,69,7.871) 8, 6.5

diamesos<- function(x) median(x) <

4, 6.5
jack <- numeric(length(x)-1) _ -

7] .
pseudo<-numeric(length(x)) 3

6, 8.1

for (i in 1:length(x))
{ for (j in 1-length(x)) fs 8.1
{1f(g <1) jack[j] <- x[j] else if(§ > 1) jack[j-1] <- x[j]}

pseudo|i|<-length(x)*diamesos(x) -(length(x)-1)*diamesos(jack) g — 738
jack — /2%

print(pseudo[i])}

mean(pseudo)

Eixova 1.9 Extipnon g dwopécov pe t péBodo jackknife

Anpovpyeiton 1o gpd@THHA TTOoeL 0o TIc peBddovg bootstrap 1 jackknife givor kataAiniotepn
Yy TV ektipmon pog mapapétpov 8 . Elval cagéc 0Tt eivot e0KOAITEPO VO YPNGLULOTO|GOVE
mv uébodo jackknife ywati apkodv n duvard deiypata, evd pe v uébodo bootstrap Oo
YPEWOTEL VO KATOGKEVACOVUE EKOTOVTAOES delypota. Ovotootikd oumc n nébodoc jackknife
gival pa Tpooéyyton g nebodov  bootstrap. Onmg avagépetor oty Piprioypapio( Efron &
Tibshirani 1993) edv 1 ektipmon 8 = T(%) eivon pa ypapLpiky ovvapon (Lropsi dnhady va
ypagei ot popeni 8 = T(X) = u + %Z’f a(x;) ), tote anodewkvioetar 6tL 1 jackknife extiunon
Y10, TO TUTIKO OQAALLO, CULQMVEL LLE TNV EKTIUNOT OV TpokvITEL amd TNV uébodo bootstrap, pe

e€aipeon TOV oLVTELEDTY| {(nn;l)}l/ 2 qmov Bpiokovpe omv mepintwon g jackknife. T

YPOUUIKEG AOmOV cuvapthoels, pe v pébodo jackknife dev vmdpyel andieia TAnpoeopiog,
TapOLO OV TO delypota oV YPNGHOTOlovLE glvanl e TAN00g Arydtepa, KATL TO 0moio dev

LGYVEL Y10 TIG T YPOUUIKES GUVOPTNGELS.

['a va cuvoyicovpe, n péBodog Jackknife cuyva amotelel po kaAn mpocéyyion g bootstrap
EKTIUNONG Y10 TO TLTKO GQGApQ Kot TN pepoAnyia apkei | 8 = T(¥) va eivat opory (Smooth)
ovvaptnon. o mapdaderypa, n pnébodog jackknife dev Oa £dve kovomomTikd amoteAéouata
OTNV MEPITTMOOY TOL 1 TOPAUETPOS OV WOG EVOEPEPE NTAV 1 SIUECOS Kol aVTO YTl 1

olpecog oev eivar opoAr] cvvaptmon. Apkel va Adpoope v’ Oyv 0Tl TO. dElYHOTA TOV
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TPOKLITOVV UE TNV €V AOY® HEDOSO £YOVV HEYAAO TOGOGTO OLOIOTNTAG LLE T OPYLKE OESOUEVAL’
oe kaOe jackknife delypo Agimer povayo pio Topatipnon TOV opylKOv dedopévav. Q¢ ek
TOUTOV, WKPEG OAAOYEG OTO aPYIKO OEOOUEVO UTOPEL VO 00N YIGOVY GE TEAEIMG SLOPOPETIKA
jackknife deiypota, kTt 0 omoio cuvendyetal peydAes aAAAYEC GTOV VIOAOYIOUO TNG é(i) =
T(x(;)). Avtibeta, To deiypota mov Katackevdiovpe akolovdmvtag v pébodo bootstrap dev

givar 1060 dpoto pe 1o apykd oet dedopévav Kot Etat 1 bootstrap kpivetar mpotiudtepn amod

v jackknife o oty TV TEpinTmon.

1.8 Ilote amotvyydvel n péBodog bootstrap;

H pébodog dev epapuodletal 1o 1010 0mOTEAEGUOTIKG G OAEG TIG TEPMTOGELS. Oa dovdue o1
CULVEYELD TETOLO TTOPAdELYHOTO, O0TOGO KaAO givar va Adfovpe v’ dytv 6Tl aKOUo Kot yio
aVTEG TIC TEPMTOGELS €xovv Tpotadel alydpBuol | maporrayés g KAaowng pnebddov mov
Bertiwvouv ta anotelécpoto (Chernick 1999 & Davison and Hinkley 1997). H gpoppoyn g
puebddov amotvyydver 6tov Eyovpe eEoptnuéva dedopéva Kot avtd SOTL M aveEaptnoia
podmobétel 6Tl 1 ad KOWOL GLVAPTNON KATOVOUNG TOV X; UTOPEl va Ypapel ¢ YVOUEVO TV
epllpioV KATAVOUDV TOVS, KATL TOL TPOPAVOS OEV 1oYVEL av Exovpe eEaptnuéva dedopéval.
Xmv mepintwon mov vmapyxel acBeving €&dptmon n un mopapetpikn  pébodog  divel
wavomomtikd amoterécpata. ['evikdtepa av €yovpe kdmowa TAnpogopia yio v Katavoun F
TOL OPYIKOV Oglypatog koA efvar va akoAovBeitar  mopapetpikny pnéBodog kot Oyt M un
TOPOUETPIKT. AV Yvopilovpe OTL N o dESOUEVA TPOEPYOVTOL OO L0 GLVEYT KOTOVOUY OEV
elvar o@éApo va mpoomafole va TNV TPOGEYYICOVLE e TV EUTEIPIKT GUVAPTNGT KOTAVOUNG

N omoia elvan drakpir).

Avckolio otnv gpapuoynq ¢ pebodov evromiletanl Kol 6TV MEPIMTMOOTN OV EYOLUE EAMTN
dedopéva 1 EKTPOTEG TAPAUTNPNOELS. e KOO Tepintwon vwobétovpe Exovpie Eva apyko detypa
TAPOTNPNCEDY X1, X3, ..., Xp KOl TAVO o€ avtd Pacilovpe v pnéBodo Kot T, CLUTEPACLATO
poG. Ymdpyel otdG0 TO EVOEYOUEVO TO OPYIKO oG Oty va unv eivar oAokANpmuévo, 6mmg
YL TOPAOEYUO OV EYOVUE EMOVOAOUPOAVOUEVEG LETPNOELS Kol KATOW HETPNON OTOLGLALEL.

Amd Vv GAAN OTOv €yovue EKTPOTEC TOPATNPNOES Kot gpoppolovpe tnv bootstrap eivou
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YPNOO Vo EAEYEOVE TO OMOTEAEGO TNG TPOGOUOIONG Kot VO SOVUE OV TO OMOTEAEGLLOTOL

eEAPTOVTOL OO CLYKEKPIUEVES TOPATNPTOELS.

Kloowm mepintwon oty omoion 1 bootstrap dev avtomokpivetal KOVOTOmTIKA €ivol otV
nepintoon tov akpaiov tipnov (Athreya 1987). T mapdderypo edv OEAovpe va eKTIUNOOVUE
™mv mapauetpo 0 amd évo delypa mov akolovdel v opodpopen katavour U(0, ), tote 1
uébodog amotvyydver 010TL 1 katavoun bootstrap dev mpooeyyilel kOvOTOMTIKA TNV
detypatikn koatavour. EmmAéov dedopéva mov mpoépyovial amd Katovopés pe Popléc ovpég
(Kepdrato 4°), 6mov 1 mbovotnta oKpoinv mapatnpioemy sivor peydin, emnpedlovy v
TOOTNTO TG UN TopapeTpikng bootstrap, edikd dtav 1 TaPAUETPOG TTOV oG EVOLOPEPEL ETVOL 1)

péom .

Téhog Ommg €xel avapepOel NOM, €xel mpotabel o d0POPETIKN TPOGEyyLon Otav To péyedog
TOL detypoTog givar moAd pkpo amd tov Hall (1992a). To mpdPAnua £ykettor 6To OTL PE PIKpoO
péyebog delypatog, AMoyw g emovabeong moAréc mapatnphioelc B emavalapfavovior Kot
moAAG bootstrap delypata O tavtifovror, okdépo Kot av emOIOEOVIE VO KAVOLUE TOAAEG
emavolnyelg v va AdBovpe v Monte Carlo ektipnon. EmmAéov ot mepintmon tov pkpoo
Oelypatog M eUMEPIKT GLVAPTNGT GLVNOBWE OV Elval oL KOAT EKTIUNON TNG KATOVOUNG TOL
mAnuopov. ‘Etol emhéyovpe va ypnoiporoticovpe 0Aa to duvotd detypota peyébovg n mov
Aappévovton pe emavéBeon amd 1o apyikd detypo kot eivon (znn_l) 010 TANB0G. AkOpa Kot Yo
n =10 o mopamdve opBudg eivor apketd peydrog (92.378) . I'a n =20 «o B=2000
emavaAyelg v pebodov Bootstrap, o Hall(1992a) amodeikvier 6t n mbavotnto vo pnv

emavepeoviotel kdmoto bootstrap deiypa eivon peyorvtepn amd 0,95.
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Kepdlawo 2°

2.1 MMocooTwoio Xnpeia

YkomoG oG o€ antd T0 KEPAAALo gival va ypnoyonotcovpe v pébodo bootstrap mote va
EKTIUNGOVUE TO TOGOGTIOHN oNUEiR TNG KaTAvOUNS o Tuyoaiag petafAantig X. Aivooue tov

0pIGUO TOV TOGOCTIONOV G UEIOL:

Opopog 2.1 (TTosootiaio onueio): ‘Eotm ae(0,1). To onueio x, givat évo a-mocootioio
onueio g katavoung g toyoiog petafantig X edv:
P(X<x,)=a

2V TopokaTo KOVo PAETOVE TV GUVEPTNOT TLKVOTNTOG TOAVOTNTOG LU0 GLVEYOVG

Tuyoiog petafAntng 1 onoia el A-TOGOGTION0 OMUEio X,

/ 1-a

S

a=PX <xy)

Eixova 2.1
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Onwg eaiveror kow oty Ewéva 2.1, 1o gufaddv kdto amd tnv KOUTOAN TUKVOTNTOG Kot
aploTeEPd TOL X, Elvar a, eV de&1d Tov X, ooVt e 1- a. Edv n F givon cuveyng kot yvnoiog
avovoa TOTE 1oYOEL OTL TO 0-mocOooTINGO onueio givar n Adon g F(x,) = a, dniadn
xq = F~1(a). Eivar enfong yvootd 6t 1o 25° nocootudplo cvupBoriletar pe xo 25 Kot givat
10 TPOTO TETOPTNUOPLo. EmmAéov, to 50° mocootiaio onueio ekppdlet T S1dueco 1 oAM®OS To
2° tetapTNUOpto, evd to 75° eivar to Tpito tetoptnuoplo. T Tic Srakpitég KaTavousc o o-
nocooTioio onueio dgv vapyet yio kabe ae(0,1), oAAd axdpo Kol OTov VIapyeL dev opileton
povoonuavta omd tov Opopd 2.1. T tic cuvnOiopéveg Katavouég To mocooTioio onpeio
€YOVV CLYKEKPIUEVO GUUPBOMGHO, OTTOC Y10 TOPASELYILO TO O-TOGOCTIOHO GNUELD TNG TLTTIKNG

kavovikng kKotavoung N(0,1) copPoliletan pe z;_g,.

2.2 Ewoaymyn 610 Sl0GTIHOTO, EPTIGTOGVVIG

Y& OPKETEC MEPWTMGELS OV OPKEL Yoo TNV ekTiunom o mapouétpov 6 va Ppovus po
KOTGAMAN  ototiotiky  ovvdptnon  T(X), omov X = (X1, X, Xny, Kkou yio edopéveg
maponpNoels X = (Xxq, Xy, ..., Xp) VO OOCGOLUE o onuewokn ektipnon. Ilpémer vo dobel
tavtoypova N akpifela g ektipnong Kou o mhavo cedipa te. 'Etot Aowmdv ypnoipomolovpe
T S10GTILATO, EUTIGTOGVUVNG, OGTHLLATO ONAOOT TOV TEPLEYOLV TNV EKTIUMUEVT] TOPAUETPO
pe dedopévn mBoavomta. Oa Aépe 6t 1o 100(1-0)% O1doTnUo EUMGTOGUVNG Yol Lo
TapAUETPO evog mAnBvcopov, stvon Eva d1dotnuo Tov vroAoyileton amd Eva tvyaio delypa amod
tov TANOvoud kot €xel mBavotnta 1-a vo TEPLEYEL TNV TPAYUATIKY] T TG Tapapuétpov. H
mBovotnta 1-0 Bo AEyeTOl GLUVTEAEGTIG EUMIGTOGVVTG TOL OlaoThHatog. Ta mo cuvnoicuéva

enineda gumaotocHvig elvar to 95% kot to 99%.

Opopdg 2.2 (Adotua epmictoovvng): Edv Ty (X) ko T, (X) gival oTatioTiké GuvapTHOELS
ue T; (X) < T, (X), 101€ 10 TUyaio dtdotnua [Ty (X), T, (X)] Aéyeton dtdotnua EUmeTOcHVNG Yo

™mv mapdpetpo O pe cvvteheotn epmictoovving 100(1 — a)% &dv:

Po(Ty(X) < 6 < T,(X)=1—a
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e OpICUEVES TEPUTTAOCELS , 1010UTEPA GE OlOKPLTEG KOTOVOUEG dgv gival TAvTo EQIKTO  va
Bpovpue éva dotua [T1(X), To(X)] v to onoio M mapandve mbavotnta va sivor akpBag
1 — a. Avtd mov emdiwkovpe toTE givar N Topamdve mOavOTHTA Vo givat TovAdylotov 1 — a.

Me dAla Aoylo {ntéipe :
Py(Ti(X)< 0<T,( X)) =21—-«
EmmAéov yuo v mepintwon mov 1 tapondve mbovotnta sivor -
Py(Ti(X)< 0<T,(X) =1—a, 7 lim,,Py(T1(X) < 6 < T,(X))=1—aq,

10 dtdotpa [T1(X), To(X)] 6a Aéyeton avtictorya 100(1-0)% mPOGEYYIGTIKO 1| OCVULTOTIKO
SWICTNUO. EUTIGTOGVVIG Yo TNV Topduetpo 0. Ag avapépovpe emiong 0Tt OV HOG EVOLOQEPEL
mévto 10 ddoTNUe EUTGTOCHVNG, OAAG Eva KAT® Kol éva dve epdyua ywo TV Tapdpetpo 0.

‘Eva kdto epdypa Aowmdv pe cvvtedeotn epmicotoovvig 100(1-a)% opileton amd v oyéon:
Po(Ty(X) < 0)=1 — a,

EVO avtioToryo 1 oxéon:
Po(0 < T2(X))=1 — a,

Ba opilel o dve epdypa pe cuvieleot eumetocvvng 100(1-0)% .

H odwodwkasioo yio va vmoloyicovpe €va SdoTnpo €UMGTOCUVNG TePLypdpetol omd To

noapakdte Puato (w.y. PAéne Kovpodking 2006):

1. TIpoomaBovpe va Bpovue o toyoaio petafint) T(X, 8) g omolag n TN eVOEXETAL VOl
e€aptdtar and 10 6, aAAd M Koatavoun g oev e€aptdtar and 1o 6. Avtiy 1 Tvyaia
petaPinty Oa Aéyetar mosoTnTO. 0NYOC (pivotal quantity).

2. Tlpoocodiopifovpe Tig otabepés €1 < €3, Ol omoieg e€aptdvTol amd TV Katavoun g T
KoL TNV EMA0YN TOV @, £TGL OOTE:

Pp(c; < TX,0)< c3)=1—a«

3. Z1n ovvéyeto AOVOVUE TNV SITAN avicOTNTO Kot EPOGOV EIVaL EPIKTO KATAATYOVUE GTNV

e€ng oyéon:
Po(Ti(X) < O<T,(X)) = 1—a
Tote to Swbotnuo [T;(X), T,(X)] eivor ddotnuo epmiotoodvng yioo v 6 pe

ocvvteheotn eumotoovvng 100(1-a)%.
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Ac vroBécovpe Tdpa 6TL M exTpTPLo. B KOTAVEIETOL KOVOVIKG Le Tapapétpous 8 kot se?,
Mhadn B~N (6, se?), 6mov 1 8 givor dyvooT, Evd TO TUTIKO GOAUALA EVOL YVOOTH TOGHTNTA.
H toyaio mocéomta Z mov opiletar mopoakdtod OBo akolovbel TV TLTOTOMUEVT] KOVOVIKN

Katovoun:

0-6
Z = = N(0,1)

Av ovpporicovpe pe z, 10 100- @ moOcOOTIOMO ONMUEIO TNG TLROMOINUEVNG KOVOVIKNG
KOTavoung, Tote Ha 1oydet ot

-0
Po(zaj2 <~ < Zi—apz) =1—a

D)

Pe{Za/z'Se—éﬁ—H Szl_a/z-se—§}= 1—a
Po{ —2z4, 56 +0>260 = —2z_4,-se+0}=1-a
Py{6 € [9 — Zy_q2" se,@—za/z - se]}=1-a

A~

Oo. cupPoricovpe ot GLVEXE O Bp,= 8 — Z1_g /2 * S€ TO KAT® GPAYHO. EUTIGTOCOVIG UE
cuvteleoTtn gumiotoovvng 1 — a /2 kot g éup= 60—z, /2 " S€ TO AV PPAYHO EUTIGTOCVVIG UE
ocuvteleotn eumotoocuvng 1 — a /2, omdte PmopovUE VO EKPPACOVIE TO TOPATAVE® OLAGTI LN

EUTIGTOGVVNG OGS TOPUKATO:
[é — Z1-q/2 " S€, 9_Za/2 ) Se] = [9low ’ éup ]

To mapamdve SGoTnie EUTIOTOGVVNG Koleitar didotua epmiotoohvig icmv ovpadv (equal
tailed) o16t1 Omwg TopATNPOVUE TO AV® Kol KAT® @PAyud €XOLV TOV 1010 GULVIEAESTN

EUTIGTOGVVIG.

2.3 To bootstrap diaetnua gpmieTocHvng

®a vrobécovpe Kot TAAL OTL £yovue TI TapaTNPNoES X = (X1, X3, ..., X5, ) Ol OTOiEG TPONAOQV

KatoOMmY TUYOiaG OstypatoAnyiog amd v dyvootn katavoun F. Acg eivar 8 =t(F) 1
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TOPApETPOC OV pog evowapépel, O 1 plug-in extiunon g, T = T(Xy, X5, ..., X,) OTATIOTIKN
GLVAPTNGT OV YPTCUOTOMGULE YO TNV EKTIUNOT TNG TOPAUETPOV KL S U1 EKTIUNON Yo
70 TUTIKO GPAALO TC B, 1 omoio TpoNADe e T néBodo bootstrap. Te apketéc mepTTdGELS Kot
eved 10 péyedog N Tov delypatog peyokdvel Tote M Katavouy ™G O mpooeyyilel 6ho Kou o

TOAD TNV KOVOVIKY KOTOVOUT HE Méom T Kovid 610 6 Kol SKkOUOVGT KOVid 610 Se2.

Anrodn:

~ -6
6 ~ N(6,5¢%), 1| 1.codbvopa — < NOD

, -6 . , , . , ,
H mocotto —— elvar 1 mocdT TR 001Y0C Kot TO S1doTnpo eumotosvvig pe 1-a mbavotnta
se

KkaAoyng (coverage probability) 1 100(1-a)% cuvteleotr| EUMOTOGHVIG TPOKVATEL:
[6 - Zy-a/2 " S€, é_za/z -se],
N EMEWN Zg = —Z1_g TO 1010 SWAGTNUA EUTIGTOGVVTG Uopel va cupuoloTel Kot oG:
6+ Zy_q2°S€

OVo1oTIKA TO TOPATAVE SIAGTNLM, TO OTOI0 ¥PNGUYLOTOLEL TNV TPOCEYYIOT TNG TUTOTOIUEVNG
KOVOVIKNG Katavoung koleital kavovikorompévo (standardized) ko givan éva mpooeyylotikd
Swotnuo S10TL 1 TOAVOTNTA KAAVYNG OTIG TEPIGCOTEPES MEPUTAOCELS Ogv givarl axpiag 1-a
Kot 6pota B ival TPOGEYYIGTUKG Kot TO, SIOGTILOTO Yo ToL omoia Bl LAGOVE GTN GLVEXELD.
QGTO00 N TAPATAVE® OUIIKAGTRL TTOL TEPLYPAYALE OEV Elvol TAVTO EPIKTY 010TL GLYVE OV ivar
€uKoLo va PBpovue po mTosdTNnTo. 00MY0, TNG Omoing M Katovoun vo unv e€aptdror and v
TAPAUETPO OAAG v €lvol YyVOOTH Kot OpKeTEG QOpES Ogv pmopovue va Paciotodue o€
vobéoelg kavovikotntag. Oa ypnolomomcovpe v Wéa ™ pebddov bootstrap yio va
KOTOOKELAGOVUE — TAL  OWICTNUOTO  EUMIOTOOLVNG.  AvaAvtikOtepa, Oo  mpémer  va
YPNOILOTOMGOVHE T0. TOGooTIaio onpeia ™ Katavophs g 6 — 0, 6mov 8 = T(Xy, ..., Xp).
[TapaBétovpe v dadikacio dnwg avaeépetor otnv PBiproypaeio (m.y. PAéne Mrovtowog
2008):

ApPKEL VoL EKTIUNGOVUE TOL GIUEINL Cq /p KOL C1_g/2, ETOL OCTE VOL 1IGYVEL:

PO—-0<cyn) =a/2 xkan PO—0>ci_q)=1— a/2.
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Tote Ba €govpe 611 P(C1_q/2 < 0-0< Ca2) =1—a xo 10 SoTnUO 6 - Ca/2s 0 —
Ci—q/2) Po eivor éva Sidotnuo eumicToovvng yoo MV TaPAUETPO O, pE OLVIEAEOTN
gumotoovvng 1-a. Gewpovpe 0Tt N TapapeTpog B elvar cuvaptnon pog Katavoung F kot 6tin

extiunon 8 = T, akolovdel pa katavous, ™V Fr. Omdte £)ovpie:
j — ) =2 a -1-2 a=F-1(1=2)_
P(6-6 >c5) : <=>FT(CE+9F) 1-fec=F (1-%) -6
Avticofiotodpe ™y F pe mv F ko emopévag v T pe v T, ondte Oa sivar:
A - a
ca = et (1-2) =01,

omov T* =T(X;,..,X;). Emedf civar Svokolog o vmoloyoudg g Frot (1 — %),
xpPNoonmotovpe Kot Tah mpocopoioon. [apdayovue Ty, T,..., Ty, Toyxoiovg aplBpovg Kot T0Te

N Fr+ mpoceyyiletor amd Ty EUTEPIKT) GLVAPTNOT KOTAVOUNS:
- 1 «
Fre=—FL 1(T7 < x).

Awrtdocovtog ta T;', omd T0 KPOTEPO GTO HEYOADTEPO, £XOVUE TO GVVOAO TMV T(”;), &xovpe
otu
N _ % R A — T* — QA
Caj2 =T B(l_g))_ Op Kait C1—aj2 = T(gaj2)— Or-
2
To avtictoyyo d.€. Oa etvat:

[é - (T(*B(l—%))_ 9? )' 9 - (T(*B-Z)_ eﬁ')]

2

Av pédhota £xovpe Béoel 6t B = 0, 161€ 10 dtdoTNUO EUTIGTOCVLVNG Oat givat iGo pe:

To mopoandve d.€. kaAeitoan Bacikd bootstrap didotnpa epumioTocvvng.
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2.4 Bootstrap-t

)

-0

se

H pébodoc bootstrap —t Baciletor otn mocdTTa 00NY0 Z = , 6mov @ givon o extiumon

Yoo TV Topduetpo 6 kot Sé o eKTiumon ywo To Tumkd oedaipa tov 8. H Z yio n — oo
aKoAovBel TNV TVTOTTOMUEVT] KAVOVIKT VD av T0 8 = X , 1 Z axolovbel v katovoun t tov

Student pe n-1 Babuovg erevbepiog (sronydn amd tov Gosset 1908). e awtr| ) nepintmon 10

avtiototyo 1-2a dtdotnua epmioTochHvng, yio v mapdapetpo O Oa givor To e&Ng:

[é —ta-an-1) ° se,0 - tan-1) se],

Qo1600 e ™ uébodo bootstrap pmopovue va extiunoovpe v katavoun g Z anevbeiog amod
0. dedopéva. YmoBétovpe 6t 1 ektiunon g 6 sivar m @ = T(X). And éva Aowmdv apyikd
oOVoAo dedopévov X = (x4, Xy, ..., Xp) TO 0mOi0 TPoépyeTOl amd o dyvootn katavoun F,
Kotaokevalovpe B bootstrap deiypota peyéoug n mpoypoTOmOIdVTAS JELYHOTOANYIO L
gmavdeon. e kabe évo amd Ta Seiypato X1, X%, ..., X*B vmoloyilovpe v otoTicTik

GuvapTnoN:

8*(b)-0
se*(b) '

Z*(b) =
omov 8*(b) = T(X*P) eivan n Ty g oTaTIoTIKAG Svvdptnong T Yo to b bootstrap Seiypo ko
omov 5e*(b) eivon 1 ektipmon tov Tumkod cedipatog tov 8*(b) Yo to b bootstrap deiypa.

Onwg avapépetal atovg Efron-Tibshirani(1993) to a-nocootiaio onueio ¢ Katavoung g

Z*(b) vmohoyiletar Y v Tiun &, yio Vv omoia 1oydeL:
#{Z*(b) <ty}/B=«a

o mapdderypa, eav to B=1000 t6te 10 50 mocootnuoplo Oa eivor m 50" peyadvtepn
napatipnon twv Z*(b) xat opoing to 95° tocostnuopto Oa eivor n 950" peyodvtepn Tipn TV

Tinav g Z*(b). Enouévac to 100(1-a)% didotnua epmictocvvng Oa givor 1o :

[9 - f1—a/2 Se,0 - fa/z -Se
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Anpovpysitan TpOPANUO otV TEPITT®ON 7OV T0 B - af2 dev givol okEPOLOC. TE QLTAV TNV
nepintwon vrobétovrag 6Tt 10 a < 0.05 mpoteivetar va pNGLOTOUGOVUE TO AKEPALO UEPOG

TOV Ywvouévovu B+ a/2 kot v vtoAOYIGOVE T AVTIGTOLYO TOCOGTIO GNUETDL.

H bootstrap-t Bswpeiton ed0koAn pébodoc, motdco givar moAD gvaicOntn oty nepintwon mov
éyovpe éktpomeg mapatnpnoels. [a peydha deiypata €xel amoderytel 6tL 1 bootstrap —t teivel
Vol glvat o Kovtd 6tov entBuuntd GLVTEAESTH EUTIGTOCVVNG GE o)éom Ue to Baciko bootstrap
OlAoTNUO. EUTICTOCVVNG 1 UE TO OLICTNUO TTOV TPOKLITEL YPTCLLOTOIOVTOS TO TOCOCTIONN
onueia g katavoung Student — t. Qotdco dnwg avapépetol kat oty Piproypapia (Efron-
Tibshirani,1993), unopei va kepdilovpe ce axpifea pe v pébodo bootstrap-t yavovpe Opwg
0cov agopd v yevikevon. Evao o mivokag pe to mocootiodo onueics TG TLTOTOMUEVNG
KOVOVIKNG 1oyVel Yoo Ol ta dstypata, aveCaptntov peyébovg, o mivakag g katovoung t
oyveL yioo 6Aa ta deiypata otabepov peyébovg N, o bootstrap-t wivokag pe to mocooTtiaio
onueio epapudletor povo yua to d00év mpoPinua. H bootstrap-t puébodog Ppiokerl epappoyn
wWwitepa oV M TOPAUETPOG TOL LOG EVOLUPEPEL Elval TAPAUETPOG BEoNG, OTMG N SIAUEGOC, N
HEOM TN M TO TOGOGTIONN CNUEID oV Kot KOUE pOpE 031 YOOUAGTE G TOAAES EMOAVOAYELS TIG
nefodov bootstrap. Efvor mpogavég 61t oto ototiotikd  Z*(b) = (8*(b) — 0)/ 58" (b)
omarteiTan 1 EKTIUNON TOL TVMIKOD SPGAtaToC TG B* . Exovps avagépel Kol 6To  TPATO
KEQAAOLO OTL av 1 TOPAUETPOS OgV €lvar M péom T KATL TETo0 Ogv elval mAvTa €QIKTO 1)
amottel SVGKOAOVG VITOAOYIGHOVG. AvayKaoTikd Ba tpénet va katapdyovpe Eova otnv pnebodo
bootstrap kot vo. ekTiHRcoVHE £TG1 TO TUTTIKO OPOApN o€ KGOe éva amd ta bootstrap deiyuarta.
Kot eved yio 10 tomikd c@dipa pmopel va apkovv B,=20 €mavoAnyeLs, Yoo To OlGTHLOT
EUMIGTOCVVNG Kol TO. TocooTtiaia onueia ypealopoote tovAdyiotov B1=1.000 gmavoinqyels,
0mOTE GLVOAIKA Eemepvape TG By - By =20.000 emavoainyels. EmmAéov, av petaocynuoticovpe
TNV TOPAPETPO 0ONYOVUOCTE GE OLOPOPETIKE JCTHUOTO EUTIOTOCVVNG, GALEC QOPEC
KaAOTEPO, GAAEC Oyl, Yopig va eivor TPoPAVEG MOV  UETACYNUOTICHO TPEMEL VL
akOoAOLOGOVE Ylo TV Kataokevn Tmv bootstrap-t dtaotudtov epmotocvvne. Fevikdtepa 1

uébodog dev etvarl avekTikn otov petacynuatiopd g topapustpov (transformation respecting).
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2.5 Bootstrap Percentile

Xe autnv Vv evotnta Bo dovue o GAAN péBodO KOTAGKELNG JCTNUAT®V EUTICTOCVVNG
YPNOOTOIDVTOS TO TOCOoTIio onueic g Kotovoung bootstrap pog oTtoTIeTiKngg
ouvapmone. Ag eivor Aomdv 10 O M TOPAUETPOG TOV poG evOlapépeL, 1 B [l eKTiRTPLO
cvvaptnon kot 8*(h) M TR ™C oTOTIOTIKAG cvvapTnong Yo to b bootstrap Seiypa mov
Koataokevacope. No dtoywpicovpe €d® OTL eV 1 OELYHOTIKY KOTOVOUN H0G GTOTIGTIKNG
OLVAPTNONG GLAAEYEL TIHEG TOV OTATIOTIKOD amtd To. OSiyloTo TOL £XOVUE, T KOTOVOUN
bootstrap pag otaTioTIKAG GLVAPTNONG GLAAEYEL TIC TIHES TOV GTOTIGTIKOL amd To. bootstrap
delypoto mov €YovHe KOTOOKELAGEL HEC® TNG emavadetypatoinyiag. Onwg eivar Aowmdv cagég
1 toyoia petaPint 0* axorovdei v bootstrap katavourd. Ac ovopdcovps G v 0OpotoTikng
ouvapon Katavouig e 8% . ToHte amd TOV OPIGHO TOV TOGOGTIAIOV GTpeion Yvapilovpe OTL

10 100- a mococTtiaio onpeio HBa givan To:
G~ (a) = 0q,

Kot cuvendg to 1-a percentile didotnpo gpmotocivng Oa givat To Topakdto:

[89%,10w Oooup] = [6_1 (g)'ﬁ_l (1 - g)] = [02/2/01_a/2]

H mopomdve éxeppacn (Efron&Tibshirani 1993) avoeépetor 6t0  «1doviko» ddotnuo
eumiotoovvrg (ideal percentile confidence interval), onAadr omv mepintwon wov
TPAYUATOTOUGOVUE GTEPEG EMAVOANYELS TG nebddov bootstrap. Eugic opmg otopatape petd
and B emavolnyelg , aeod onAadn katackevdoovue to €€\ B bootstrap deiypota X =
(X7,X5,...,X) xou epoppocovpe 6e ovtéd TV otatioTiky ovvapmon T(X) = 6, dnhadn
0*(b) = T(X™). 1 ocvvéyela, dratdocovpe Tic Tyéc Tov 8*(h) oe avéovoa celpd.Ag sivor
Y10, Topadetypo ot Sratetoypévee Tipéc tav 8*(h) ot eéng: @E‘l) ,OAE‘Z),...,ég‘B). ‘Etot petd amnd

B emavainyelg Ba €yovpe 01t to avtiotoryo 100(1-a)% ddotnpua epmietocdvig Ba etvar:

6,

,0
>+B) ((1—%)*3)]

*
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Mo Topaderypa edv o B=2000 kot {ntape to 95% percentile didotua epumiotoodvng yio TV

TopapeTpo 0, 1ote To ddoTnua owTo Ha elval To :

[79550): é(*1950)]

Edv 1 katavouy bootstrap g 8* mpooeyyilel ™V Kavoviky Kotovopn T0te TO SdoTnua
gUmIoTOoVNG oV diver M puébodog percentile givar moAd KovTé pe TO TUTOTOINUEVO KAVOVIKO
dotnua epmiotoovvng(standard normal confidence interval), mpoceyyilovtag onAadn Tto
TOmkd o@dApa pe tn pébodo bootstrap aAld ypnoomoldvtag Tor TocooTIiN oNUEin TG
TUTOTOMNUEVNG KOVOVIKNG. ZUHOOVO [E TO KEVIPIKO oplakd Qedpnpo otav to péyebog tov
delypotog n teivel 6to dmelpo toTe TO 1oTOYpae. Tv bootstrap tiwmv (replications) eaiveton
Vo TOipVEL TO GYNUO TNG KOVOVIKNG KOTOVOUNG KOl Yylo. ouTtdvV TOV AOYO TO TOPOTAVE®
SWICTAHOTO EUMICTOCVLVNG GUUPOVOVV. XINV TEPITT®ON 7ov T0 uéyebocn  Tov apylKov
delypartog eivol (kpd To TOPATAVE SWIGTALOTO EUMIGTOGUVNG Oapépovy. Tlowa dauothpata
gumotToovuvng Ba mpémel va ypnolpwonomcovpe; Oo mapabEcovpe TO TOPAKAT® TOPBEOEY L

tov Efron- Tibshirani(Keg.13,1993) ywo va amavinbei to epdmua.

Mapadevypa 2.1 (Efron- Tibshirani 1993)

®a mapdayovpe €va detypo Xq, X5, ..., X1 0md TNV TUTOTOMNUEV KOVOVIKY KOTOvVOUR Kot O
VIOOEGOVE OTL 1 TOPAUETPOG TTOV WOG EVOLAPEPEL eivon 1] B = eH | dmov u eivol  péon tiun
tov mAnOvopov. H mpoypotiky tun g mopopétpov sivar e® =1 evd m ektipnon g
TopapéTpov oto deiypo O = e* mpokdmrtet ion pe 1,25. Metd and 1000 emavorqyelg to 95%
percentile diGoTa EUTGTOGHVIG TPOKOTTEL [Bof 10w é%,up]=[0.75, 2.07], ev®d 10 avticToyo
TUTOTOMUEVO, Y10 S€1090 = 0.34 €ivan [0.59, 1.92]. Ze avt) TV nepintwon eivol TpoTiudtepo
vo Kpatnoovpe to  percentile dudotnuo eumotoohvng, emed OTOC QOIVETOL KOl GTO
16TOYpapIE TOV B* 1 KAVOVIKA KOTOVOU Sev  &ival [0 IKOVOTOWTIKY TPOGEYYIGT TOV
delypatog pag. Avtibeta av petacynuaticovps v mapduetpo o¢ e&nc: @ = log (8) ot
KOTOGKEVAGOLLE TO 16TOYpappa Tov @* = log (8*) , tote avTd QaiveTot va £xel TO GYHLA TNG

KOVOVIKTG KOLTOVOUT|G.
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2pdiua! Aev vmdpyer keiuevo koabopiouévov otod oto Eyypapo.Efron —Tibshirani 1993 (O:r teleieg
OEiYVODY TO KOVOVIKOTOUWUEVO OLGOTHUA EUTIOTOCOVHS Kal 01 dlakekouusves to percentile diaotnuo
gumoToovvyg, o€ eminedo 95% kou peta B=1000 emovalnyeig)

To TumOTMOMUEVO KOVOVIKO OAGTNHO EUTIGTOGVVIG VIO TNV HETAGYNUOTIGUEV TOPAUETPO
npokvntel [-0.28, 0.73] evéd 1o percentile didotuo epmictocvvng sivar to [-0.29,0.73] ko
onwc mapatnpodue oxeddv  tovtiCovrar. I'evikdtepo évog petacynuatiopds mov  Oa
«KOVOVIKOTIOLED TNV KOTOVOUY TG TOPAUETPOL Ba divel mopdLole SLOCTHHOTO EUTIGTOGVVIG
Kol pe TG 000 peBOOOVLC. XTN CULVEYEWD UTOPOVUE VO YPTCLLOTOU|COVUE TO TLITOTOUUEVO
OGN0 EUTIGTOGVVIG Y10 TV @, £TGL AGTE VO VITOAOYIGOVUE TO SLACTNLO EUTIGTOGVVIG Yol
™MV TOPAUETpO B, Le OAmTAOVSG VRTOAOYICUOVS YPNOLUOTOOVTIOS TV €kBeTikn cuvdptnon(n

dradtkooio ot avagépetal ®g Mapping). Tvykekpiuéva:
[e7028,2073] = [0.76,2.08]

[Topatnpodpe 6TL TO TOPOTAVED OACTNUO EUTIOTOGVVIG GYXEOOV TOVTICETOL HE TO OLOGTNLOL
gUmoTOoUVIG OV TTposkuye pe TN pEBodo percentile yu v mapduetpo 0. Méoa amd Tov
LETACYNUOTIGUO TTOL KAVAUE KATAPEPUUE VO PEATIOCOVUE TO OPYIKO TUTOTOMUEVO SLAGTI LN
EUMGTOGVVNG, GALL OT®G €lval TPOPOAVES 1 OLVCKOMO £YKELTOL GTNV EMAOYN TOL EKAGTOTE
petacynuatiopod. Mmopovue vo Bswpnoovue ) pébodo percentile eite cov pia pébodo mov
GUUQOVEL LE TO TUTOTOUEVA OUCTILOTO EUTIGTOGVVNG , OTAV OVTA EIVOL IKOVOTOMTIKA, £itE
ocav évav alyoplBpo o omoiog BEATIOVEL TA TVTOTOMUEVE SOGTHILOTO, EUTIGTOGVLVNG, OTAV OVTO

yPEWALETAL KAVOVTOG OUTOULOTO TOV UETAGYNUOTIGUO Tov Bo KAVOLE G oV TV TEPINTTOOT).
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Agv ypewaletan va EEpouvpe mowoc Bo eivol ovTtOG 0 HETOOYNUOATIOUOS, Opkel amAhd va

vroBécovpe OTL AVTOG LITAPYEL.

Mepikég popég VILAPYOLY TEPLOPICUOT GTIG TIHEG TTOL UITOPEL VO TAPEL U0l TAPAUETPOS, OGS
YL TOPAOELYIO. O GUVIEAECTNG CLGYETIONG oL Toipvel TWES amd -1 émg 1 ko dmwg elval
AOYIKO emBopovue To SOCTNUOTO EUMIGTOCHVIG OV KOTOOKEVALOVUE VO LTOKOVOVV OE
avtohe tovg meproplopovs. H uébodog percentile mheovektel €vavit TV SOGTNUATOV
EUMIGTOGVUVIG OV TPOKVATOLV LE TNV TLTOTOMUEVT] KOVOVIKY S1OTL dtotnpel to €Hpog TV
Tiwov. H 1816tra avty kodeitar range-preserving. Avtd ogeidetanr téc0 oto o6tL 1 plug-in
extiunon 8 660 kot ot Tyéc B*(h) LVIaKOVOVY GTOVG {B10VG TEPLOPIGLOVE TOV VIUKOVEL KoL 1)
6. Ta range-preserving dtactiuoto eumiotooivng Bewpodviar mo a&domioto Kot akpip.
dvowd 1 bootstrap percentile dev eivor mavto 1 TPOTUOTEPN EMAOYN, VIAPYOLV Ko

TEPUTTAOGELS GTIG OTOLES AMOTVYYAVEL YU ot Kt £x0vV Tpotadel Kot dAreg péBodot.

2.6 BCa bootstrap (Bias Corrected and Accelerated)

Ye avth v evomta Oa acyoAnbovue pe ta BCa (bias corrected and accelerated) dwoothpara
EUMOTOOVVIG, TO. Omoio, OmoTeEAOLY pio Peitiopévn ekdoyn tov percentile daotmudtov
gumotoovvng. Ag vmoBécovpe 6Tl TO 9&) elvar 10 100- @ mocootioio omnueio tov B
noapotprioeov 8*(1),0%(2), ...,0*(B). H pédodoc BCa ypnoionotei kat vt ta TocooTioia
onueia g kotovoung bootstrap tov 0* . oAAd avtd dev sivon omopoitnTo QLTE TOL

ypnowonotel n uébodog percentile (PA. evotnra 2.3)

Opopdg 2.3 (BCa dwotua gumiotoovvig). To BCa dwotiua sumiotoohvig pe mhavotra

KdAoyng 1-a divetan amd:
A A 1 Ax A
[ Biow: Oup| = [6(ay, Ba].
OOV TO. A1 KO &y OlvovTou ommo:

Zg + Za/z

a, =0z, +
1 (Zo 1— &2+ 24/2)
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20+Z1-q)2
1-a(Zp+z1-q/2)

a, = (p(ﬁg +

H ®(-) elvor n tomomomuévn KOVOVIKY 0poloTiK] GUVAPTNON KOTAVOUNG KOl MG Z,
ocvuporiCovpe to 100- @ mocooTaio onpeio NG TLTOTOMUEVNG KOVOVIKNG KOTOVOUNG.
I'vopilovpe 611 av zp95 = 1,65 1018 @(1,65) = 0,95 Kok. EmmAéov, 10 @ sivar kaleiton
emutdyvvon (acceleration) kot to Z, d10pbwon pepoinyiog (bias- correction). Ag dodue Mg

vroloyifovtoat ot aptBuol & kot Zy. H Tyun tov Z, mpokidmtel and v Topokat® ovaioyia :

A _1 48" (b)<6}

By = o 1 (O
omov 8*(b) eivan N ektipmon g mopapétpov pe Ty uébodo bootstrap, 8 sivon 1 extipmon g
TAPAUETPOV TTOV TPOKVTLTEL 0 T opy i dedopéva ko @71 givar ) avtictpoen cuvdptnon
NG TUMOTOMUEVIG KOVOVIKNG aOpOIGTIKHC GLVAPTHONG Katovoung, dniadn @~1(0,95)= 1,65.
O apBuds 2y petpdiet TNy pepoAnyio e S1EGOL KoL 0V TPOKVWEL UNOEV TOTE ALTO GNUaivEL

6Tt o1 Woég Tapatnphoels Tov B* givat ioeg § kpdTEpES TG ekTimonc 6.

O apOuog @ (acceleration) petpéet tov pudpd petaforfic Tov TVTKOD GeGApaTOC TOV 8 o8
OYEGT UE TNV TPOYUOATIKY TIU TG B, petpnuévo otnv Kavovikn khipoko (normalized scale). H
voPeon 6tL B~N (6, se?), cuvendyetat 6Tt T TLTKO GEAALN Tov B givat {10 Yo kGO 6, KT
10 onoio dopOHAdVEL M| TIUY TOL o , oG Ko 1) VTOBeon ot dev givar mhvta aAnong. O tpdmog

VIOAOYIGHOV 1oV TpoteiveTal and tovg Efron- Tibshirani(1993) ypnowonotei tig jackknife
Tpéc yio mv 6 = T(X). Av dowmdv Oécovpe OTL TO Seiypol Xy €lvor T0 oapyucd deiypa
TaPOTNPNCE®V YWPIg TNV Tapatnpnon i, tote Oa cvpPoiicovue pe é(i) T g T(X) yw o
X(iy detypa, onAaon é(i) = T(x()) Ko pe 9(.) =2 é(i) /n. To @ Ba opileton wg e&nc:

Y Bo —0w)?
~ ~ 2
6{Zi=1(00) — 0y) /2

a=

Inueudvovpe 6Tt OTOG Ko ata percentile bootstrap diaothpote EUTIGTOGVUVNG, €AV 1 KOTOVOLY
tov bootstrap deiypotog ivatl Gpopr, T0T€ T0 1 — @ - 100% BCa didotuo epmiotocuvng unopet

Vo YpopTel Kot ¢ €ENG :

[ élOW’ é\up] = [§€a1)' é\Ekaz)]=[Gb_olo1:(al) ’ Gb_olot(az)],
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01OV Ta Ay, A, 0pilovTal OTMG Kol TAPOUTAV®. A TOPATNPNCOVUE OTL OV TOL & KO 2

TPOKVYOLV {oa [e TO UNdEV TOTE:
a; =D(2qy2) = af2 xna; =@ (zl_%) =1-a/2

Kot TtOTE 1O ddoTnuo gumiotocvvne tovtiletonr pe to percentile bootstrap didotnuoa

EUTIGTOGVVIG.

Ytovg DiCiccio-Efron (1996) avaeépetor tmg to. BCa dtaothpata gumiotoohvig eivar otabepd
oToV peTacynuatiopd g mapapétpov (transformation respecting). Av petooynuoticoope v
napauetpo 6 omv @ = m(6), 6mov n m(6) eivar g povoTovny GLVAPTNON, TOTE KOTA
owvénela Bo adddEovv kat ta B , 0% oe ¢ = m(0) xar $* = m(P) avtictora. Me 10 iS10
pomo Oa aAlGEovv Ko ot kpioweg Tipég (endpoints) tov draoTtHHATOC EUMIGTOCVUVNG Kot Oa

sivat:

@Bca [a] = m(éBCa [a])

Mo mopaderypo av £xovpe VIOAOYIGEL £val SIACTNO EUTIGTOGVVIG YL TV TopdueTpo 6 kot

amopacicovpe vo aAAGEovpe TV Tapdpetpo oe VO, TOTE Y10 Vo VTOAOYIGOVLE EK VEOD TIC
KPITIKEG TIHES apKel vor Tapovpe TV TETPOY®VIKY pila Tov Kprtikov Twov g 8. Emmiéov
omwg avaeépdnke ko oto lapdociyuo 2.1 apketés Qopéc ywoo va Adfovpe mo okpipn
OWICTALOTO EUTIOTOCVVNG TPEMEL VO LETACYNUATIGOVUE TNV TOPAUETPO HOG, £TCL DGTE VO
épBel mo KOVTA GTNV KOVOVIKY] KaTovoun Kot e Béomn ta véo S1aoTHIOTO EUTIGTOCVUVNG Y10
TNV UETACYNUATIGUEVT] TOPAUETPO VO, VTTOAOYIGOVE TO, OVTIOTOLYO TNG TOPOUETPOL TOV HOG
evolapépel. Avtiotoya, évag AdBog petacynuaticpds umopet va dmoel Adbog dlacthpata.
Onwg kot ot percentile Aowmdv, dev givar amapaitnTo Vo KAVOLLE TOV HETACYNUATIGUO S10TL N
pnéB0d0GC  KOTOOKELALEL OLTOUATO To PEATIOUEVO SNCTAUOTO EUTICTOGVVIG KOU  OEV
emnpealetar amd AdOog petacynuoticpovs. Ievikdtepa, ov ko ta BCa dwotiuota
EUMIGTOGVUVNG PaivovTal o dVGVONTA, EVTOVTOLS OgV gival TOAD SVOKOAN GTOV VTOAOYICUO
and o percentile kot teivovv va divovv mo axpiPr omoteréopata, Yy awtd Kol otV TPaén

TPOTIUDVTOL.
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2.7 Akpipera ko 6OYKPLoT] SLUGTNRATOV EPTLIGTOGVVIG

Onwg oe kdbe onpelokn extiunon £Tol Kol 6To Sl0GTHLOTE EUTIGTOGVVIG HOG EVOLLPEPEL M)
axpifea. Onwg €xel avapephel Kot 6TIG TPONYOVUEVEG EVOTNTES T SLOGTILOTO EUTIGTOGVVIG
OV TPOKVTTOVV UE TIG OLAPOpES mapaAlayéc g nebddov bootstrap sivar mpooeyyiotikd, to
onoio onuaiver 6Tt n TOavoTNTO KAALVYNC ToLe dev givor akpPac (1 — a). T éva (1 — a) -
100% oS1dotnpo eumotoohVnG Bo TPEMEL M| TPOAYUOTIKY TN TN TAPAUETPOL Vo Ppioketan
péoa oto ddotnuo pe mhovomto (1 — a). Ot pébodor emavaderypatoinyiog Bewpnrikd
KaTaoKeLAlovv aKplBY] O10GTAATA EUTIGTOCVVIG GTNV TEPIMTMOT TOL £XOVLE TNV SLVOTOTNTA
VO KAVOLLE ATEWPES EMAVOAYELS KoL 1] KOTOVOUT TOV TANOLGHOU £lvol GUUUETPIKY, TPOKTIKA
OLmG, emewdn epelc otapaTape PHeTd amd B emavalnyels ta Sl0oTiaTo Vol TPOGEYYIOTIKA,
Kol TO0 OGO KOVTA €lval 1) TPAYHOTIKTY TOOVOTNTO KAADYNG GTO OVOUAOTIKO €Minedo amotelel
€vo, KPUTNplo yuu to av TEAKA 1 pEB0O0G Tov YPMNOLUOTOMCOUE JOVAEYE TKAVOTOUTIKA.
SVYKEKPIUEVO UTTOPOVLLE VO GLYKPIVOVLUE TIG O1apopes Ttaporlayég tng pebddov bootstrap mov
TEPLYPAYOLE OTIG TPONYOVLEVEG EVOTNTOG YPNOYLOTOW®VTAS TOV pubBud ovykAlong g

mOavOTNTOC KAALYNG EVOG SIOGTNOTOS EUTLGTOGVVIG TPOG TO OVOUOGTIKO TOV EMIMEDO.

[a peyodotepn evkoAia, yio va punv £xovpe 6vo akpaio onueio (endpoints) ya to didotnua
EUMIGTOOVVNG, 00 YPNGIUOTO|GOVUE TO HOVOTAELPO OAGTNUO EUTIOTOGVUVIG HE emBounTi

mOavOTNTO KEAVYNG & Kat To aKkpoio onpeio O[a].Ankady:
P(G < 9[a]) ~a,Va

Opropoc 2.4 : To mapoamdve TPoceyyIoTikd O1GoTno EUTIGTOGUVIG Ba Aépe OTL elvan TPAOTNG

TaENG akpPég eav :
P(6<fla])=a+ O(n_%)
Ko 0e0TEPNG TAENG aKpIPéc edv:
P(6 <fla])=a+0(n"),
OOV 01 TOPATAV® TOAVOTNTES avaPEPOVTOL GTOV TANOLGUO 1) TV KOTAVOUT TOV TANOLGLOV.

[evikotepa avapepopacte oe axpifela k — Tdéng eav:
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P(6 <fla])=a+ O(n_g)

INUEIOVOLLE, OTAV AVOPEPOVLE OTL i TocdTTa A, eivon O (n?) 1o1e B 1oy vEeL OTL:

lim n~% A4, = a,

n—->oo

Y10 KOO0 @ TEMEPOUGLEVO.

H dwpopd avapeoa oty tpotn kot dgvtepn Taén axpifelog givar 6Tl 1 televtaio pog divet
KOADTEPEG TPOCEYYIoES oT0. Oplor €vog Swaothuatog (endpoints) dtov avtd VEAPYOLV.
Sopueova pe tovg Efron - Tibshirani(1998) wou DiCiccio-Efron(1998) ta tvmomompéva
(standardized) diaotuata eumioTocvVNG givar TpOT™G TAENG akpPr), oAld Oyt dedTePNG TAENS
€KTOG KL OV 1 TPAYUATIKY KATOvoun tov mAnfuvopod eivar n kavovikn. Qotdco vrdpyovv
uébodot bootstrap mov divovv kot akpifeto devTEPNG TAENS, AVEEAPTNTO 0T’ TV KOTOVOLT TOVL
mAnbvopod. H tvmomomuévn puébodog (standardized) cvykekpiuéva, pog divel dtoothipota ta
omoio. dgv efvon devTepng TAENG axpPn, oAAG emiong dev  eivar  avBekTikd GTOLG
petacynuaticpove (transformation respecting), evo avtifeta n pébodog BCa pog mapéyet kot
ta 6vo. H percentile bootstrap eivar transformation respecting, oAld oyt devtepng TAENG
axkppnc. H pébodog bootstrap-t pac diver diaotuata ta omoio givor devTePNg TAENS aKpiPn
(Hall 1988), aA)d dev eivau transformation respecting, evd o alyopiOpog evdéyetar vo. givor
aoTadNG Kol Vo OMGEL TOAD HOKPLE SOGTAUATO, 010H{TEPO GTNV UN TOPOUETPIKN TEPIMTTOON,

omov kot poteivetor n BCa uébodoc mg mo cuvnpntiky.

Ytovg Shao-Tu (1995) avagépetar 6t to BCa o too bootstrap-t diaotipota eumiotochvig
elvar koAvtepa og oyéon pe exeiva mov Pacilovtal oe TPoGeYYIGELS TG KAVOVIKTG KATOVOUNG.
Emmiéov, ta BCa dwotiuata givar moAd axpifny oty pn TOpApETPIKn TEPITT®ON, OOV N
EKTIUNON TOL GULVTEAESTN &emTAyvvoNg & opiletor €0KOAd, 0AAL Oyt TOcO OKpp| otV
TOPOUETPIKY TEPITTOON, Omov Ogv givar dwabéoipog évag axpiPpng ektunme &. Kot €dm

avoeépetol 6Tt 1 nébodog t-bootstrap pmopei va SOGEL LakPLd SLOGTHLOTO EUTIGTOGVVIG.

‘Eva. GAAo Pacikd kpitiplo cUYKPIoNG OGTNUATOV EUTIGTOGVVNG, EKTOC Ot TNV TlavoTNnT
KdAvyng, elval To OVOUEVOUEVO TANTOC TV OGTNUATOV gumiotoovvng. [lpopoavmdg éva
OlAoTNUO. EUTIGTOCVVNG UE HEYAAO TAATOC OEV OMOTEAEL Ol KOAN eKTIUNGoN. X1 GuVEXELN

UTOPOVUE VO, UEAETCGOVUE KOL TNV TUTIKN OTOKAIGY TOV OVOUEVOUEVOL TAATOLS TOV
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SLICTNHOTOC EUTIOTOCHVIG DGTE VO £XOVUE L0 TANPESTEPT EIKOVA Yol TNV 0EOAOYNCT TOL.
210 emOUEVO KEPAALO Oa emyelpricovpe va Adovpie £val delypo amd Lo YVmOOTN KATOVOUT, LE
YVOOTEG TOPOUETPOVS Kot v eAéyEovpe TOCO IKOVOTOMTIKE OmoTEAEGHATO divouy Ol

TOPOTAV® HLEOOJOL TOV AVUAVGULLE.
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Kepdlawo 3°

Y& outd 10 KeQdAao Oa mapovue Oelypato omd UEPIKES YVOOTEG KATOVOMEG Ko Oa
KOTOOKEVAGOVUE OLOCTILOTO EUTIGTOCVVNG YOO TNV OpECO pe OAeg TG ueBodovg mov
aVomTOYONKOV GTO TPONYOVUEVO KEPAANL0. KOOGS Hag ival va aEloAoyncovpe Tic pebBoddovg
Kol To OGTNUATO EUTIGTOGVVIG OV TPOKLATOVV EAEYYOVTOS TNV TPAYUATIKY Tifavotnta

KaALYNG KOOGS Kot TO TAATOC TV SLGTNUATOV TOL TPOKDTTTOVV.

3.1 Egappoyn g bootstrap ywa tnv d1dpeco TG KOVOVIKNG KATAVOUNS

H Sidpecoc, i adhidg to 50° mocootiaio onueio givar n apduntikh Tipf mov yopilet ota §vo
TNV KOTOVOUT| [ag LETAPANTNG, OTav 01 TIHEG TG TomofetnBobv oe avovsa cepd. H dibpecog
glval éva TOAD ypNoHO TEPLYPUPIKO UETpo BEomg, 1010iTEPA Y10 TIC OIGVUUETPES KOTAVOUES,
OOV TEPLYPAPEL KOAVTEPU TOV TANOBVOUO GLYKPITIKA HE TV UECN TIUN KOl ETITAEOV OEV
emmpealetol amd TG EKTpomeg mapatnpnoec. Me v pébodo bootstrap Oa katookevdoovpe
OlOCTNHOTO EUMIGTOCVLVNG Y10 TNV OWIUECO YPNOUYLOTOLOVTIONG OLIPOPES TOPOUAAAYEG TNG
puebodov, mpoypoTomOlOVTAG JSElyHaTOANYia pe emovabeon amd éva tvyoaio delypa mwov
TPOEPYETOL OO 0L YVOOTH KOTOVOUY, GLUYKPIVOVTOG TO OMOTEAEGULOTA O OVAUESH OTIG
uebodove, oAld ko TG cvumepipépeton n bootstrap av petapfdiiovpe to apykd péyebog

delypartog n kot 1o TAN00¢ TV enavainyewv B.

®a ypnoomomacovpe oty R 10 makéto boot kot cuykexpyéva v evtoln boot.ci | omoia
KATOOKEVALEL UN TOLPOUETPIKA SIOUCTNHOTO EUTIGTOGVVIG {CMV 0LVPAV, HE TEVTE SLUPOPETIKEG
pnebodovg. Ta dSGTAUATO TOL TPOKVTTOLV EIVOL TO KOVOVIKOTOMUEVO OACTNHA (GTNV EVIOAN
opileton @w¢ norm), to Pacwkd bootstrap didotuo epmictoovvng (basic), to bootstrap-t
dtbotmua | oAdmg Studentized, to percentile bootstrap ki téhog to BCa didotnua

EUMGTOGVVNG. Q26TOGO EMELON 1 TOPAUETPOG TOV HEAETANE Etvar 1 O1AUEGOG, 1) SLAOIKAGIO TOV
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Bo akolovOncovpe mapovstalel o WUTEPOTNTO. LVYKEKPIUEVA, Y10 TOV LVTOAOYICUO TMV
KOVOVIKOTOMUEVOV SLOUCTNUATOV EUTIGTOCVVNG omonteiton vo vTofécovpe OTL 1 OELYUATIKN
KaTavoun Tpoceyyilel TNV TLIOTOMUEVT KAVOVIKT, KATL TO 0moio 16m¢ eivarl e0KoAo va yivel
HEG® TOV KEVTIPIKOD 0plokoy Bempnpatog, edv WAGUE Yo TNV HEST) TN, 0AAG O)L LTOVONTO
otav peketdue v ddpeco. EmmAéov, yio 1oV Topamdved VIToAOYIGHS OmOLTEITOL TO TUTIKO
SQAALO TNG OLOUECOV, Y10l TO OO0 OEV UTOPOVLLE VO XPNOILOTON|GOVUE KATOOV £TOLLO TOTO,
€101KA OTaY TO SElYUO OEV TPOEPYETOAL OO KOVOVIKT Katavoun. To 1010 kdAvua epeaviletot Kot
oV Kotookevn Tov bootstrap-t dtauctnudtov. Avoivtikdtepa, dnwg gidape kat 6to Kepdiaio

2 ywo. v Kotookevn Ttov Studentized Swwotnudtev kKahobpoote va vroloyicovue o€ KAOE

*

, , , 6*-0 , ,
bootstrap dciypo v T TOL GTOTIOTIKOD Z* = [0 vo ekTyumoovpe TV TLMIKY

sex

amdkhion g dwapécov oe kdbe bootstrap deiypa, mpénel vo Bewproovue to kKabe bootstrap
delypa mov €yovpe cav OpYKO KOL VO TPOYUATOTOGOVUE €K VEOL OetypatoAnyio pe
emavafeon pe oKOmO TNV EKTIUNGT TOL TLAIKOV CEAAUATOG, dniadr| va kdvovpe bootstrap

péoa otn bootstrap. Zynmuoticd:

ApyK0 Belypa Kataokeun bootstrap :> Bootstrap péoa otn
Seyndtwy bootstrap

X X*l , X*l,X*l,....,X*l
! AetyuatoAnia AewparoAnyia 1742 b

ue enavadean

ue enavadean ) ¥2 72 2
X Q70 TO apyLko X a6 10 KO K X Ky
Sélyud bootstrap
oeiyua
X, X*B X2, X5, X;E

Eixova 3.1: Bootstrap uéoo otnv bootstrap

Apyicd Bo xpNGILOTONGOVE OEOOUEVA OO TNV TLTIKY] KOVOVIKT KOTOVOUN Y10 VO, O0VUE TTWG
avtamokpiveror  péBodog bootstrap. H dadikacio mov Ba axolovOncovpe Oa sivor n e€ng:

And éva toyxaio delypo mov mpoépyetar omd TNV TUMKY KOVOVIKY Kotavoun 0o
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KOTAGKELALOVUE TOVTOXPOVO 5 Ol0GTHOTA EUTIGTOGVVNG UE OVOUAOTIKO EMIMEDO KAALYNG
95% ,ue Tic mévte puebdOoVE TaVTOYPOVA TOL avaPEpovtal 6to Kepdiaio 2. Oa eravardfovpe
™ Swdikaoio apykd yio 300 kot ot cvvéyela 500 dokwég (trials), mote va égovue v
duvaTOHTNTO Vo VTTOAOYICOVUE TNV TOAVOTNTO KAALYNG KOl TO HECO TAATOS TOV JUGTNUATOV
EUMIOTOOVVIG Kal emmAéov o€ kdbe dokun Oo amobnkevovpe v bootstrap ektiunon ywo v
dapeco 8*. Na avagépovpe 6tin 8% givarn onuetoky extiunon mov pac édwoe 1 bootstrap oe
KGOe pio amd TIG SOKIUEG TOV TPOYUATOTOMGOE Kol O)L 1) T TOL CTOTIGTIKOV € KAOe Eva
and to. bootstrap dciypata (replications) mov ypnolwonomcapUe Yoo THY KATAOKELY €VOC
dlaoTHOTOC ERmoTocVVNG. [ va damioTdsovpe Tog To pEYedog Tov apytkod Hog detypoTog
emnpealet ta anoteAéopatd pog, o mdpovpe dradoywd n = 50,n = 200,n = 500 kot opoing
Bo emovaldaPoope v dwdikacsio mpaypatonowwvtag B = 1.000,B = 5.000,B = 10.000
emavaAyelg g nebddov bootstrap. Emdéyovue peydia detypata ( n > 30), 610tL vdpyovv
evoeifelg 0Tt yuo pikpd deiypoto 1 péBodog dev Ba dmoet ikavoromtikd anoteléopata (Efron
1980). H dvokolia éykertoar 610 OTL M S1Gpec0g amd TV pior dev €ival OUOAN GTOTIOTIKY
oLuVapTNoTN, arnd TV GAAN av To péyebog detypatog sivarl pkpd, 10te 6e KAOe emavaANyn TG
bootstrap vrapyetr peydin mbavomta va emavorappavovrar ot idieg Téc. Na onpUeEIO®GOVUE
€dm, OTL dev mpémel va. cvuyyEovpe tov aplBud tov dokuov (trials) pe tov apBud tov
emavaAyemv ¢ uebddov (replications). Kabe dokiun Oa mepthapufavel Eva kavovplo detypo
oo TNV TUTIKN KOVOVIKY, 0AAQ Yio kGO delypa Oa Tpaypatomolovpe GuyKeKpIévo apliuo
EMOVOAMYEDV £TCL OGTE Vo AdPovpe €va SLAGTNHO EUTIGTOGUVIG KO L0 CTUEWKT EKTIUNON
v TV otdpecso. EmmAéov, givor mpogoveég 0Tt 1 TIUn TG TOPApETPOL TOL HeAETAuE Ogv givorl
pwo GyveooTn TN Yo EPAC, UG Kol To, 0EO0UEVO TPOEPYOVTOL OO L0 YVOOTY] KATOVOUT Kot
MG €K TOVTOL TTPMOTUPYIKOG LOG OTOYOG OV €ival va KAvovue o eKTipnomn, dAld vo dovue
1060 KoAG amodidel 1 bootstrap kot av votepel | VIEPTEPEL GE GYEON UE TIC TAPASOCLOKES

pebddo0vG.

O K®d1KOG OV YpNoyLoToOnke Tapakdto mtopatifetot 1o Tapdptua (I11).

e 300 Aoxipéc

[Ipaypatoromoape v mopondve dtadkosio, tpayuatonodvag 300 dokipég kot AdPape to
TOPOKATO OTOTEAECHOTO. AG OOVUE OpPYIKE HEPIKE TEPIYPAPIKE HETPO YO TIG ONUEINKES

EKTIUNGELS:
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e n=50

Méomn Tun Torikn 1°tetapt. | Awdpecog | 3°tetapt. | min max
amoKAoN
B=1000 0.000512 0.197766 -0.1321 0.02025 0.1296 -0.5671 0.575
B=5000 -0.01380 0.209027 -0.1379 0.00025 0.12685 -0.6615 0.5642
B=10.000 -0.01109 0.189404 -0.1371 -0.01415 | 0.10437 -0.61095 | 0.6218
Ilivaxag 3.1
e n=200
Méon tiun Tomikny 1° tetapt. | Aldpecog 3° tetapt. | min max
amoKAon
B=1000 0.003201 0.095324 -0.0542 0.00415 0.06615 -0.3137 0.2554
B=5000 -0.00698 0.093598 -0.0644 -0.0044 0.05937 -0.2747 0.2348
B=10.000 0.000173 0.10317 -0.0737 0.00017 0.07510 -0.2687 0.3005
Ilivaxag 3.2
e n=500
Méon T Tomiky 1° tetapt. | Alduecog 3° tetapt. | min max
amoKMon
B=1000 0.000810 0.05829 -0.0412 0.0014 0.03963 -0.1500 0.1590
B=5000 -0.000607 0.05627 -0.0389 -0.0048 0.03656 -0.1234 0.1507
B=10.000 -0.00065 0.05642 -0.0373 0.0017 0.03298 -0.1615 0.1334
ITivaroag 3.3

2T0VG TOPOTAVE TIVOKES €YOVUE GUVOTTIKA UEPIKA TEPLYPAPIKE HETPO OV apopovv 300

ONUEWKEG EKTIUNGELS TNG dtopuésov mov AaPape pe v uébodo bootstrap. IMapatnpodue Ot

000 peyoahdtepo etvar to péyebog Tov apykol pog detypatog , t1ote otabepd 1 TVTIKY OTOKAION

g extipmong pewwvetatl. H peyodvtepn tomiky| amdkiion mov mapoatnpeiton eivar yio detypota

peyébovg n = 50, evd n wkpoTepn lvar yua deiypata peyébovg n = 500. H pkpdtepn tomikn

amokAlon evtomiletar yioo N=500 wou B=35.000. Qotdc0, mapatnpovpe 0Tt 1 adENCN TOV

enavoAnyewv B and 1.000 oe 5.000 kot ot ovvéyela oe 10.000 dev pewwvel amapaitnto v
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Tomikn amokAlor. Kdartt této10 dev eivan mapdooo, 016t n Tumikn andkiion e€aptdTon and To

uéyebog Tov apytkov delypaToc.

Ag d0VUE KOl T OVTIGTOLYOL IGTOYPALLOTOL:

n=50 n=50 n=50
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Hivakxag 3.4 lotoypouuoco. coYvoTHTOV TV 0"
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[Mopatnpodpe OTL TO. TEPIGGOTEPO  LOTOYPAUUHOTO TO Omoio @aivoviar cvppetrpikd. [a
nopadetypo. oty mepintoon N=200 kar B=/.000 1 5.000 1 kotavoun tov 8* aivetar mo
GLUUETPIKT] amd 0Tl otV tepintwon =50, B=1.000. Yroypauuilovpe oe avtd to onueio, 0t
Katavour tov bootstrap dsrypdtov dev eivar amapaitnto va tavtileton Pe TV KOTOVOUT TOV
TAnBuopov kol ®g ek ToVTOL Ogv TEPLUEVOLpE OTL OAa Ta oTtoypappato Ba potdlovv oty
KOVOVIKT] Kotavopun. Xtov endpevo mivako divetar n mbovotta kdAvyng tov SacTtnudTomy
EUMOTOOUVNG Yoo KABe pio amd Tic uebddovg kot to pEGO TMAATOS TV OlAGTNUATOV

EUMGTOGVVNG, Hetd amd 300 dokipéc:

1TiBovotnta kaloyng
norm basic stud perc bca
n=50 B=1000 0,9233 0,8568 0,92 0,96 0,9567

B=5000 0,920266 0,86711 0,900332 0,94684 0,93356

B=10.000 | 0,909699 0,87291 0,90301 0,94983 0,93646

n=200 B=1000 0,9333 0,8860 0,9231 0,9565 0,9498
B=5000 0,9233 0,8867 0,91 0,9633 95,67
B=10.000 | 0,9060 0,8792 0,9195 0,9430 94,63

n=500 B=1000 0,9541 0,9410 0,9541 0,9607 0,9541
B=5000 0,9534 0,93 0,9633 0,951 0,951
B=10.000 | 0,9406 0,9076 0,9439 0,9670 0,9604

Iivaroags 3.5 [1i0avotnteg kdlowng yio Ty O10ueco s TOTIKHG KaVOVIKNG, TARBo¢ dokiumy
300.2Zyusicovoveor we évtova ypouuate mlovotntes KGAvwne mov ivar ToAv kovid oo 0,95

SOUTEPACUATIKG UTOPOVUE VO TOVUE OTL o€ €va 0ed0uéVO HEYEDOC delypatog n avénomn Tov
aplBpov B tov esmavainyemv oev PBeltidvel amopaitmto v mbavotmto kdivyne. o
napdaderypa n mbavommrta kdAvyng oty mepintmon mov N=500 ko B=5.000 (norm) eivou
0,9534, evod Otov peyohdvoope tov aplBud tov emovolyenv ce B=10.000 n mbavotnta

KdAoyng petoveror o€ 0,9406. e yevikég Ypopupég 660 avEAvoue To HEyebog Tov apytkol pHog
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delypartog to anoteAéopata teivouv vo Pertidovovrot. Otav to apykd pog delypo amoteAeiton
amd 50 TopaTNPNCELS TO OMOTEAEGLOTA EIVOL ATOYONTEVTIKA OTIS TEPIGCOTEPES HeBOOOVE, UE
e€aipeon ) uébodo percentile ko tnv bea. H percentile divel ikavomomntikd amoteAéopota yio
B= 5.000 kau B=10.000, ev®» m bca épyxetoar mOAD KOVIG GTO OVOUOCTIKO EMimedo TNg
mOavotntog Kaivyng pe B=1.000 emavariyelg. H pébodog basic divel otabepd ta xeipdtepa
OLOOTNUOTO EUMIGTOCHVIG GUYKPITIKA HE TIG AAAeG peBdoovg, 6Gov agopd v mhavoTnTa
KdAvyne kow poévo otav avédvetar t6co to pEyebog oelypatog, 660 kol to mAN00oC TV
emavaAyewv mAnotdlel to 95%. Emmiéov o1 pébodor percentile kar beca paiverat va Eemepvave
0€ OPKETEG MEPUTTMGELS TO OVOUOOTIKO EMIMESO KAALYNG TOV SCTNUATOV EUTICTOCVUVNG. ZE

auTAV TV Tepintmon N uéBodog Aéyetar cuvinpntikn (conservative).

Méoo mAdtog

norm basic stud perc bca
n=50 B=1000 0,7163 0,70158 0,8107 0,7017 0,70158
B=5000 0,7291 0,7146 0,77515 0,7146 0,70307
B=10.000 0,7220 0,7024 0,79491 0,7051 0,69713
n=200 B=1000 0,3537 0,3478 0,3765 0,3478 0,34769
B=5000 0,3508 0,3443 0,3627 0,3443 0,3440
B=10.000 0,3583 0,3542 0,3890 0,3542 0,3528
n=500 B=1000 0,2220 0,2205 0,2417 0,2205 0,2202
B=5000 0,2204 0,2174 0,2346 0,2174 0,2174
B=10.000 0,2224 0,2199 0,228 0,21993 0,2198

Iivaxag 3.6:Méoo mAGTOS d100THUGTWV EUTITTOTOVHS Y10, TV OLGUETO THGS KOVoVIKNG, 300 dokiuég.
2NUEIDOVOVTOL e EVIOVO. YPOULOTO TO UIKPOTEPO KOL TO UEYOADTEPO UEGO TAGTOG.

2T0V TOPATAVE TIVOKO, TOPATNPOVTOS TO HECO TANTOS TOV OCTNUATOV EUTIGTOGVVNG,
PAémovpe 0Tl otafepd OtV avEavovpe To apykd uéyebog delypatog, To TAGTOG LELDVETOL.
Qo1660 Kot €00, N avENSM Tov B dev cuvendyeton v peimon tov pésov mAdtovg. Emmiéov n

puébodog t-bootstrap (studentized) £€xer v tdon va divel Ta WO TAOTIYL SGTHLOTO
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EUMIGTOGVVNG, KATL TO 01010 £yovpe avaeépel 0Tt ivar mBavd va cuuPet pe avtiv v péBodo

(Evémra 2.5) .

e 500 Aoxipéc

[TapaBétovpe ta avtiotoryo amoteréopata, yuoo S00 dokipuéc. Tkomdg eival vor SovpE av avTd

GLUUPOVOVV LE TO, TPONYOOUEVA. A OOVUE TPMTO TO, TEPLYPAPIKE PETPOL:

e n=50
Méon Ty Toru 1° tetapt. | Aduecog 3° 1et0pT. min max
amoKAon
B=1000 0.001925 0.1924958 | -0.127387 | 0.007750 | 0.132837 | -0.675150 | 0.589350
B=5000 0.003181 0.1883313 | -0.11572 | -0.00695 | 0.12490 -0.56315 | 0.65440
B=10.000 -0.01109 0.1894037 | -0.13705 |-0.01415 | 0.10437 -0.61095 | 0.62180
Ilivaxag 3.7
e n=200
Méon tiun Tomiky 1°tetopt. | Atdpecoc | 3% tetapt. | min max
amoKAon
B=1000 0.001950 0.0970245 | -0.064763 | 0.000625 | 0.066337 | -0.4077 0.3266
B=5000 -0.000996 0.0927108 | -0.06606 | -0.001475 | 0.055413 | -0.2863 0.2563
B=10.000 0.001052 0.0921743 | -0.06163 | 0.000325 | 0.062588 | -0.3148 0.2574
ITivaxog 3.8
e n=500
Méon tyun Tomikn 1°tetapt. | Aiduecoc | 3°tetapt. | min max
amoKAon
B=1000 0.001409 0.059912 -0.037275 | 0.001825 | 0.0411 -0.1639 0.1853
B=5000 -0.003779 0.061844 -0.04511 | -0.001025 | 0.03679 -0.2615 0.17495
B=10.000 0.0001093 | 0.059777 -0.03693 | -0.000725 | 0.04151 -0.1531 0.20705
Iivaxac 3.9
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Ta cvunepdopata Kot €d® ivol avTioTor o LLE TO TPOTYOVLEVO KOl CUULPOVODV LE QVTH TOV

300 soxiumv.

[Mopabétovpe Kot To 1GTOYPALLOTOL:
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HMivaxag 3.10: Iotoypduuata ovyvotitwy twv B*, didusooc tomiic kavovikic, 500 Sokiuéc
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Ta wrtoypdppata (N=50 ko B=1.000 xox B=10.000) ¢aivovtol 1KOvVOTOMTIKA, EVO
oLUUETPIKO etvar Ko To otdypoppe yioo N=500 kot B=1.000. YTapy)ovv Kol TEPUTTMOCELS OTOL
epeavifovrot Aryotepo cupupeTpikd 6mmg yroo N=500 ko1 B=5.000/B=10.000. Ta 1cTtoypapLoT

£YOVV TapOLOLN LOPPT] OV TOL GLYKPIvovpe pe ovTd Twv 300 dokiudmv.

Ag d0bE TOV avTioTOLO TivaKa Yo TNV TOaVITNTO KAALYNG:

1TiBovotnta kaloyng
norm basic stud perc bca

n=50 B=1000 0,938 0,878 0,932 0,966 0,962

B=5000 0,925852 | 0,881764 | 0,921844 | 0,947896 | 0,94389

B=10.000 |0,923848 |0,869739 | 0,913828 |0,953908 | 0,951904
n=200 B=1000 0,934426 0,887295 0,928279 0,942623 0,95082

B=5000 0,92 0,898 0,922 0,938 0,936

B=10.000 | 0,936 0,906 0,952 0,956 0,956
n=500 B=1000 0,928 0,892 0,926 0,95 0,956

B=5000 0,923228 0,905512 0,913386 0,935039 0,9331

B=10.000 | 0,924 0,92 0,928 0,948 0,942

Hivakag 3.11- 500 doxiués yio, Ty O10UEGO THS TOTIKHG KAVOVIKHG. ZUELDVOVTAL UE EVIOV, YPCUUATO.
mlovotntes Kalowng mov eivar wolb kovid oto 0,95

Avrtictoya givon ta amoteAéspata kot yuo Tig S00 dokipés. Kat dd mapatnpovpe 0t n avénon
tov B dev PBeltidver mdvrote v mBavotnta kdAvynmc. o mapddetypo v  n =500 xon
B=1.000 n mBavotto kéloyng (perc) eivai 0,95 evd yio Nn=500 kot B=35.000 n mbavotta
kdAoyng eivar 0,935. EmmAéov ovte ko m avénon tov delypatog pog oivel amopaitnta
KoAVvTEpa emineda kdAvync. o mapdderypo av mpaypatonomacovpe 1.000 emavaAnyelg g
uebodov bootstrap pe éva apyucd deiypa peyébovg N=50 (norm) n mbavotnTo KEAvyYNG givar
0,938, evd pe v 10w uéBodo, pe 1.000 emavornyelg Kot apykd detypo n=500 n mbavotTa

KdAoyng tvon 0,924. T to prikpdtepa detypata, peyébovg S0 kadlvtepa paivetarl 6Tt 0modidet

N uébodog percentile yio B=5.000 eravainyelg , 6mov 1 mbavotnto kdAvyng eivor 0,947896.
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Kot €dd 1o Pacikd bootstrap didomuo epmiotocvuvng givarl opketd pokpld ond 1o embounto
eninedo kKalvyng, evd ot péBodor bea ko percentile divouv o kakdtepo amoteléopata koo
Ko yloo pukpotepa ueyédn delyporog. I'evikd n pébodog basic diver mbovotnteg KdAvyng KaTtw
oo TO OVOUOOTIKO EMIMESO, KATL TO OTOI0 1GYVEL Ko e TNV NOrM, evd ot GAleg pébodot og

UEPIKEG TEPMTMGELS TO EEMEPVAVE.

[Mopabétovpe tov mivaka pe to péco TAATOG:

Méoo mAdtog

norm basic stud perc bca

n=50 B=1000 0,7147598 | 0,698859 0,816952 0,69886 0,697033

B=5000 0,710741 0,699611 0,808184 0,69961 0,68939

B=10.000 | 0,716065 0,702972 0,806698 0,702975 0,693422

n=200 B=1000 0,350501 0,346355 0,378249 0,346351 0,345482

B=5000 0,349512 0,345777 0,377093 0,345771 0,344892

B=10.000 | 0,356646 0,350348 0,39002 0,350348 0,348371

n=500 B=1000 0,220529 0,218112 0,236509 0,218113 0,218216

B=5000 0,224663 0,222741 0,239102 0,222744 0,340399

B=10.000 | 0,222658 0,21998 0,237482 0,219983 0,219857

IHivarag 3.12-500 doxiués

Avédroya covumepdopato, £xovpe kol €0® pe TV mepintwon mov ot dokiuég ntav 300. Ta
OTEVOTEPO SIICTAHOTO EUTIGTOCHVNG TpokOITTOLY pe TV péBodo Bcea, evd otabepd ta mio
TAaTIG StoTHaTe TPOKLATOVV pe TV uébodo t-bootstrap. Eniong, n Poacikn puébodog, amd
po Otvel apkeTA GTEVE OCTNUOTA EUTIGTOGVVNG, ald TNV GAAN amoTVYYXAVEL VO TPOGEYYIGEL
TO OVOUOOTIKO €MIMEd0 KAALYNG KOl €lvol gUEOVEG OTL Yo VO EMTOHYOVUE TKAVOTONTIKO

eminedo kdAvynmc Ba mpénet va Tapovpe PHeYEAo delypa Kot v KAVOUE TOAAEG ETOVOANYEL.

®o mpoomabncovpe 6T CLVEXEW VO cLYKpivovpEe To. amoTeAécpato mov AdPope omd T

pébodo bootstrap pe avticToryo OTOTEAEGLOTO TOV TPOKVITTOLV OO OAY TPOGOUOIMOT KAO®DS
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KO LE TOPad0GLoKEG HeBdd0VG. Tdyog Hag elval Vo GLYKPIVOLUE T S10GTHILOTO EUTIGTOCHVNG
WG TPOG T0 TAATOC. Apykd Oo TapabEécovpe HePKA amd T ATOTEAEGLLOTO TTOV TPOEKVLYOV OTTO
amAn mpocopoimon. o v Kataokevn tovg, mopnyape 300 delypata peyébovg N=50 kot og
KGO detypa Pprkope tnv ddpecso. Kpatnoape avtég Tig TYHEG Kot TIG XPNCUYLOTOGOLE Y10 TOV
vroroyiopd tov 95% dactuatog epmictocvne. Eravaidfape v dadikasio yioo n=200 kot

n=500. Aapupavoope ta mapaxdato dactiuota epmotocvvig (Ilapdptnua I12):

ZMUELOKT (25% , 97.5%) ITAdT0G d.¢€.
Exrtipunon
300 n=50 -0.00989437 (-0.3139120, 0.3038648) 0.6177768
Aoxpég
n=200 -0.004564359 (-0.1713420 , 0.1728675) 0.3442095
n=500 0.005301973 (-0.1034876 , 0.1257844 ) 0.229272
500 n=50 -0.01181141 (-0.3387118 0.3054474) 0.6441592
Aoxpég
n=200 -0.00166967 (-0.1702327, 0.1581996 ) 0.3284323
n=500 -0,0004.4775 (-0.1130758 , 0.1064830 ) 0.2195588

Iivakag 3.13 Aiaotiuato sumiotoodVHE yio. TRV OIGUEGO THE TOTIKNGS KOVOVIKHG.

Yvykpivovtog to aroteAéopato pe tovg [ivaxeg 3.6 kot 3.12 mapatnpovpe 6Tl N TOPATAVED
dradikacia divel tkavomomTikd amoteAéopata kot mapopoto pue v uébodo bootstrap Witepa
Yo TV wepintmon mov 1 bootstrap ypnoipomotei detypata peyébovg =200 kor N=500 (ko yio
T1g nebddovg percentile ko bea). T o pikpdTepa detypoto 1 Topandve dadikacio eaiveTol
vo. omodidel kalvtepo and tnv bootstrap, aAld mopdAAnAia o TAGTOC VO SOGTALOTOS OEV
elvar 10 povadikd kprmplo a&loddynong Ttov, kot €16l 0gv UTOPOVUE LE Glyovpld vo
amo@avovue, av Oa Tav KaAHTEPA VO OTOPVYOVLE TO VIOAOYIOTIKO KOGTOG TG bootstrap kot

VO TPOTIUTCOVLE AT TPOGOUOIMOT).

21 ovvéyeta Bo. cLYKPIVOVUE T TOPOTAVE® OTOTEAECUATO KO TO omoTELEopata TG bootstrap
UE KOO0 TO TOPAdOGIOKT) TPOGEYYIOT KATACKEVNS dootnudtov sumotooovne (m.y. PA.

Wade-Koutoumanou 2010). Av vroBécovpe 6ttL Egovpe Eva TANOVGHO, 1] KATAVOUT TOV OTOI0V
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elvar dyvootn, tote Kabe Tun tov TANBLGHOL umopel va cvvdebel pe KkAmOl TOCOGTIAIO
onueto. o mapddetypa, n T X Ba givor 1o a-tocootiaio onueio (cupPoiriovue x4 ), 6tav
100-0% twv dedopévav eivar pukpdtepa TOL X. XVVEM®S, 1M TOHAvOTNTO Ol TIHES va elvan
peyaAvtepeg Tov X givon 1-a. o évo cvvoAlo mapatnpiceE®V X4, X3, ..., X, 0o Bewpnoovpue Tig
Toyaies petaPantéc X X, ..., X, k@0e pio amd Tig omoieg maipvel v i Swaretoypévn Tiun amod
TIG apykéc mapotnpnoels. H mbavomta 1o x, mocootiaio onueio va Ppioketal avAUESO OTIG
Xjkar X, , 6mov <k, ypdoeton o P(X; < x4 < X)) xou emmAfov mapatnpovpe Ot Kade
detypotikny T OBa eivon glte kdtow omnd 10 X, mMocootiaio onueio, gite Oa to Eemepvaet.
[Mapatmpodpe 611 | mBavoTTa N derypaTikn T va Bpicketon kdT® an’ To TocooTiaio onpeio
elvar otabepn kot ion pe a, to péyebog tov deiypatog ivor otabepd Kot i6o pe N kot emmA&ov
av 1o dsiypa glvan Tuyaio emleypévo, Tote ot derypotikég Tiuég tvar ave&aptnteg peta&h Toug
Kot €TGL UTOPOVUE VO YPNGULOTOWGOVUE TV SUOVULIKTY Kotovour| pe mlovotnta enttuyiog

p=a. ovenmg n mhoavotnta 10 X, va Ppicketor avauesa otig X; kat X, eivat:
P(X; < xq < Xe-1) = 25 () p' (1 — p)™ Y, 6m0v p=a.

Y7o npovmofécelc kat yio peydho péyeboc detypatog yvopilovpe, and to Oedpnuo de Moivre-
Laplace 611 dtwvouikn kotovoury B(n, p) mpoceyyiletol omd TV KAVOVIKE KOTOVOUY Ue Uéon
T u=np xar dwomopd 0% =np(l—p). T va eivor wavomomtiky M mTPoGEyyion
epapuolovpe tov kavova n-p > 5 ko n - (1 — p) > 5. 'Ero1 pmopodpe va KOTAGKEVAGOVLLE
OWCTAUOTO  EUMIGTOGUVIG Y10 TO TOGOCTWOH0 onpeio YPNOYOTOIDOVTAS TNV  KOVOVIKY|

KoTavour|. Zuykekpiéva 1o 95% ddotnua eumietochvig divetal amd Tov TapakdT® TOTO:

e Kdtw 6pro: u— 1960
e Avop 06plo: 1+u+ 1960

ZNUEIOVOLUE OTL Ol TOPATAVE® TUTOL OEV LaG divouy ol dKPO TOL OLOGTNOTOG EUMIGTOGVVNG,
OaALG TIG TOPOTNPNGELS TOL TPETEL VO SLOAEEOVIE aTtd TaL dedOUEVA oG, OTaV awTd PpickovTon
oe avéovoa oepd. Emmiéov ta SOTHMOTO  EUMIGTOGVUVNG 7OV TPOKVLITOLV  gival
TPOCEYYIOTIKA KOt Oyl akpiPr). XNV TEPINTOON LG TO TOCOGTIAI0 OMUEI0 TOV HOG EVOLUPEPEL
givar 1o 50°, omodte Yo p=0,5 £yovpe 6TL 4t = n - 0,5 ko o = 0,5vn. Anhady T0 95% ddoTnua

gEUMOTOoVLVNG Ba diveTal amd TIg TaPATNPNOELS:

e Kdtw 6pro: 0,5-n—1.96-0,5vVn
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e Avoopo: 1+05-n+196-0,5vVn

>11g dokég pag Ba ypnotpomomoovpe n = 50,n = 200,n = 500 kaun = 1000 ko Oa

TPOCTOONGOLVLLE VO GUYKPIVOVLLE TOL OTOTEAEGLLOTA LLOG LE TIG TOPOTave pnefddoug .

Méyebog [Mopatnpnoelg Ae. 1TAdarog
detypatog
n=50 (18",33" (-0.67999570, 0.41307588) 1.093072
n=200 (86",115M (-0.37534493, 0.03297182) 0.4083168
n=500 (228", 273" (-0.165695, 0.079129621) 0.2448246
n=1000 (469",532") (-0.079648083, 0.101385924) 0.181034

Mivoxag 3.14: Arootiuoro eumiotocdvyg 1o, TV OLGUESO, YPHOLUOTOIOVTOS THY KOVOVIKH KOTAVOUT.

Ao TOV TOPATAVEO TIVOKE TAPOTNPOVUE OTL TO SGTNUATO EUTICTOCHVIG TOV TPOKVTTOLV
elvar ikavomomrikd, e otav avEdvovpe to uéyedog To delypotog apkeTd, Yeyovog Tov Hog
odMnyel 610 cVUTEPACUO OTL dEV NTAV AMAPALTNTO VO KaTapvyovpe othv uébodo bootstrap yia
TNV KOTOOKELY] TOV JOGTNUATOV EUMIOTOCVVNG Ko B umopovcape va glyope akoAovOnoet
™V Topadoctokn 080. Qotoco yio uikpd detyporta (N=50) n uébodog bootstrap (edwdtepa m
percentile kou n Bca) vreptepel g mopamdve Stodikaciog, divovtag oTevoTEP SL0GTHLLOTO
Kot péota pe mbavotnto KdAvyng moAd Kovid 6to ovopaotikd eminedo. EmmAéov, aviloya
pe to péyebog delypatog Kol T0 ToGooTIoio onueio mov BEAove vo eKTIUcOVUE dgv elpaoTE
whvto o Béon va epoapuolovpe T TAPATAVE® O1OTL VIEAPYOLY KATOLOl TEPLOPIGUOL GTNV

gpappoyn tov Bewpfpatog de Moivre- Laplace, tovg omoiovg Eyovpe 10n ovapEpet.

3.2 E@appoyn g bootstrap ywa tnv d1dpeco g eKOETIKNG KaTavoung
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Xe oot TV €vOTNTO Bo EMYEPNCOLUE Kol TOAL Vo dovpe TG avtamokpivetal n péBodog
bootstrap omv extipnon ¢ Swuécov, puOvVo mOL ovTH TN EOPA TO dedouévo pag Oa
TPOEPYOVTOL 0T’ TNV EKOETIKN KaTavoun e TapAaueTpo A=1. X1 cvvéyela Ba cvykpivoovpe to
OO TNUOTO EUTIGTOGVVNG, O TPOS TNV TOAVOTNTO KAALYNE Kot TO HEGO TAGTOG Kot Oa dovpe
TG AT ennpedloviot amd TV aAlayn Tov apytkov peyédovg detypatog N kot tov apbuov B
tov emovolnyenv. H dwdikacio mov 6o axolovbnoovpe eivar oOpowo e OOTAV 7OV

nmeptypdoetal oty Evotnra 3.1.

Ag avagépovpe OTL oL GVVEXNG TVl LeTABANTH TOL akoAoVOEl TV exBeTIKY KaTtavoun €xet

GLVAPTNOT TLKVOTNTOGC:

Ae~ M x>0
X) = n @
1) {0, x<0
EmmAéov, Mvovtag v e€icwon F(x)=a, 10 a- mocootiaio onueio g Kotovoung divetat amod
TNV GLVAPTNON:

—In (1—-a)

FH(a) = —

, ywo<a<1

KOl EMOPEVOS 1 OLAUEGOC, TOV OTOTEAEL TNV TOPAUETPO TTOV LG EVOLPEPEL LITOAOYILETAL OO
10 TMAiKo [n2/A. v mepintwon pag , 6mov pNGLOTOGALLE OEOOUEVH At TNV EKOETIKN [e
napapetpo A=1l, m mpaypatikn Ty g dwpéoov eivar In2 = 0,6931. Ta oapywd
aroteAéopata pog Ba Paciotovv oe 300 dokuéC. AC dOVUE PEPIKA TTEPTYPOPIKE HETPA YO TIC

OMNMUENKEG EKTIUNGELS !

e 300 Aoxipéc
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e n=50

Méomn Tun Torikn 1°tetapt. | Awdpecog | 3°tetapt. | min max
amoKAoN
B=1000 0.6941 0.1558505 | 0.5897 0.6904 0.7822 0.3397 1.1220
B=5000 0.7005 0.1593942 | 0.5907 0.6872 0.8005 0.2807 1.2805
B=10.000 | 0.7160 0.1616184 | 0.5951 0.7055 0.8165 0.3441 1.2055
Ilivaxag 3.15
e n=200
Méon tiun Tomikny 1° tetapt. | Aldpecog 3 tetapt. | min max
amdrhion
B=1000 0.6951 0.0764983 | 0.6498 0.6883 0.7319 0.4822 0.9477
B=5000 0.6968 0.07258668 | 0.6457 0.6908 0.7480 0.5282 0.9444
B=10.000 | 0.6879 0.07807842 | 0.6345 0.6766 0.7368 0.5103 0.9209
Ilivaxag 3.16
e n=500
Méomn Tuq Tomikn 1°tetapt. | Awdpecog | 3°tetapt. | min max
améikhion
B=1000 0.6914 0.04478473 | 0.6588 0.6876 0.7225 0.5632 0.8318
B=5000 0.6959 0.0475141 | 0.6669 0.6946 0.7248 0.5412 0.8300
B=10.000 | 0.6947 0.05070491 | 0.6579 0.6932 0.7251 0.5679 0.8380
ITivarxag 3.17

[Mapatnpodue kot €6 6T 1 advénom tev bootstrap exavorqyemv dev pog 0dnyel oe peimon g

TUTIKNG AmOKAIoNG, KATL To omoio &ivor avapevopevo. Qotdco, 1 avénon Tov peyéBovg

OelYLATOG LELOVEL TV TLTIKN ATOKALCT] TNG OMLUELOKNG EKTIUNOTG.

2oV TopaKaTe Tivako mepthappdvovtorl ta wotoypdppata yio i 300 onpelakég EKTIUNGELS

g Swpéoov. Emonuaivoope 611 k60e onueloxn extipnon eivarl Paciopévn oe éva delypo

ueyéfovg N ko Tpoikvye ueTd amd Ty Kataokevr B bootstrap derypdtov.
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2pdiua! Asv vrapyer keiuevo kabopiouévov orvld aro Eyypago.Ilivaras 3.18: lotoypouuaro ooyvorntwv
twv 0*y10 T Sidueoo e exbetirhic, 300 dokiuéc

[Topatnpodue OTL OTIG GE OPKETEG MEPUTTAOGELS Ol TAPOTNPNCEIS UOG OEV €IVOL GUUUETPIKA
Katovepnuéves. Xuykekpipéva otig nepumtdocelg N=500 kow B=1000, n=200 xor B=10.000,

&yovpe £vrovn BeTikn acLUpETpia, EVO acOUPETPN eivor kot 1) epinTmorn N=500 kot B=1.000.
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Ytov enduevo mivaka Bo mopovcsidcovpe v mBavoTNTA KdAvyng Yoo Kabe pio omd TIg

ueboddovg. Avtd mov avapévovue eivor 0tt ot uébodor percentile xor bca Oa amodidovv

KOADTEPOL AT’ TIG VITOAOITES S1OTL YPTCILOTOL0VY TOCOGTININ, onueia TG Katavoung bootstrap.

1TiBovotnta kaloyng
norm basic stud perc bca
n=50 B=1000 0,883333 |0,843333 |0,893333 |0,93 0,936667
B=5000 0,896667 | 0,84 0,926667 | 0,933333 | 0,943333
B=10.000 | 0,92 0,836667 0,92 0,946667 | 0,95
n=200 B=1000 0,913333 0,893333 0,923333 0,936667 0,936667
B=5000 0,92 0,903333 0,93 0,95 0,946667
B=10.000 | 0,913333 0,863333 0,913333 0,936667 0,936667
n=500 B=1000 0,95 0,92 0,943333 | 0,963333 0,963333
B=5000 0,916667 0,90 0,92 0,923333 0,923333
B=10.000 | 0,916667 0,90 0,93 0,936667 | 0,943333

Hivarag 3.19:11100votnteg kaloyng, yia  daueoo ¢ exbetikng, 300 doxiués. Me éviova ypauuazo
onueidvovral o1 mbavotnteg kaAvyns wov ivor kovrd oto 0,95.

To ovopaotikd eminedo TtV dlacTnUdTOV gumeTocLuNg mov £yovpe (ntoet givor 0,95.
[Mapatnpodpe 6t yio n=50 , B=10.000 xkou n=200 , B=5.000 10 mpoceyyotikd eminedo
gumotoovvng, pe Pdaon tic 300 odoxéc eivor  akpipog 95%. Emumiéov moAd kold
amoteléopata Exovpe yioo =200 & n=500, ka1 B=10.000, ympic 051600 00TO VO oNpaivel 0T
060 avédvoope to péyebog deiypatog Kor TG emavaAnyelg Oo  maipvovpe  KoAvTEPQ
amoteAéopata. [Tapodia avtd yioo ToAD pkpd peyedn deiypartog (N=50) ta amoteAéopato givan
AOYONTEVTIKA €101KA oTIc nebddove, norm, basic kot t-bootstrap ko BeAtidvovtal pévo dtav
avénoovpe 10 péyeboc oe N=200 1 n=500. H pébodoc basic kot €dd divel v yepdtepn
mBavotnto kaAvyng. H pébodog t-bootstrap diver ta kaAdtepa amoteléopata yro. N=500 kot
B=1.000.
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Ytov emopevo mivako £yovpe HEPIKA otoweid Yo 10 UEGO TANTOC T® OCTNUAT®V
EUTIGTOCVVNG TTOL TPOKVTTOVVY e TV kabe uébodo. Ta cvumepdopata ivol kot €00 avaioyo
pe v evomrta 3.1. H avénon tov B dev pag dlvel amapoitnto oTEVOTEPO SLOGTILLOTO

EUMIGTOGVVNG, OAAG 1] avEnon Tov peyébovug delypatog vat.

Méoo mAdrog

norm basic stud perc bca
n=50 B=1000 0,55861495 | 0,545764 0,633521 0,545755 | 0,533856
B=5000 0,560819 0,551546 0,643589 0,551557 | 0,533792
B=10.000 0,579054 0,567318 0,666221 0,568854 | 0,551418
n=200 B=1000 0,278225 0,273833 0,305003 0,273828 0,27332
B=5000 0,281271 0,276831 0,309529 0,276829 | 0,274917
B=10.000 0,28172 0,274003 0,274005 0,274005 | 0,272845
n=500 B=1000 0,177065 0,175769 0,190681 0,175767 | 0,175422
B=5000 0,1771023 | 0,176345 0,186985 0,17635 0,176086
B=10.000 0,178908 0,176557 0,193778 0,176552 0,176099

Ilivakag 3.20:Méoo TAdTOS S100THUATOV EUTITTOGOVHS Yio. TV dlaueco ¢ ekbetikng, 300 dokiuég, e
EVIOVO. YPOLUATO. EYODUE TO, O.€ UE TO UIKPOTEPO TAGTOG.

H pébodog BCa odiver, aveapmta am’ 10 péyebog oetypotog ko tov opibud B tov
EMOVOAMYEWDY, TOL AYOTEPO TAATIY SOCTNUOTO EUMGTOGVUVNG. To KpOTEPO HECO TANTOC
napotnpeitar pe v pnébodo BCa n=500, B=1.000, evd yia T1¢ 016G TAPOUETPOVG TOAD AETTA
dothpata divovy kat ot péBodor basic kou percentile. To peyaddtepo péco mAdrog €xel M
uébodog t-bootstrap, ki to onoio mapatnproape kot oty evotnta 3.1 OV T SEOUEVEL pag
Tpoépyoviov amd TV TVTK Kavovikn. Emiong n pébodog basic mapdro mov amétvye va
TPOGEYYIGEL GOGTA TO OVOULOGTIKO £MIMEdO KAALYNG @aiveTar va divel TOAD piKpa O1GTHOTOL

EUTIGTOGVVIG.

Ag dobvpe ta avtiotoyo omoteréopata yu 500 dokipés. Apyilovpe pe HePIKO TEPTYPOPIKA

pétpa:

e 500 Aoxipéc
e n=50

Méon T Torucy 1° tetapr. Atdipecog 3° 1eTopT. min max
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amdrkion
B=1000 0.6932 0.1536102 | 0.5832 0.6888 0.7836 0.3376 1.1475
B=5000 0.7054 0.1643851 | 0.5893 0.6938 0.8046 0.2807 1.3435
B=10.000 | 0.7002 0.1643688 | 0.5872 0.6858 0.8030 0.2192 1.2545
ITivaxog 3.21
e n=200
Méon tyun Torikn 1° tetapt. | Aduecog | 3°tetapt. | min max
amoOKAoN
B=1000 0.6963 0.07445486 | 0.6498 0.6940 0.7403 0.4822 0.9477
B=5000 0.6951 0.07518754 | 0.6415 0.6911 0.7469 0.4677 0.9711
B=10.000 | 0.6877 0.07962712 | 0.6365 0.6827 0.7370 0.4834 1.0760
Ilivaxag 3.22
e n=500
Méon tun Tomiky 1°tetopt. | Awdpecoc | 3% tetapt. | min max
amdrhion
B=1000 0.6929 0.0458358 | 0.6606 0.6892 0.7225 0.5632 0.8958
B=5000 0.6967 0.04738707 | 0.6684 0.6948 0.7257 0.5412 0.8300
B=10.000 | 0.6924 0.0483569 | 0.6571 0.6907 0.7221 0.5679 0.8380
ITivakag 3.23

Ta cvumepdopata eivar avéroya pe avtd tov Pydiape otig 300 dokipég. And OTL Qaivetor M

HEOT TN TOV CTUEWKADV EKTIUNGE®V Elval TOAD KOVTE GTNV TPAYLOTIKY TN TG TOPOUETPOV

(0,6931) yw n=50 war B=1.000, ®c1000 1N TLMIKY AMOKAIOT GE ALTAV TNV TEPITTOON givan

UEYOADTEPT] CLYKPITIKG UE TG GAAeC. TkavomomTikd eivan o amotedéopata yioo N=200, aAld

akopo KoAvtepa eivar  ta amoteréopata yio. =500 , t6co yio B=1.000 600 ko B=10.000.

[Topatmpodpe 6Tl N pHéoN TN TOV CNUEWKOV EKTIUNCE®V, OAAL Kot 1 didpecog Ppickovtal

TOAD KOVIA otV TN mov Béhovpe Kot emmAéov M TUMKY omOKAoN Eivol caécToTo

pikpotepn ovuykprtikd pe tovg Ilivaxeg 3.21,3.22. Mikpotepn TLTIKY AmOKAIGT €YOVUE Yol

n=50 ko1 B=1.000 .
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2V cvvExeln TapaBETOVLE T AVTIGTOLYO IGTOYPALLLATO TOV CNUEILK®V EKTIUNCEMV:
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HMivaxag 3.24 Iotoypéuuora svyvotitwy twv 8 yia ) diGusoo ¢ exbetiknc, 500 dokiuéc

Ta 1otoypdppata eivor avtiotoyo pe ovtd towv 300 dokiumv, ©wotdco eEakorovBovv va

vapyovy acvupetpieg 6mwg v N=200 kot B=1.000 kor n=500, B=1.000. Axolovbei o

nivokag pe v mbovotnra KaAvyng:
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Ii@ovotnta kKaioyns
norm basic stud perc bca

n=50 B=1000 0,898 0,838 0,91 0,934 0,938

B=5000 0,888 0,838 0,926 0,938 0,942

B=10.000 | 0,908 0,838 0,918 0,938 0,94
n=200 B=1000 0,922 0,898 0,93 0,946 0,94

B=5000 0,922 0,906 0,93 0,95 0,948

B=10.000 | 0,908 0,864 0,904 0,932 0,93
n=500 B=1000 0,944 0,914 0,936 0,958 0,956

B=5000 0,916 0,90 0,916 0,924 0,924

B=10.000 | 0,924 0,908 0,932 0,944 0,972

Iivakag 3.25: [Ii8ovotnta kdloyng d.€. yio ) didueoo ¢ ekbetikng-500 dokiuég

Onwc PAémovpe otov mapamdve wivaka 1 uéBodog basic omotvyydvel va mpooceyyicel

TKOVOTTOMTIKGL TO OVOUAOTIKO €mimedo KAALYNG. Zvykekpiuéva, @tavel porg oto 0,914 y

n=500 kor B=1.000. H pébodog t-bootstrap diver to kaivtepa anoteAéopora yoo N=500Kon

B=10.000, evd pe v pébodo percentile yio =200 ko B=5.000 (ywo. owtég i 500 doxiuég )

&yovpe mBavotTa KAALvYNg oto 0.95, cuunépacua Tov cVUPVEL Kot pe Tov Tivako Tov 300

doxpav. I'o o 1010 péyebog detyparog kon apud emavornyemv n nébodog BCa diver emiong

moAD koAb amoteléopato (0.948). Iapatmpodpe emiong OTL T0 PUIVOUEVO 1| TPOGEYYIGTIKY|

TOavoTNTO KAAVYNG VO EEMEPAGEL TO OVOUAGTIKO EMIMESO €IVl TEPLOPIGUEVO Ko cLpPaivel og

EMAYIOTEG TEPIMTMOELG.

Méoo mAdrog

norm basic stud perc bca
n=50 B=1000 0,5595776 | 0,547234 0,638247 0,547186 0,53665
B=5000 0,567127 0,555988 0,651554 0,555989 0,53844
B=10.000 0,57415 0,560335 0,658058 0,561258 | 0,544346
n=200 B=1000 0,278226 0,274311 0,303363 0,274309 | 0,273456
B=5000 0,283227 0,27836 0,314246 0,27836 0,276582
B=10.000 0,283193 0,277073 0,277073 0,277072 0,27557
n=500 B=1000 0,177812 0,176675 0,191207 0,176675 | 0,176519
B=5000 0,1768328 | 0,176226 0,186635 0,176231 | 0,175871
B=10.000 0,177874 0,175682 0,192296 0,175678 | 0,175263

Iivaxag 3.26: Méoo nldroc-500 doxiuss

Ao tov ITivaxa 3.26 pmopovpe yio GAAN pio @Opd v TOPOTNPTGOVUE TMG TO, SLOGTI LT

EUMOTOOVVNG Yivovtolr mo otevd 0co avédvetar to puéyebog tov apywkol deiypatoc. Ta
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ocvumepacpoto pog sivol avdioyo pe avtd tov Iivaxa 3.20. To pikpdtepo mhdtog, 6To GHVOLO
TOV SOKIUAOV mopatnpeitoal otov mopamave wivoke kot givor 0,175263 yu n=500 wot
B=10.000. I'evikdtepa pmopovpe vo movpe, 0Tt 06OV apopd T0 HEGO TAATOC TOV JACTNUATOV
N uébodog bootstrap dovreye tKavomomTikd Yo TV eKBETIKN KOTOVOUT, ®GTOGO OGOV 0POPd
v mTOavOTNTO KOADYNG, TO OTOTEAEGHOTO OEV MTAV IKOVOTOUTIKA, 10101TEP YO UIKPA
delypota Ko €0IKOTEPO OTAV EMYEPNCOUE VO KOTAGKEVAGOVUE TO  KOVOVIKOTOUEVO

dtdotnua, To Pactkd kot To t-bootstrap.

3.3 E@appoyn g bootstrap ywo tnv S1Gueso T OHOIOHoPPIG KATAVOUNS

e autn TV evotnta Bo akolovdncovpe mapopoln dadikacio Kot YpNoLonTot®vTag ™ HEB0do
bootstrap O kdvovpe onpelakég EKTIUNGELS Kot B0 KOTOOKELAGOVUE SLOOTNUAT EUTIGTOCVVNG
Yo TV OlGueco TG ouowduopeNg kKatoavopns. ®a  mpaypotomomocovpe 500  dokiuég,
happavovtag oe kaOe dokun éva detypo peyéboug N amd v opotdopopen katavoun U(0,1). Xe
KkéOe pia amod T1g dokipéc, Oa Aappdvovpe éva dsiypa, amd to onoio Bo kataokevdlovpe B véa
oetypara, peyébovg N mpaypotonowwvtag detypatoAnyio pe emavddeon. And kabe pio dokiun
TOPVOVUE U0 CNUEWOKY] EKTIUMNOTM Yl TNV OGUECO KOl TEVTIE OUPOPETIKE OLOCTILLOTO
EUMOTOOVVNG HE OovopaoTikd mhovotnta kdAvyng 95%. Enueudvovpe OTL 11 OHOIOHOPPN

katovoun U(a,B) €xel cuvaptnen mokvotntog:

f)={p-a’ asxs<p
0, allov

Kot 1 dupesog g diveton and to tomo: (a+p)/2. H duwpesog g U(0,1) eivor to 0,5 ko
tavtiletal pe v péon Tiun. Ag 00VUE HEPIKA TEPLYPOPIKA LETPO YOl TIC ONUELNKEG EKTIUNCELS

™G SLUUEGOVL:
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e n=50

Méomn Tun Torikn 1°tetapt. | Awdpecog | 3°tetapt. | min max
amoKAoN
B=1000 0.5000 0.0794277 | 0.4490 0.4945 0.5501 0.2905 0.7547
B=5000 0.5007 0.0754179 | 0.4479 0.5047 0.5547 0.2801 0.7178
B=10.000 | 0.4981 0.0765245 | 0.4449 0.4998 0.5454 0.2772 0.7518
ITivakag 3.27
e n=200
Méon tiun Tomikn 1° tetapt. | Alduecog 3° tetapt. | min max
amoKkhon
B=1000 0.4996 0.03697857 | 0.4746 0.4987 0.5262 0.3623 0.6120
B=5000 0.4981 0.03710071 | 0.3660 0.4969 0.5218 0.3660 0.6096
B=10.000 | 0.5016 0.03756796 | 0.4743 0.4998 0.5284 0.4042 0.6606
ITivaxog 3.28
e n=500
Méomn Tiun Tomikn 1° tetapt. | Awdpecog | 3°tetapt. | min max
amékhion
B=1000 0.4984 0.02355074 | 0.4832 0.4981 0.5133 0.4255 0.5759
B=5000 0.5007 0.02244084 | 0.4865 0.5002 0.5168 0.4158 0.5658
B=10.000 | 0.5004 0.02292556 | 0.4851 0.5000 0.5160 0.4303 0.5586
ITivakag 3.29

[Topatnpodpe OTL Ol OMUEWKES EKTIUNAGES €lval TOAD KOVTOL OTNV TPOYUOTIKY T TNG
nwapopétpov (0,5) axdpo Kot OTav €YOLHE WKPA OeiyloTo KOl TPOYUOTOTOOVUE AlyeEg
emavoAnyels. EmmAéov n tomik] amdkAion eival apketd pikpn kol pikpoivel otabepd otov
av&davetor to péyebog deiyuatog (yior 0ed0UEVO B). ZuyKpITIKA UE TIC TPOTYOVUEVES KOTOVOUES
OV EPEVVNCOLE, TOPATNPOVUE OTL 1 TLTIKN ONMOKAIGN TOV CNUENKOV EKTUNCEOV Elval

HKpOTEPN OTOAV TO dESOUEVA LaG TPOoEPyovTaL amd TV opotdopopen U(0,1).
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Hivaxac.3.30 Iotoypéupara svyvotitwy twv 8%, U(0,1). 500 doriuéc

[Tlo GLUUETPIKO OO TO. TOPATAVED 1GTOYPAUUOTE Qaivetal va glvar avtd yio N=500 kot
B=1000, ev® ta otoyphppoto yioo pikpd dsiypata ( n=50) @aivovior va eivar Arydtepo
ocvppetpikd. Ta wotoypdppata yio n=200 givor tkavomomtikd. Ztov endpevo mivaka divetan 1

mBovotnTa KAALYNG Yo kabe pia omd peboodovg:
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Ii@avotyta Kaioyng

norm basic stud perc bca

n=50 B=1000 0,9 0,818 0,916 0,946 0,948
B=5000 0,924 0,868 0,936 0,952 0,948
B=10.000 0,900391 0,837891 0,916016 0,951172 0,947266

n=200 B=1000 0,939638 0,905433 0,937626 0,94165 0,95171
B=5000 0,912477 0,877095 0,925512 0,927374 0,932961
B=10.000 0,921277 0,895745 0,921277 0,940426 0,942553

n=500 B=1000 0,936 0,918 0,938 0,95 0,946
B=5000 0,944223 0,920319 0,950199 0,956175 0,956175
B=10.000 0,938 0,912 0,942 0,95 0,946

Iivaxag 3.31: ITiBavétnra Kédlvyng d.¢. yio. m digueco e U(0,1). 500 doxiués

Mo pkpd péyebog delypotoc M mbavotnto KOALYNG OmEYEL APKETE OO TO OVOUOGTIKO

eninedo (0,95) xar pdévo ot pébodor percentile ko bea to mpooeyyifovv apketd axdua Kot av

TPOYLOTOTOIGOVUE Aiyeg emavainyelg (replications). EmumAéov mapatnpovpe 6Tt avtéc ot 600

LEB0S01 GE OPKETEG MEPIMTMOGELS EEMEPVAVE TO OVOUOACTIKO €Mimedo KAALYNG KATL TO 0moio dgv

ovpPaiver yo v péBodo norm xon basic. Ewdwotepa to basic didommua eumotochvng

eatveTar va €xel T xepotePeG EMOOGELS, MOTOGO gival gUPAVES OTL OGO UEYOADMVOLUE TO

péyebog tov detyparog n néBodog divel kaAlvtepa amoteAéspata. Av cuykpivovpe HOMGTO TO

amoteAéopato ¢ basic pe ta avtiotoyyo g kavovikng katavoung (IMivaxag 3.11) ot g

exBetucnc katavoung (Ilivaxog 3.25) PAEmovpe OTL Yo TNV OLLOIOLOPON TO OATOTEAEGLLOTO, [LOG

elvar Alyo wodvtepa om’ v ekBeTikn, oAAL Oyt TOGO 1KOVOTOMTIKG OGO OvTé TNG

TUTOTOMNUEVIG KAVOVIKNIG.

21 ovvéyela TapabETOVE TOV TIVOKO LLE TO HEGO TAUTOG TOV SOCTNUATOV EUTIGTOCHVNG:
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Méoo mAdtog

norm basic stud perc bca
n=50 B=1000 0,274212 0,264829 0,324182 0,264825 0,264139
B=5000 0,273182 0,268049 0,317998 0,268044 0,264735
B=10.000 0,269396 0,264549 0,3117 0,264551 0,260041
n=200 B=1000 0,1389618 0,138131 0,149458 0,138101 0,141829
B=5000 0,13874 0,137079 0,151485 0,137076 0,136782
B=10.000 0,139536 0,137001 0,153949 0,136996 0,136754
n=500 B=1000 0,088916 0,088251 0,095926 0,088251 0,088312
B=5000 0,086765 0,086364 0,092294 0,086362 0,086445
B=10.000 0,088907 0,08796 0,095382 0,087959 0,087865

HMivaxag 3.32 Méoo nidzog o.€. yia ) didueoo e U(0,1). 500 doxyués

[Topatnpodpe OTL 1| OLOIOUOPPN KOTOVOUY MO Otvel Ta SLOCTAUOTO EUMIGTOGVUVNG LE TO

pKpOTEPO TAGTOG Yo T d1dpeco. Omwg givat avapevopevo n avénon tov pueyéboug deiypuatog

poG odnyel 6€ SOGTNUATO EUTIGTOGVVNG HE UIKPOTEPO TAATOG , KATL TO omoio dev cuuPaivel

AmOPOLTHTOG Kot pe v avénom tov B. To pkpdtepo mhdtog mapatnpeitan yio v pébodo

percentile (n=500, B=5.000) kot givar 0,086362. Alactipoata pe TOAD HKPO TAGTOG TOPAYEL

kot n péBodoc basic, av ko om’ Ot €idape otov Ilivaxa 3.31 votepel oty mbavotnta

kaAvyns. H pébodog t-bootstrap diver mAatdtepa SUGTHLOTO EUTIGTOCVUVIG GE OYECT UE TIG

dAlec pebooove.
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Kspdlawo 4°

Y10 4° kepdhono Oa epappocovpe T uébodo bootstrap, eravarapufavovrag tic Sradikacicc Tov
akolovOnocoue oto Kepdhato 3° , uévo mov ot ) @opd okomdc pog Oa ivor n onuetokn
ektipnon tov 95 Tocootioiov onueionv kKAOME Kol 1) KATOOKELT SIUCTNUATOV EUTIGTOGOVIC.
Ye €va 0e0TEPO OTAO0 HOG evOlaPEPEL Vo eEAEYEOLE €6V 1 HEBOSOC amOd1dEL SLOPOPETIKE. Yol
10 95° mocootiaio onueio, oe chykpion pe to 50° .Oa ypnoponomcovpe dedopéva and v

TUTIKT] KOVOVIKT], TNV €KOETIKT Kotavoun kot tnv katavour Pareto.

4.1 Egappoyn ¢ bootstrap ywa v ekripnen tov 95°° mocootnpopiov ™G TUMIKNG
KOVOVIKNG KOTOVOUNG

[o ta mopakdto amotedéopato  mpaypotomomoope 300 doxpég, mipape omiadny 300
SPOPETIKA OelypaTa amd TNV KOVOVIKT Katavoun kot o€ kéOe doxyn {ntodoape avtictoryo
1.000, 5.000 kot 10.000 emavaAfyelg g pebodov bootstrap. Kabe dokiyun pog diver pia
onuewkn ektipmon vy to 95° mocootiaio onueio ko éva SAoTNUO EUTIGTOCOVNG UE
ovopaoTikn mlavotnTa kdAoyng 95%. To apyuco detypa o kabe dokyun eivar n=200 1 Nn=500
Ko Oyt pikpdtepo. H mpoypatikn Tiun yio 1o 95° 10606TNHdpIo TG TOTOTOMUEVIS KAVOVIKAG

glvar  1.6449. Ag doOue PePKA TEPLYPAPIKA LETPA Y10 TIG CTUEINKES EKTIUNOELG:

e n=200
Méon Tiuq Tomikn 1°tetapt. | Adpecog | 3°tetapt. | min max
améikhion
B=1000 1.628 0.1696111 | 1.507 1.625 1.742 1.134 2.104
B=5000 1.613 0.1662583 | 1.499 1.613 1.720 1.203 2.119
B=10.000 | 1.630 0.1766094 | 1.507 1.614 1.751 1.109 2.190

Ilivaxag 4.1.
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e n=500

Méomn Tun Torikn 1°tetapt. | Awdpecog | 3°tetapt. | min max
amoOKAoN
B=1000 1.643 0.1073602 | 1.565 1.650 1.724 1.388 1.962
B=5000 1.641 0.1050934 | 1.571 1.645 1.714 1.330 1.938
B=10.000 | 1.626 0.09895976 | 1.551 1.629 1.679 1.382 1.933
Ilivaxac 4.2

[Tapatnpodpe OTL N pEOM TN TOV CNUEWK®OV EKTIUNGEMV €ival OPKETE KOVIQ GTNV TIUN
1.6449, &101kd Otav 10 apykd pog detypo eivor peydio (n=500). T N=200 ot onuelokég
EKTIUNGELS €lval Alyo MO poKpld omd TNV TPOYUOTIKY TN TNHG TOPAUETPOV KO 1 TUTIKY
amokAlon etvor peyoAddtepn. H koidtepn extipnmon elvar yio n=200 xoar B=5.000, 6mov
TAPOTNPOVUE OTL TOGO M PEST T OGO KoL 1 OLEUEGOG TOV CTUEKAOV EKTIUNGE®V ivol TOAD

Kovtd oto 1,6449. X cvvéyela TapabETOVUE KOt TO OVTIGTOLYO IGTOYPALOTA:
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Mivaxag 4.3 Iotoypdupora ovyvotitwv twv 8%,300 dokiuéc amé v tomiki kavoviki
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To wtoypappa yio N=200 kot B=10.000 ¢@aivetar 6t glvar KOAOTEPO GLYKPITIKG ME TO
aVTIGTOL(O 1I0TOYPELUATO TTOV YPNGLUOTOI0VV TO 1010 péyeBog detypatog, aAAd Exovv LIKPOTEPO
apBuod emavarnyewv B. Qotdco, cuvoiikd ta otoypappota Yoo N=500 eivor To cupUETPIKA
oe oyéomn pe avtd 6mov to N=200. Towg eivor Alyo kakdtepo 10 otdYpappa yioo =500 kot

B=5.000

Ag dovpe GTOV EMOUEVO TIVAKO TO OTOTEAEGLOTA Y10, TNV TPOYUATIKY Tfavotnta kdAvyng.
Ikovomomrtikd Oeswpodvionr to omoteAéopota mov Ppiokovior kovtd oto 0,95. 'Exovue
mopoAeiyel ta amoteléopata yroo oelypata peyébovg N=50, d10tL éva té€too Ostypa Ba £otve

OTOYOTNTEVTIKG OTOTEAEGLLOLTOL.

1TiBovotnTa kaloyng
norm basic stud perc bca
n=200 B=1000 0,900 0,817 0,850 0,943 0,947
B=5000 0,900 0,843 0,870 0,926 0,926
B=10.000 0,880 0,832 0,841 0,909 0,900
n=500 B=1000 0,893 0,852 0,866 0,933 0,933
B=5000 0,903 0,853 0,870 0,927 0,937
B=10.000 0,930 0,867 0,883 0,960 0,963

Iivaxag 4.5 : [IiBavitnro kéloyne d.¢ yia 1o 95° mocootnuopio e TOTKHG KOVOVIKIG

Amd tov mapomdve mivake mwapatnpovue Ot ot pébodor basic ko t-bootstrap omodidovv
KaAOTEPO 660 peyokmvovpe to pEyeBog delynatog, oAAG KOl TAAL OKOUO KOt Yo TTOAAES
enovayelg oev mpooegyyilovv wavomomtikd to 0,95. H norm divel kaAvtepa amoteAéopota
and ti¢ basic kau t- bootstrap(stud) , oAAd kot TG Ta. amoteEAESpOTO Elval apPKETH HOKPLd amd
TO OVOUOOTIKO €mimedo KaAvynmg kot povo ywoo =500 ot B=10.000 to xavovikomomuévo
dtbotnpa etavel oto 0,93. Ot puébodor beca kar percentile eppavog vreptepodv and Tig GAAESG
TPEIS YOpig OU®G va divovy TOGO KOANL OmOTEAECUATO OTMOG CTNV TEPIMTMOOT EKTIUNONG TOV
50 mocootiaiov onueiov (ITivakag 3.5 ko 3.11). Tapotnpovpe 6Tt akduw Kot yio. detyporo
n=200 kou N=500 epeavifovrar mOavoTTeg KAAYNG KATtw omd T0 0.93 kTl TO0 O0mMOi0 dev

VINPYE OC QUIVOUEVO OTOV pehetovoape T odueco. Kot oe avtv v mepintwon Opwme ot
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uébodor percentile ko beca gppaviCovv mhavoTTO. KAALYNG UEYOAVTEPT OTO TO OVOUOGTIKO

eminedo.
Méoo mAdroc
norm basic stud perc bca
n=200 B=1000 0,579567 0,563457 0,595233 | 0,563437 0,559293
B=5000 0,591094 0,56299 0,600498 | 0,562896 0,563161
B=10.000 0,601806 0,572935 0,612806 | 0,573777 0,564803
n=500 B=1000 0,380503 0,368265 0,387836 | 0,368279 0,369953
B=5000 0,378713 0,36402 0,385247 0,36399 0,37234
B=10.000 0,38105 0,36401 0,385397 0,36402 0,37276

Iivaxag 4.6: Méoo nAdtog v d.€ yio. 10 95° T060GTHUAPLO THS TOTIKHS KAVOVIKHG

To péco TAATOG TV SLIGTNUATOV EUTICTOCVVNG UEIMVETOL OGO HEYOADVOLUE TO HUEYEDOS TOL
apyKov delypatog, aAld dev peldveTor 660 avcavoupe tov apBud B tov emavainyenyv. To
HKpOTEPO HEGO TAGTOC €yl To Paoikd bootstrap didotnpo eumioTocvvNg, ®oTdco 1 o0
HEB0S0G AmOTLYYAVEL GTO VO TPOCEYYIGEL TO OVOUOOTIKO €mimedo KdAvyng. Ikavomomrikd
dloTthpata, e Kpunplo 1o péco mAdtog diver kot 1 uéBodog percentile. Zvykpitikd pe to
avtiotoryo amoteréoparto yioo ™ owdpeco (Ilivaxag 3.6 kot 3.12) to mopamdve docTiHoTO

€YOVV EAOPPDOG LEYOADTEPO TAATOG.

Ag dolpE TOPO PEPIKE ATOTEAECLLATO LLE L0 TTOPAOOGLOKY| TPOGEYYIOT|, YPNOLLOTOLDVTOS TOVGS
tomovg mov epeaviCovtar ommv Evomrta 3.1. o va xotackevdoovpe 10 95% odbotnua
gumoToohvig yior to 95° mocootinio onueio 0o Oswpricovpe dtL N KoTavoun Tov detyuortog
npooeyyileton amd v dtwvokn pe mhavotnta emtvyiag pP=0.95. To uéyebog deiypatog mov
Ba mapovpe Oa givar N=200, N=500 ka1 N=1.000 . Enedn o1t vmobéoeign-p > 5 kv n - (1 —
p) > 5 1oybovv pUmopodEe Vo TPOCEYYIGOVE TNV SIOVUIKY KOTOVOUN LE TNV TUTOTOUUEVN

KOVOVIKT] KOl VO, YPT|CLLOTON|GOVUE TOVG TOPUKAT® TOITOVG:

e Kétw 6pro: u— 1960

e Avep 06plo: 1+u+ 1960
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Ta StooTpaTe EPTIGTOGHVIG TOV TPOKLITOVY PAIVOVTOL GTOV TOPOKATE® TIVOKOL:

Méyebog [Mopatnpnoelg Ae. ITAdrog
delyparog
n=200 (184" ,197") (1.461934933, 2.179482550) 0.7175476
n=500 (465", 486" (1.571519377, 2.009101373) 0.437582
n=1000 (935", 965" (1.476609292, 1.805040354) 0.3284311

ITivakag 4.7

2TOV TOPATAVE TIVOKO TOPATPOVLE OTL TO SLUGTNLLOTA EUTIGTOGHVIG £XOVV UEYOADTEPO HECO
TAGTOG 68 oYéon pe ot mov TpokvITovy pe T uébodo bootstrap. Onmg Exovpe vroypaupicst
OUMC KOl GTO TPONYOLUEVO KEPOANO TO HEGO TAATOG Oev €ivol TO HOVOOIKO KPITNPlo
a&lohdynong e€vog SOGTAOTOC EUMIGTOGVUVIG, LOG EVOLOQEPEL GIYOUPO KOl TO TPOYLOTIKO
eninedo kdlvyng. Eav emavaidfoope t Sadikacio apketéc gopég B damotdoovue Ot
TOVAGYIOTOV Yo Ta pey€dn delypatog mov eMAEEQUE TO OMOTEAEGLOTO TOIKIAOLY KOl LEPIKES
QOPES OEV TEPIEXOVY KOV TNV TPUYUOTIKE TN TNG TOPAUETPOV. AVTO €ival avapevOUEVO d1OTL
T amoteAécpaTo eE0pTdVTAL 68 peydho Pabud amd to apykd delypa, KAt To omoio dev glvar

oyveL 0tav gpappolovpe v néBodo bootstrap Loym tov 61t Kataokevalovpe véa delypoto.

4.2 Eg@appoyn g bootstrap yw v gktipnon tov 95°° mocostnuopiov g ekOTIKAG
KOTAVOUNG

Xe ovtn Vv evotnta. Oa YpPNOIUOTOCOVE OEdOUEVO amd TNV eKOETIKN KaTOVOUn KOl M
TOpAUETPog oL pog evdlaeépel givor to 95° mocootiaio onueio. Ilpaypatomoiodue 300
dokpég, kar og Kabe dokiun Aapfavovpe Eva tuyaio detypa omd v ekbetikn kotovoun (A=1),

peyébovg n, pe t Pondewa Tov omoiov kortackevdlovpe B véa delypato mTpoylotomolidvTog
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deryporoinyio pe emavabeon. e kdbe éva amd ta B deiypa Bpickovue 1o 95° mocootiaio
onueio Ko amd €Kel 0ONYOVUOOTE GE ONUELNKEG EKTIUNOELS KOl OLUCTAUOTO EUTIGTOGVVIG.
Avapévoope 0Tt T amoTeAéGaTO Log 0ev Ba ivol TOCO 1KAVOTOMTIKA OGO T, AVTICTOLYOL Yol
™V didpeco S0t 6nwg avapépetar otny PirpAoypaeio ( Chernick 1999 ko Davison & Hinkley
1997) n uébodog bootstrap dev amodidel To 1610 KOAL OTOV HELETAUE AKPOAIEG TIUEG OTIMS Eival
yioe wopdderypo 95° | axdua ko to 99° mocootnudplo. AkOua Kot pe peydha Seiypata kot
OPKETEG EMAVOANYELS Lmopovie odnynbovpe oe avakpPeic eKTIUNCES Kot avTd d10TL AVTEG Ot

OTOTIOTIKEG GLVOPTNOELS EMNPEALOVTOL TTLO EDKOAN OO aKPOLES TOPAUTIPTOELS.

2V TEPIMTMOON OGS, Y10 TV TPOYUATIKY] T TNG TOPAUETPOV TOL BELOVILE VO EKTIUGOLLLE,

YPNOLOTOIOVUE KOl TTAAL TOV TOTO:

F1(a) = —=In(1—a)

kot Bétovtag A=1 ko1 a=0,95 , 10 95° TocooTiaio onueio Tpokvmel 611 givon ico pe 2,9957.

Ag d00UE TPMTO LEPIKA TEPTYPOUPLKA LETPOL YIOL TIG CNUELOKEG EKTIUNGELG:

e n=200
Méon T Tomikn 1° tetapt. | Adpecog 3° tetapt. | min max
amoKAMon
B=1000 2.991 0.3638736 | 2.740 2.970 3.231 1.966 4.609
B=5000 2.948 0.3607221 | 2.716 2.930 2.716 1.956 3.931
B=10.000 | 2.943 0.3444781 | 2.686 2.902 3.132 2.135 4.095
ITivarxog 4.8
e n=500
Méon Tiuq Tomikn 1°tetapt. | Adpecog | 3°tetapt. | min max
anokiion
B=1000 2.990 0.1984952 | 2.846 2.981 3.137 2.512 3.608
B=5000 2.986 0.2067732 | 2.841 2.969 3.104 2.414 3.597
B=10.000 | 2.979 0.2261378 | 2.804 2.961 3.115 2.438 3.787
Iivaxoac 4.9
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Ot péon T TOV ONUEIKOV EKTIUNCE®V &lvol TOAD KOVTO OTNV TPOYUOTIKY TN TNG
TOPOUETPOV EOIKA OTav TO OpyKO Oetypa givor peyéBovg 200 17 500, akdpo Ko OTOV TO
B=1.000. Q61600 mopatnpoe OTL 01 TAEOV O1 ONUELOKES EKTIUNGELS EXOVV LEYOADTEPT TUTTIKY
amOKALGY], Ao To. avticTolyo amotedécpata yio v dwpeco ( Ilivaxeg 3.12-3.14), n omoia
pelwveral apketd 6tav 1o péyebog Tov apykov detypotog avédveral. Kot og autdv tov mivako

T amoteléopota emPePardvouy 6TL | avénon tov B dev cuvemdyeton TNV PElwON TG TUTIKNG

,
amOKAMoNG.
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ITivaxag 4.10 :1otoypdupoto ooyvoTHiTWY YI0. TIC ONUEIOKES eXTIUoELS, 95° mocootnudplo exletikig
KOTOVOUNG
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2T0V TOpOmive TIvoKe, £YOVUE WEPIKE 1GTOYPAUUATO Y00 TIG ONUEWNKES ekTiunoels. Ta
IGTOYPAULOTO TOPOLGLALOVY ACLUUETPiEG €10KA awTd Tov £yovv N=200 kot Wiaitepa av Ta
ovykpivoope avtd g Evomrag 3.2. Alyo kaAvtepa gaivovtal va eivatl To S1dypopota yio

n=200 kot B=5.000, oA o€ kopio mepinTmon Oev elval GUUUETPIKO.

1iBovotnto kKaAvyng

norm basic stud perc bca
n=200 B=1000 0,916667 0,84 0,886667 0,943333 0,94
B=5000 0,875 0,799 0,845 0,924 0,924
B=10.000 0,905229 0,820261 0,879085 0,915033 0,908497
n=500 B=1000 0,940 0,890 0,913 0,973 0,970
B=5000 0,921 0,860 0,901 0,930 0,942
B=10.000 0,925 0,870 0,887 0,921 0,932

Iivakag 4.11: ITiOavotntes kaloyng d.€ yio 1o 95° mocootnuoplo s ekbetikic kotavours. Me évtovy
YPOUUOTOTELPO. EIVAL 0L TYES TTOV fpiokovial kovid ato (,95.

2TOV TOPATAVE TVOKo EXOVUE GLVOTTTIKA TIC THAVOTNTEG KAALYNG Yia KAOe po omd Tig Tévte
peBdoovg Kat T duvatdTTa vo EAEYEOVIE TG EMNPEALOVTOL TO OTOTEAEGIATO LOG AVAAOYOL
pe tTig aAloyég oto péyebog tov delypatog kot otov apdud tev enavoinyemy. Kot ed0d dev
ovunepAdPape tig dokuég Yo T pukpd detypota (N=50) ywati Htov amoyontevtikd, Katl 10
omoio Mtav avapevOUEVO, dAAE GUVOAMK(A TO OTOTEAECUOTO LOG EIVAL ELOPAVAS XEPOTEP OO
To avtiotorya mov AGPape yio Ty extipnon g dwapéocov g ekbetikng (IMivakag 3.19). Ta
kaAvtepo amoteréopata Aappdavoope yuoo N=200 kow B=1000 xabdc kar n=500 B=5.000.
[Mapatnpodue OtL axopa kot ot uébodotl percentile ko bca mov otig Tponyodueveg evotnteg
£0vaV KOAG omoTEAEGOTO OKOWMO Kol (Kpd dstypota, TAEOV amaitovy peyahdtepo péyebog
detyparog. Emumiéov PAémovpe o6t1 M mBovotnto KGAvyng omavio mALov EEmepvAEl TO

OVOLOOTIKO EMMEDO, KATL TOV NTOV O GVVNOEG GTO TPONYOVUEVO KEPAALO.

2T ouvéREld EYOLUE UEPIKE AmOTEAECUATO Yoo TO HEGO TAGTOS T®V  OGTNUATOV

EUTIGTOCVVTG:
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Méoo mAdtog
norm basic stud perc bca

n=200 B=1000 1,27106 1,22391 1,42043 1,223887 1,227473

B=5000 1,234 1,180 1,348 1,180 1,181

B=10.000 1,225908 1,186925 1,326974 1,186915 1,174399
n=500 B=1000 0,777 0,760 0,844 0,760 0,768

B=5000 0,783215 0,755975 0,839368 0,756012 0,77293

B=10.000 0,774 0,741 0,847 0,741 0,768

ITivaxag 4.12 Méoo wAdtog d.€ yio. 1o 95° mocoatnuopio ¢ ekbetikig.

[Mopoatmpodpe 4Tt Ta TAAT TOV SOCTNUATOV gumiotochvng sivar peydio yioo N=200 kot
pikpaivouv apketd otov avéavoovpe to péyebog detypatog oe N=500. To pkpdtepo TAATOC
noapotnpeitat yio =500 ko B=10.000 pe t1c pebddovg basic ko percentile bootstrap, evod m
uébodog t-bootstrap (stud) diver ta mo mhatid Staothpata. QGTOGO GLYKPLTIKA LE TOVG TIVOKES
3.17 xou 3.25 6mov €yovpe TO OVTIGTOLYOL QTOTEAECUOTO YloL TNV OlAUEGO, TO SOCTHHOTO
eumotoovvng tov Ilivaxa 4.12 eivar mo mhatid, yeyovog mov emPeformver 0t 1 puéBodog

bootstrap dev amodidet To 1810 koAd Yo T0 95° mocootiaio onueio.

4.3 E@uppoyn g bootstrap ywa tnv ektipnon tov 95°° mrocostnuopiov ¢ KOTOVORTG
Pareto

Xmv televtaio evotnta o peletcovpe dedopéva amd v kotavoun Pareto. I'vopilovpe o
otL n pébodog bootstrap kot n TeXVIKN TG ETAVASELYLOTOANYING OV OOSIOEL TKOVOTOMTIKG.
otav peretque okpaiec Twég. Emmiéov dpwme, avaeépeton oty Piioypapio (Hall-Yi Jing
1998) 6tav n derypotikn katavoun givar pia katavoun pe Papid ovpd (heavy-tailed), onmg n
katavour, Pareto,n pébodog bootstrap omotvuyydvelr vo TPOCEYYIGEL TNV KOTOVOUY TOL
OEyHOTIKOU HEGOV Kot avtd yloti vrapyel peydAn mbovotnta péca oto deiypo vo Ppioketon
Kot axpoio Tipr. Mo katovoun Aéyetat 0Tt £yl Paptd ovpd 0TV GLYKAIVEL TOAD 0pYd GTO

undév ya x — oo, Tkomdg pog eivor, apevog va dovpe v amddoon g bootstrap oto 95°
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TOGOOTLOHO ONUEID Kot aQeTEPOV Vo EAEYEOVIE €AV 1) ETAOYY HOG KOTAVOUNG HE Bopld ovpd

EMOEIVOGE TU OMOTELEGLLOTOL [LOG,

H ocvvaptnon mokvotntog piag toyaiog petafAntig mov akolovbel v kotavour Pareto pe

TOPOUETPOVG O Ko B, diveTon amd ToV TopaKAT® TOTO:

ap®
fx) = Groer X 2 0.

H aBpototikny cuvaptnon g katavoung Oa giva :

ﬁa

Fx)=1-
) B0

v x = 0.

H péon tipn piag toyaiog petofAntig mov akorovbet nv katavoun Pareto pe mopapétpovg o

Ko B etvat:
B
E(X) =—
) a-1"'
evo M dtakvpavon dtveton amd Tov TOTO:

= ap?
VOS (a-1)2(a-2)"

Ikavr ocuvOnkn yo v Ymapén g péong TNg ivor n TN TG TOPAUETPOL o Vo gfvat
HeYaAVTEPT TNG HOVASOS (a>1) Kol Yio VO £YOVUE TETEPAGUEVT] SLOKVLOVOT OTTOLTEITOL TO O VL

gtvor peyolvtepo tov 2 (a>2) .

Emlé€ape va mapovpe dedopéva amd v kotavoun Pa(3,3) yio v omoio n Tpary otk Ty
tov 95°° TocooTiniov onueiov eivar 5,1433. Xpnowomomoape To Takéto actuar oty R, 610
omoio Ppioketar opiopévn n Pareto. Ilpaypoatomomoope 250 dokipuéc, kol og KEOe dokium
mipape Eva toyaio deiypa peyébovg n and v Pa(3,3). Xe kdbe dokun mpayporonolovpe B
enavalqyel e puebodov bootstrap kot maipvovpe pion onuelaky extiunon ywa to 95°
TOGOOTIOHO0 ONUEID Kot  €va JIUCTNUO. EUTICTOCVVNG LLE OVOUOCTIKO eminedo kaivyng 95%.
2T0VG TOPOKAT® TIVOKEG EXOVUE UEPIKE TEPLYPOPIKA LETPOL YO TIC CNUEINKES EKTIUNGELS TOV

AaBope, petd amd 250 doxyég (TTapaptnuo I13):
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e n=200

Méomn Tun Tomikn 1°tetapt. | Awdpecog | 3°tetapt. | min max
amoOKAoN
B=1000 5.089 0.9880915 | 4.347 5.006 5.689 4.347 9.026
B=5000 5.021 0.8236704 | 4.497 4.984 5.542 3.121 7.723
B=10.000 5.065 0.8831327 | 4.440 4.984 5.682 3.221 7.949
Ilivaxoc 4.13
e n=500
Méon tiun Tomikn 1° tetapt. | Aldpecog 3° tetapt. | min max
amoKAon
B=1000 5.137 0.5822395 | 4.713 5.056 5.455 3.813 7.454
B=5000 5.103 0.5661506 | 4.713 5.078 5.440 3.896 7.651
B=10.000 5.073 0.5401398 | 4.670 5.016 5.413 3.856 7.041
Ilivaxag 4.14

[Mopatnpodpe 6T T0 ATOTEAECUATO TTOV TTPOEKLYAY Ao TO detypata peyébovg N=200 dev eival
1660 Kovtd otnv TN 5,1433 600 kot avtd mov £xovv mpokvyel amd delypata peyéBovg =500
Kot EMIAEOV £Y0oVV PeYOADTEPT TVTIKY amoOkAon. [lapaddEme, n ektipnon mov TPoKLATEL Y
n=500 ka1 B=1.000 &ivol T0 KOVTQ GTNV TPOYUATIKY TIUY TNG TOPAUETPOL, Kot Oyl Ol TUUES

ekeivec mov mpokvmtovy petd amd 5.000 ko 10.00 emavornyelg g pnebodov bootstrap. Xtov

EMOUEVO TEVOKO EYOVUE TO AVTIGTOLYO 1GTOYPCLLLLOTOL:

91




n=200 n=200 n=200

60
]

— Q — —
] ©
[
o _| 0
w o -
— w0 1
[
? 2 - L ¥ T
> > — > | —
o o o
ft [t fd o _|
sz 87 2 8 g 2
o o o
< o <
[V 8 | [ 8 h ('8 8 ]
o o ] o
o - o — o - r
! T T T T T 1 ! T T T 1 ! T T T 1
3 4 5 6 7 8 9 3 4 5 6 7 4 5 6 7 8
B=1000 B=5000 B=10000
n=500 n=500 n=500
8 ] 8 ]
== R
oo
8 8 o
3 -
> > >
o o o
= = =
g S o g
§ %7 g ¥ g 2
'R [T (T8
& S &
o - o - — o -
L I B | T T T T 1 T 1 1
4 5 6 7 4 5 6 7 8 4 5 6 7
B=1000 B=5000 B=10000

Iivakag 4.15 : Iotoypduuato coyvotiTmy yla Tic onuelokés ektyurjoeis tov 95 mocootnuopion,
kazovour Pareto(3,3)

Ta mopandve 1otoypdppata, Ommg eival avapevopuevo @aivovtol acOUPETPO. [KavomomnTiko
etvar avtd v N=500 ko1 B=1.000 kot ot cuvéyeta ekeivo yioo =500 ko B=5.000. Aev givar
VY00 GAAMOTE OV AVTEG Ol JVO TEPUTTMOOCELS PAIVETAL VO SIVOLV TIG KAAVTEPEG CMUELNKES
extypnoelg (Ilivaxag 4.14). Metd T1g onpelokés ekTunoelg Bo pLeAeTGoOvVUE TO. OvVTIGTOLY O

OlOCTNHOTO EUTICTOGVVIG:
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IhiBavotnta kKetloyng

norm basic stud perc bca
n=200 B=1000 0,884 0,82 0,912 0,92 0,916
B=5000 0,924 0,852 0,908 0,932 0,948
B=10.000 0,936 0,820 0,932 0,952 0,948
n=500 B=1000 0,920 0,868 0,924 0,956 0,952
B=5000 0,928 0,868 0,912 0,944 0,956
B=10.000 0,936 0,872 0,932 0,952 0,964

Iivaxag 4.16: [110avétnta kdAowng d.¢€. yio. 1o 95° mosoatnuopio e Pa(3,3)

Ytov mapomive mivaka eivor eueavég Ot 1 anddoorn g pebddov  basic sivar etoyr. H
TPAYULOTIKN TOAVOTNTO KAALYNG améyel TOAD Ao TO OVOUUGTIKO EMIMEdO, TAPOLO TOV £ivar 1
EUPAVIC M TAOT TTOL £xel N H€B0dOC va Pektidvetar 660 av&avovpe to peyebog detypatos. To
KOVOVIKOTTOMUEVO SIACTNHO. EUTLETOGVUVNG omtéEyel TOAD an06 to 0.95, edwd otav 1o deiyua
éxel péyebog 200 ko otopotdue v emavaderypotoAnyio otig 1.000 eravainyelc. Qotdco
eatvetar 6T gite to0 péyebog detyparog elvan otig 200 mapatmpnoets, eite otig 500 n avénon
TOV emavolnyenv Pedtidvel apketd v mbavotnta kalvyng. H pébodog t-bootstrap sivar
KaAOTEPN amd TIc Norm kon basic, aila Oyt to6co kaAr 6co n percentile ko 1 Beca. Ot dvo
televtaieg otabepd emttvyydavovy koA mhoavotnta kaivyng. Xtov Ilivoka 4.16 BAérovpe 0Tt
o€ OPKETEC TEPIMTAOGELS €lpacte kovtd oto 0.95 . Avtd mov mapatnpeital € aVTH T OOKIUN
elvar 6T pepkég Popég Eemepvaple ELOEPE TO OVOUOGTIKO EMIMEDO KAALYNG, KATL TO 0moio Ogv
cuvavtnoapue wiaitepa ovyvd otovg Ilivakeg 4.5 ko 4.11, 6mov ta dedopéva Tpoépyovtal omd

TNV KOVOVIKT] KO TV €KOETIKN KATOVOUT aVTIGTOTY .

21N GUVEYELD £XOVILE TOV TTIVOKO [LE TO HECO TAATOC TV JOGTNUATOV EUTIGTOCVVIG:
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Méoo mAdtog

norm basic stud perc bca
n=200 B=1000 3,597268 3,4677 5,067272 3,46776 3,574004
B=5000 3,482824 3,320744 4,980396 3,320748 3,37664
B=10.000 3,591892 3,413344 5,259816 3,413368 3,437128
n=500 B=1000 2,163684 2,09642 3,33136 2,0964 2,133732
B=5000 2,119792 2,030224 3,076332 2,030268 2,117688
B=10.000 2,143448 2,031876 3,240588 2,031864 2,119352

Iivakag 4.16: Méoo midrog d.€ yia. 1o 95° mocootnudpio e Pa(3,3)

A76 0 6TOLYEIN TOL TOPATAVED TIVOKA UTOPOVUE Vo dovpe OTL N kKatavoun Pareto pog édwoe
TOL 7O TATIA SGTAUATO EUTIGTOGVVNG. To TAATOG TV SICTNUATOV EUTIGTOCVVNG LEUDVETOL
otav av&avoupe 1o péyebog tov delypatog. To pkpdtepo mAdtog mapatnpeitan yio v péBodo
basic yio péyebog delypatog N=500 kor B=5.000. IToAd pikpd mhartog Siver kot n pébodog
percentile yio N=500 kon B=5.000. H pébodog t-bootstrap divet, pe didpopa omd tig GAAes- ToL
MO TAATIO OLOGTHUOTO EUTIGTOGVVIG, KATL TO 0moio £yovpe el va cLUPaivEL GE OPKETEC
TEPUTAGELS, ATAG €00 TO Patvopevo sivar o évrovo. H uébodog Beca oe OAeg Tig mepintmdoelg

divel Mot TEPO SLGTANATA EUTIGTOCVVHG otd T percentile.

Elvar gppavég 6t ta amoteléopata yio tnv Kotavoun Pareto dev ntav 1660 tkavoromtikd 660
Y10. TIC TPONYOVUEVEG KOTAVOUES, OAMG Kot GuVOALKE To. amoteAéopata Yo 0 95° mocootiaio
onueio dev frav 1060 KeAd 660 yio to 50° . Av dradéyoue va ektipioovue to 99° mocooTiaio
onueio to amotehécpato mov Oa mepévape Oa MTav  axopo  xepotepa. oTOCO,
ypnowonomoape pee pEBodo mov mapdTL Moy ypovoPopa, pog amdArace amd dVGKOAOLS

VTOAOYIGHOVC.
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Kepdlawo 5°

Eivaw cagég 6t n nébodog bootstrap and to 1979, ondte ko 10O ue v LOPEN TOL NG
é0woe o Efron, dev éyel otopatiosl vo ovamTOGGETAL, TOVTOXPOVEL UE TNV AVATTLUEN TNG
TEXYVOAOYLOG TOV TAEOV HOG EMITPEMEL VO KAVOVLE TPOGOUOIMGT] Ko Vo KOTaoKeELAlovpe véa
oelypata pécm g emavaderyporonyiog moAd tayvtepa amn’ 6t oto mopehfov.  [TAéov,
pumopovpe va emegepyolopacte Cnmuata, yopis vo  eEaptopacte amd  TOAVTAOKOVS
pabnuoatikovg tomovg. Omwg avagépovy kot ot Efron —Tibshirani(1993), n uébodog bootstrap
KoAgitar vo VTOAOYIGEL YVOPLO GTOLEID TNG OTATIOTIKNG, OM®G €lval TO TUTIKO GOAOAU, T
pepoAnyia, to SICTAUOTO EUTIGTOCHVIG K.0. LE EVOV TPOTO TTOL deV elvar Kot 1660 Yvdplpog!
Qo1660 dev mpénel oe kopia mepinTmon dev TPEmeL va dnpovpyeital n evivmmon 0t 1 néBodog

Umopel va epapLocTEL TAVTOU PE amOAVTN EmLTLY i,

H epoppoyn mmc pebddov efaptdrar amd v @Oon tov mpoPAnuatos. Oa mpénel oe kdbe
TEPIMTOON M QUON TOL TPOPANUATOS Vo glvor TéTtolo oL va 0&iel Vo TPOTIUNGOVUE TN
bootstrap amd kdamowa. GAAN Topadooiokn mpooEyylon. o mapddsrypo m PN TOPOUETPIKN
bootstrap umopei vo epopuootel Otav Exovpe ouUPPOAiEC Yoo TV 1OYD TOPUUETPIKOV
VIOBECEMY, LOG KOl v EQAPUOCOVLE KAmolo AavBacuévo mlovobempntikd HOVIELD Yo TOV
mAnBovopd, ta amoteléopota mov Ba mpokvyouvv Ba givor mopamiavntikd. ‘Eva epotnuo mov
dnuovpyeitan givon av Ba mpémel vo. ypnowomombel n pébodog bootstrap M kdmolar GAAN
avtiotoyn teyvikn 6mwe N jackknife. Emmdéov axopa ki av emAEEOVUE VO EPAPUOCOVUE TNV
bootstrap, mapapéver to epdTNHO av avtd Ba yivel TOPAUETPIKA, UM TOPUUETPIKA T
YPNOLOTOIDVTOG KATOwo omd TIG TapaAlayéc TG pebodov mov mapovsidotnkay apyotepa. H
aAnBewa gtvor 6TL OV VILAPYEL EDKOAN OTAVTINGN GE OVTO TO EPMOTNHA. AVTO OV Eivorl OmMOOEKTO
glvat 0TL av 0gvV GUVIPEYEL KATOLOL OO TIC TEPMTMGELS TOL avapépovtol otnv Evomra 1.9, n
Un TopopeTpikn HEB0dog divel kavomomTikd amoteAécpata 0tov to pEyebog tov delypnoTog
glvor peydio xor oty mpdén, M mapapetpikny uEBodog omoeehyeton OTOV HITOPOVUE VO
YPNOUOTOGOVLE TNV UEYLOTN TOAVOPAVELX Y10 VO EKTIUGOVUE U0l TOPBEUETPO, TAPOAO TOV

omwc &yovpe avaeépert (Evomto 1.6) n mopopetpwkr bootstrap 0o €6wve kodvtepa
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amoteAéopata. Xtovg Davison & Hinkley (1997) vrmdpyer évo mapddetypo oto 0moio
ypnowonoteitol 1 mopouetpikny bootstrap ywa vo eléyEetl v ykvpdTTA TOL TOPAUETPIKOD
povtélov. Ocov agpopd ™ ypnion ¢ bootstrap évavtt g jackknife otov Chernick(2008) ,
avoeépetor 0Tl givar mpotudtepn M xpnon ¢ bootstrap o6tav BElovpe vo EKTIUNGOVUE TO

TUTTIKO GOAALLOL.

Téhog va avapEpovpe  OTL VIAPYOLV OPKETEC Taparhayé Tng LeBdOov, TOV dev TEPIEXOVTAL
otV Tapovoa epyacia, oAAE EVOEXETAL, OVOAOYO LE TNV TEPIMTOOT VO EIVAL KOTOAANAOTEPEC
and v Khoowkn bootstrap. Emypappotikd va avagépovue v Mredliavr, bootstrap (Rubin
1981), v opoAin bootstrap ( smoothed bootstrap, Efron 1982) kot m m-omd-n bootstrap
(Athreya 1987).
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Hopaptnpa

I11:

Evdectikd, dlvovpe Tov TopakdTed KOO Tov ypnoomomdnke yio v Kotackevny 300

SO TNUATOV EUTIOTOGVVNG , He Oetypato peyéBouvg N=200, amd TV KAVOVIKY KOTOVOUY| Kot

B=5000 emavaiqyelg. T'a v kotookevny tov Studentized dSwaothudtov €umoTocOVIG

amotteitar vo kavovue bootstrap péoo otmv bootstrap. Edd Swré€ape va kdvoope 50

EMOVOANYELG.

library(boot)
N.CI <-300
list.CI <- list(N.CI)
for (iin 1:N.Cl) {
x<-rnorm (200,0,1)
myfunction<- function(x, idx)
{boot.sample<-x[idx]
m <- median(boot.sample)
N<-length(boot.sample)
R<-50
reboot.medians<-rep(0,R)
for (kin 1:R){
reboot.sample<-sample(boot.sample,replace=T)
reboot.medians[k]<-median(reboot.sample)
¥
reboot.samples<-matrix(data=sample(boot.sample, size=R*N,replace=T),nrow=N)
reboot.medians<-apply(reboot.samples, MARGIN=2,median)
m.var<-var(reboot.medians)
results<-c(m,m.var)

}

b<-boot(x,statistic=myfunction,R=5000)
list.CI[[i]] <-boot.ci(b,conf=0.95,type=c("norm","basic","stud", "perc","bca"))

}
list.Cl
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I12: Evoeiktikd e Tov Topakdto kodiko Kotackevdomkay R oet pe tuyaia detypota
peyébovug B. e ka0e oet KpatoaLE TV OIAUECO KO GTN GUVEYXELN OO OAN TO GET THPALLE pio
péon TN yo tnv 01dipeco ko 1o 95% o.¢.

B<-200 #uéyebog detypatocH

R<-500 #ap1Buodg soxipumv#

A<-matrix(nrow=B, ncol=R)

for(iinl:R){

x<-rnorm(B,0,1)

Al i]<-x

} |

mymed<-matrix(1,R)

for (iin 1:R ){

mymed[i]<-median(Ali])

¥

mymed

N<-quantile(mymed, c(0.025, 0.975))
N

mean(mymed)

I13: Evéeiktikd divovpe tov k®dKo 7mov ypnoipomombnke ywoo vo katackevdoovpe 200
dloTHHOTO EUTIGTOCHVNG, amd TV Katavour Pareto(3,3) pe t Ponbesio tov mokétov actuar.

210 mapaderypa to péyebog detypartog etvor Nn=200 ko B=5.000

library(actuar)
library(boot)

N.CI <-250
list.CI <- list(N.ClI)
for (iin 1:N.Cl) {
x<-rpareto(200,3,3)
myfunction<- function(x, idx)
{boot.sample<-x[idx]
m <- quantile((boot.sample),0.95)
N<-length(boot.sample)
R<-50
reboot.quantiles<-rep(0,R)
for (k in 1:R){
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reboot.sample<-sample(boot.sample,replace=T)
reboot.quantiles[k]<-quantile((reboot.sample),0.95)
}
reboot.samples<-matrix(data=sample(boot.sample, size=R*N,replace=T),nrow=N)
reboot.quantiles<-apply(reboot.samples, MARGIN=2,quantile)
m.var<-var(reboot.quantiles)
results<-c(m,m.var)
¥
b<-boot(x,statistic=myfunction,R=5000)
list.CI[[i]] <-boot.ci(b,conf=0.95,type=c("norm","basic","stud", "perc","bca"))
}
list.Cl
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